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 226الجلسة رقم محضر  

 .م) 5202 يونيو 10ه (6144 الحˤةذو   13  الثلاԶء التاريخ: 
˨دادالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: مجلس ل  الرابعالنائب  ،  لحسن  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة  ،  دق̀قة  وس̑بع وǫٔربعون  تانساع :  التوق̀ت

 . بعد الزوال التاسعة
 . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ˡدول اҡٔعمال:

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد، رئ̿س الجلسة 
 . ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يدان الوز̽ران، 
 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

 السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

اҡٔعمال،   ة في ˡدول  lالمدر الشفهية  وقˍل الشروع في تناول Գس̑ئߧ 
مراسلات  من  ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

 .وإ̊لاԷت
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين فليتفضل مشكورا

 :لس المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا، ǫٔمين ا߽
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الوزراء المحترمون، السادة 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

 :ǫٔ˨ال مجلس النواب إلى مجلس المس˖شار̽ن
المتعلق Դلتق̀̿س    12.06ب˖تميم القانون رقم    75.24مشروع قانون رقم    -

 والشهادة ̥لمطابقة وԳعۡد، كما تمت الموافقة ̊ليه في مجلس النواب؛ 
تنظيمي    - قانون  المواد  مقترح  تميم  و̝ بتغيير  من    ،22،  21،  19يقضي 

س̑يير ǫٔشغال الحكومة والوضع    065.13القانون التنظيمي رقم   يتعلق ب˖̲ظيم و˓
 القانوني ҡٔعضائها، كما تم رفضه من مجلس النواب؛ 

تميم المادة    - رمي إلى تغيير و̝ من القانون التنظيمي   32مقترح قانون تنظيمي̽ 

القانوني   065.13رقم   والوضع  الحكومة  ǫٔشغال  س̑يير  و˓ ب˖̲ظيم  المتعلق 
 .ҡٔعضائها، كما تم رفضه من مجلس النواب

يونيو    03وتقدم الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس في الفترة الممتدة من  
ة من اҡٔس̑ئߧ موز̊ة كالتالي 2025  :إلى Եريخه بمجمو̊
 سؤԳ شفهيا؛  107̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
 سؤԳ كتابيا؛  126̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -

توصلت الرئاسة   ،من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس  168وطبقا ҡٔحكام المادة  
لسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه الثلاԶء    lيونيو   10بطلبين لتناول ا̦كلمة في نهاية

، تقدم بهما كل من المس˖شار ˭ا߱ السطي والمس˖شارة لبنى ̊لوي، 2025
اس̑تعدادها  والتي ̊برت عن  المحدد  اˡҡٔل  دا˭ل  الحكومة  إلى  ǫٔح̀لا  وقد 

 .بنى ̊لوي̥لتˤاوب مع الطلب المقدم من المس˖شارة ل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين

  .. إذن ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ اҡنٓية
 .السي Էزهي نقطة نظام

 الس̑يد لحسن Էزهي:   المس˖شار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س، 
وكذߵ    ،̎ير بغيت نذ̠ر الحكومة Դلمسˆߦٔ دԹل مˆسٔسة الحوار Գجۡعي

˓س̑تˆنٔف  Դش  القطاعية  الوزارة  فيها  ̠يدعي  الحكومة  رئ̿س  دԹل  الم̱شور 
 .المˆسٔسة

وزارة العدل النقابة الوطنية ̥لعدل التابعة ̥لكونفدرالية للҢٔسف Դل̱س̑بة 
ا߱يمقراطية ̥لشغل غتقوم ̎دا Դعتصام ҡٔنها ǫٔقص̿ت من ا̥لقاء اللي كان في 

ماي من طرف وزارة العدل، هاذ ا̥لقاء اللي عقدت الوزارة مع النقاԴت   26
ҡٔكثر تمثيلية اҡٔكثر تمثيلية، مع العلم ǫٔن النقابة الوطنية ̥لعدل من النقاԴت ا

 .بدون مبرر، هذا هو الجانب اҡٔول
تبادر كا̽ن اح˗قان في التعليم العالي  الجانب الثاني، هو ǫٔن خص الحكومة  

خص التد˭ل دԹل الحكومة Դش نوقفو هاذ  نإذ وكا̽ن في الجما̊ات الترابية
 .الشي

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

واضح   ا߱ا˭لي  سير   289و  167النظام  ت˖̲اول  نظام  نقطة  بˆٔنه  تيقول 
 .الجلسة، ماشي موضوع اللي هو ماشي دا˭ل في إطار ˡدول اҡٔعمال
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التنˌ̀ه لهاذ المسˆߦٔ، لا يمكن اتخاذ نقطة نظام دون ǫٔن تصب في   يجب 
 .إطار ˓س̑يير الجلسة

والصيد   الفلا˨ة  لقطاع  الموݨة  اҡنٓية  ҡٔԴس̑ئߧ  الجلسة  هذه  ̮س̑تهل 
والتي تجمعها    "القطيع الوطني "البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت حول  

دة الموضوع  .و˨
 .ǫٔرحب Դلس̑يد الوز̽ر

ه   دة والتعادلية، وموضو̊ دعم  "والبداية مع سؤال الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
Էغنام ببلادҡٔالكسابة وإ̊ادة ˓شك̀ل قطيع ا " . 

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  والتعادلية لتقديم السؤال. 

 .الس̑يد الرئ̿س، السي عبد السلام ا̥لبار

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
وهي م̲اس̑بة    ،سؤال الفريق Գس̑تقلالي يصب فۤ نع̿شه نحن من ǫٔجواء

في  والإخوة  اҡٔخوات  لجميع  اҡٔضحى  عيد  دԹل  المباركة  اԹҡٔم  هاذ  Դҡٔرك 
 .ا߽لس

 .سؤالنا الس̑يد الوز̽ر المحترم هو العناية Դلقطيع، والعناية ǫٔيضا Դلكسابة
سيزيغ ش̿˄ا ما عما هو مك˗وب، وǫٔقصد: هل س̑بق    ،سؤالي الس̑يد الوز̽ر

ǫٔن   نتاعهم؟ الكم  المعاԷة  ومدى  توݨهم  مدى  وفهمتم  الكسابة؟  مع  جتمعتم 
ǫٔقصد، وبناء ̊لى ˡديتكم و̊لى حماسكم فهاذ الموضوع، الشيء ا߳ي دفعني  

 ǫٔن ǫٔضيف هذه الفقرة، هل قمتم بهذا العمل ا߳ي س̑يحسب لكم؟ 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
الثاني اҡنيٓ  القطيع    ،السؤال  ˓شك̀ل  وإ̊ادة  الماش̑ية  دعم  ه"  موضو̊

 . "الوطني
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم السؤال

 سعيد ˊرن̿شي:   المس˖شار الس̑يد 
 .عن دعم الماش̑ية وإ̊ادة ˓شك̀ل القطاع الوطني، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه" الإجراءات والتدابير التي اتخذتها الوزارة   السؤال اҡنيٓ الثالث موضو̊
 . "߱عم الكسابة ومربي الماش̑ية لإ̊ادة ˓شك̀ل القطيع الوطني 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 مصطفى الم̿سوري:  المس˖شار الس̑يد 
 .نفس السؤال، الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .نفس السؤال

 . "السؤال الرابع موضوع "الحفاظ ̊لى قطيع الماش̑ية الوطني 
Գشتراكي   فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة   -ا̦كلمة 

 .Գتحادية، لتقديم السؤال 
 .تفضلوا، الس̑يد الرئ̿س 

 ǫٔبو ˊكر اعبيد:   المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدان الوز̽ران، 
 السادة المس˖شار̽ن، الس̑يدات و 

̥لحفاظ ̊لى   الإجراءات المت˯ذة  الوز̽ر المحترم، حول  الس̑يد  ̮سائلكم، 
 القطيع ببلادԷ؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ه موضو̊ الخامس  رؤوس    السؤال  ̊لى  ̥لحفاظ  الوزارة  "استراتيجية 
 . "اҡٔغنام لتحق̀ق Գكتفاء ا߳اتي في سلسߧ ا̥لحوم الحمراء

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .صطفى ا߱حمانيالمالس̑يد المس˖شار، السي 

 :صطفى ا߱حمانيالمالمس˖شار الس̑يد 
 نفس السؤال، الس̑يد الرئ̿س. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .السؤالنفس  

ه "دعم الكساب  . "السؤال السادس موضو̊
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

 .الس̑يد الرئ̿س، السي مˍارك الس̑باعي

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدان الوز̽ران، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
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 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 .̮سائلكم ،عن ˊرԷمج دعم الكساب

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

والمياه   القروية  والتنمية  البحري  والصيد  الفلا˨ة  وز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة 
 .والغاԴت، للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلقطيع الوطني

 .يمك̲كم التفضل إلى المنصة لتقديم الجواب، الس̑يد الوز̽ر

الس̑يد ǫٔحمد البواري، وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه  
 :والغاԴت 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

في البداية، ǫٔود ǫٔن ǫٔشكر الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ̊لى اهۡࠐم  
 .وطرݩم لهذا السؤال المحوري

شك، حضرات الس̑يدات والسادة، ǫ̯ٔكم تدر̠ون ج̀دا ̠يف تˆٔ˛رت   ولا
الثروة الحيوانية ببلادԷ، بفعل الظروف الطبيعية وتوالي س̑نوات الجفاف وقߧ 
الموارد، مما ˓سˌب في انخفاض ملحوظ في ǫٔ̊داد الماش̑ية وانعكس سلبا ̊لى 

 .مس̑توԹت العرض من ا̥لحوم الحمراء 
وقد ǫٔثب˖ت المعطيات الميدانية المس̑تقاة ˭لال الشهور اҡٔ˭يرة من الس̑نة  

للإس̑  اҡٔغنام  اԷٕث  ذبح  لظاهرة  ملحوظا  ارتفا̊ا  لحاج̀ات تالماضية،  ˤابة 
الموݨة لߴبح  الكسابين ҡٔԴغنام  ا̥لحوم، مع اح˗فاظ  من  الوطنية  اҡٔسواق 
˭لال عيد اҡٔضحى، وهو ما ǫٔصبح ̼شكل تهديدا حق̀ق̀ا لاس̑تمرارية القطيع  

 .الوطني، رغم ا߽هودات الحكوم̀ة المبذوߦ في هذا الشˆنٔ 
هذا، وإن التوج̀ه الملكي السامي بعدم إقامة شعيرة ا߳بح هذه الس̑نة، 
اية ǫٔمير المؤم̲ين، حفظه الله، لمصالح  انب ما يمثࠁ من مقاصد نˌ̀ߧ في ر̊  lإلى

اԹه اҡٔوف̀اء، قد شكل فرصة حق̀ق  ة لتكر̼س ا߽هودات الحكوم̀ة وݨود  ̀ر̊
 .الفلا˨ة الوطنية لإ̊ادة هيكلة و˓شك̀ل القطيع الوطني

الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  الملك̀ة  ̥لتعلۤت  وتنف̀ذا  الس̑ياق،  هذا  وفي 
 12الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، في ا߽لس الوزاري المنعقد بتاريخ  

إطلاق ˊرԷمجا موݨا ߱عم مربي الماش̑ية وتحسين   ، تعتزم الحكومة2025ماي  
  . ǫٔوضاعهم وإ̊ادة ˓شك̀ل القطيع الوطني ˉشكل مس̑تدام

كما ǫٔصدر ˡلالته توجيهاته السام̀ة قصد الحرص ̊لى ǫٔن ˔كون عملية 
ࠐنية ˊكل  المس̑توԹت  القطيع Էجحة ̊لى جميع  ن  ˔كو̽ لمعايير   ،إ̊ادة  ووفقا 

موضوعية وǫٔن يوكل تˆٔطير عملية تدبير ا߱عم إلى لجان˓ شرف ̊ليها السلطات 
  كما ˡاء في بلاغ ا߱يوان الملكي عقب ا߽لس الوزاري.  ،المحلية

 
1 Radio Frequency Identification. 

ولا شك ǫٔن هذا البرԷمج الملكي الكˍير س̲̿ضاف إلى سلسߧ الإجراءات 
مختلف  مع  الحكومي  Գنخراط  ولاس̑ۤ  ا߽ال،  هذا  في  المت˯ذة  الحكوم̀ة 

  الفا̊لين في دعم الفلا˨ين ومربي الماش̑ية.
وسير̝كز هذا البرԷمج الجديد ا߳ي يعكس العناية المولوية الموصوߦ التي  
القطاع  مكوԷت  و̦كل  القروي  ̥لعالم  الله  نصره  الجلاߦ  صاحب  يو̦يها 

 :الفلاݮ، ̊لى خمس محاور ǫٔساس̑ية

 ول يتعلق بҡٔـ: المحور ا 
إ̊ادة ˡدوߦ ديون مربي الماش̑ية ̊بر التخف̀ف من ˔راكم ا߱يون ̊لى   -

مليون درهم س˖˗حملها    ǫٔ700لف مربي، ˊكلفة تصل إلى    50حوالي  
إلغاء   % من ديون رǫٔسمال  50ميزانية ا߱وߦ، وفي هذا الإطار س̿تم 

ǫٔلف درهم، ويمثل صغار الكسابين   100والفوائد التي تقل قيمتها عن  
 من مجموع المس̑تف̀د̽ن؛  75%

% من ا߱يون رǫٔسمال والفوائد ǫٔيضا، التي تتراوح قيمتها ما بين 25إلغاء   -
و  100 الف˄ة    ǫٔ200لف  هذه  وتمثل  درهم،  مجموع ǫٔ11لف  من   %

 المس̑تف̀د̽ن؛ 
الإجراء الثالث: هو إ̊ادة ˡدوߦ ديون الفلا˨ين والإعفاء من الفوائد   -

ǫٔلف   200المترتبة عن تˆٔ˭ير اҡٔداء Դل̱س̑بة ̥لقروض التي تتˤاوز قيمتها  
 . درهم

  :المحور الثاني يهم 
˨دود   - في  الشعير  بيع  ثمن  دعم  ̊بر  اҡٔ̊لاف  ق̲طار، مليون    7دعم 

 دراهم؛  2درهم عوض  1.5ليصبح ثمن البيع ̥لك̀لوغرام 
في  - والماعز  لҢٔغنام  الموݨة  المر̠بة  اҡٔ̊لاف  مرة  وҡٔول  بيع  ثمن  دعم 

دالمليون ق̲طار ˊثمن بيع مدعم لا يتˤاوز درهمين ̥لك̀لوغرام،   7˨دود  
لҢٔبقار،   الموݨة  اҡٔ̊لاف  ̊لى  فقط  مق˗صرا  ا߱عم  كان  بعدما 

 .مليار درهم 2.5وس̑يخصص لتنزيل هذا الإجراء ما يناهز  

  :المحور الثالث يتعلق بـ 
إطلاق عملية لترقيم اԷٕث الماش̑ية، من ˡǫٔل ت˖ˍع وموا̠بة ǫٔجرǫٔة م̲ع ذبح  -

  8الاԷٕث ̥لحفاظ ̊لى القطيع الوطني، وذߵ من ˭لال ˔رقيم ǫٔزيد من  
بواسطة ˨لقات والماعز  اҡٔغنام  اԷٕث  )، 1RFID( مليون رǫٔس من 

لقات إلكترونية م˗صߧ بنظام معلوماتي ̥لت˖ˍع، ويتم ˨اليا اس̑تكمال  و˨
المس̑تقˍل   العملية في  إطلاق هذه  قصد  الإجراءات وا߽هودات  كافة 

 ؛ القريب 
  400تقديم دعم مˍاشر ̥لمربين بقيمة    2026كما س̿تم بحلول شهر ماي   -
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درهم عن كل رǫٔس من الاԷٕث التي تم ˔رقيمها ˭لال هذه العملية ولم 
 .ذبحها، وذߵ ̥لمساهمة في ˔كلفة Գس̑تمرار في الحفاظ ̊لى القطيع يتم  

  :المحور الرابع يتعلق بـ 
̥لسلامة  - الوطني  المك˗ب  طرف  من  وقائية  ̊لاج̀ة  حمߧ  إطلاق 

مليون رǫٔس من    17)، لحماية  2ONSSAالصحية ̥لمنتˤات الغذائية (
المترتبة عن تداعيات   اҡٔغنام والماعز ˭لال هذه الس̑نة من اҡٔمراض

 .مليون درهم  150الجفاف، ˊكلفة مالية تصل إلى 

  :المحور الخامس ̽روم 
من    - السلالات  لتحسين  الماش̑ية  لمربي  التقني  التˆٔطير  عملية  تنظيم 

بت̱س̑يق Եم وԴٕشراف   اҡٔغنام والماعز،  الوطنية لمربي  طرف الجمعية 
الفلاح̀ة، وذߵ ̊بر ˭لق م̲صات   للاس˖شارة  الوطني  المك˗ب  من 
مالية   ˊكلفة  الإنتاج̀ة  من  ̥لرفع  التق̲ية  والموا̠بة  ̥لتلق̀ح Գصطناعي 

 .مليون درهم  50تصل إلى 

  3ما يناهز   2025وس˖ˍلغ كلفة تدابير هذه الإجراءات بحلول نهاية س̑نة  
̡كلفة ل߲عم    2026مليار درهم س̑نة    3.2ملايير درهم، ̊لاوة ̊لى تخصيص  

اԷٕث  ̊لى  الحفاظ  في  بنˤاح  انخرطوا  ا߳̽ن  ̥لمربين  س̑يقدم  ا߳ي  المباشر 
  الماش̑ية لضمان اس̑تدامة القطيع الوطني. 

وس̿تم إصدار دورية مشتركة مع كل من وزارة ا߱ا˭لية ووزارة المالية 
 .تبرز ˉشكل واضح ǫٔدوار مختلف المتد˭لين في هذا البرԷمج

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

إ̊ادة   ورش  الفلا˨ة  يمثل  مكوԷت  ǫٔهم  ǫٔ˨د  الوطني  القطيع  ˓شك̀ل 
ف̀ه، ح̀ث يهدف  إجمالي كلفة Գس˖ۢر  التضام̲ية، وا߳ي تتحمل ا߱وߦ 
الفلا˨ة  مشاريع  توج̀ه  وإ̊ادة  تعز̽ز  إلى  الطموح  الوطني  البرԷمج  هذا 

  . التضام̲ية وتخصيصها ˉشكل ǫٔكثر فا̊لية نحو قطاع ˔ربية المواشي 
المملكة، وفق مقاربة ˓شار̠ية مع  البرԷمج كل ݨات  كما س̑يغطي هذا 

 .التنظۤت المهنية المعنية
هذا  محاور  بˆهمٔ  والسادة،  الس̑يدات  حضرات  ǫٔمامكم،  التذكير  وǫٔود 
البرԷمج ا߳ي س̑يمتد ̊لى مدى ثلاث س̑نوات، بغلاف مالي يناهز ملياري 

 :درهم، وذߵ من ˭لال
 ولاǫٔ:    ̊لاف ج̀دة بˆٔسعار فيǫٔ تمكين الفلا˨ين الصغار من الولوج إلى

 المتناول؛ 
  يراتˤالش غرس  ̊بر  المراعي  وتحسين  اҡٔ̊لاف  وفرة  تعز̽ز  Զنيا: 

 الرعوية؛ 

 
2 Office National de Sécurité Sanitaire des Produits Alimentaires. 

   س̑بة بر الرفع من̮  ى صغار الفلا˨ين̊  Զلثا: الرفع من إنتاج̀ة القطيع߱ 
 الولادات؛ 

   دة في إنتاج ا̥لحوم الحمراء ̊بر تحسين تق̲يات ˔ربية الماش̑يةԹرابعا: الز
 شراكة مع التنظۤت المهنية؛ في إطار 

   امسا: تحسين د˭ل الفلا˨ين ومربي الماش̑ية الصغار ا߳̽ن يمثلون˭
ǫ̮ٔشطة  ǫٔ80كثر من   الكسابين وتحفيزهم ̊لى مواصߧ  من مجموع   %

 ˔ربية المواشي؛ 
  ق˗صادي وԳ وا̦تمكين  ̥لش̑باب  ˭اصة  الشغل  فرص  ˭لق  ǫٔ˭يرا: 

 .̥ل̱ساء القروԹت

وفۤ ̽رتبط Դلحصيߧ اҡٔولية لتنزيل هذا البرԷمج، فقد تم إلى ˨دود اҡنٓ  
إقليم    39مشرو̊ا ̥لفلا˨ة التضام̲ية موز̊ة ̊لى    58الإ̊داد والمصادقة ̊لى  

س̑تف̀د منها ǫٔكثر من    180و رابية، و̼ ǫٔلف مس̑تف̀د Դس˖ۢر إجمالي   25جما̊ة̝ 
 .مليون درهم   500يناهز 

 :هذه المشاريع كتمحور حول 
ǫٔلف رǫٔس من اҡٔغنام والماعز واԷٕث اҡٔبقار    37اق˗ناء وتوزيع حوالي   -

 الحلوب المحس̑نة والإبل؛ 
 اق˗ناء وتوزيع اҡٔ̊لاف ومعدات توريد الماش̑ية؛  -
دة لإنتاج الشعير المس̑ت̱ˍت؛  99إ̮شاء وتجهيز  -  و˨
 مراكز ̥ل˖سمين وحظيرتين لҢٔبقار الحلوب واҡٔغنام؛  9إ̮شاء وتجهيز  -
 طن من البذور ̥لزرا̊ات العلف̀ة؛  963اق˗ناء   -
 هك˗ار من الشˤيرات العلف̀ة؛  5000زرا̊ة حوالي  -
 نقط ماء؛  124إ̮شاء وتجهيز  -
 تجمعات لمربي اҡٔغنام والماعز ̥لتحسين الوراثي؛  10˭لق  -
 .الموا̠بة والتˆٔطير التقني ̥لتعاونيات والتنظۤت المهنية المعنية  -

المتمركزة حول   التضام̲ية  الفلا˨ة  يصل مجموع مشاريع  ǫٔن  المنتظر  ومن 
 .مشرو̊ا 200˔ربية الماش̑ية 

Դلإضافة لهذه المشاريع، وˡҡٔل ˭لق المزيد من فرص الشغل ̥لش̑باب 
ربية المواشي ومساهمته في إنعاش س̿تم إطلاق    ،هذا القطاع  القروي في مجال̝ 

طلبات مشاريع ̥لش̑باب، بدعم مالي وتقني من طرف ا߱وߦ، والتي س̑تهم 
لإنتاج   ̥ل˖سمين وو˨دات  دات  و˨ وإ˨داث  المواشي  لتربية  ضيعات  ˭لق 
ات الحيوانية والخدمات  lثمين المنتو اصة الشعير المس̑ت̱ˍت، و̝ اҡٔ̊لاف، و˭

وا ̿س˖̀ك  lا̥لو المثال  سˌ̀ل  ̊لى  المواشي،  بتربية  لتلق̀ح المرتبطة 
 .Գصطناعي... إلخ
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 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ǫٔود التذكير كذߵ ǫٔن الحكومة، وهي ˓س̑تحضر الخصاص المسˤل في 
مس̑توԹت القطيع الوطني، فإنها تواصل العمل بعدد من الإجراءات الواقعية  

زويد السوق الوطني   Դ̥لحوم الحمراء ˉشكل طبيعي وتخف̀ف والميدانية لضمان̝ 
 :الضغط ̊لى القطيع الوطني، وفي هذا الصدد فقد تم

   س̑تيراد والضريبة ̊لى القيمة المضافة المطبقةԳ مواصߧ تعليق رسوم
 ̊لى اس̑تيراد العجول واҡٔغنام والماعز والإبل؛ 

   المتعلقة المضافة  القيمة  ̊لى  والضريبة  الجمر̠ية  الرسوم  تعليق  مواصߧ 
 ˆنٔ والماعز والإبل؛ ض Դس̑تيراد ا̥لحوم الحمراء من فصيߧ اҡٔبقار وال 

  غنام الموݨة ̥لتوا߱، ̥لم˪افظة ̊لىҡٔٔبقار واҡث اԷٕمواصߧ م̲ع ذبح ا
 .القطيع، من ˭لال دورية مشتركة مع وزارة ا߱ا˭لية

وإلى ˨دود اليوم من اس̑تيراد    2025هذه الإجراءات مك̲ت ˊرسم س̑نة  
طن   1922رǫٔس من اҡٔغنام، و  238.000رǫٔس من اҡٔبقار،    90.000حوالي  

من ا̥لحوم واҡٔحشاء، وقد ساهمت كل هذه الإجراءات في الحد من ˔راجع 
 .̊دد القطيع وضمان ˔زويد السوق الوطنية Դ̥لحوم الحمراء

لال استراتيجية   فضلا عن هذه الإجراءات، تواصل الوزارة العمل، من˭ 
، ̊لى تعز̽ز اҡٔمن الغذائي ببلادԷ، وذߵ ̊بر  2030-2020الجيل اҡٔخضر  

مع   المبرمة  ˊرامج  عقود  إطار  في  الحيواني،  الإنتاج  سلاسل  وتˆهٔيل  ˔نمية 
 .المهنيين

 .وشكرا
لى سؤال الس̑يد المس˖شار، هاذ البرԷمج واش تعمل مع المهنيين   واˡٕابة̊ 
والكسابة؟ Դلفعل تم إشراك واس˖شارة تقريبا وا˨د الف˄ة ̠بيرة دԹل الكسابة 
دة لقاءات، الس̑يد المس˖شار، مك˞فة  من جميع م̲اطق المغرب، كانت عندي̊ 

ارج الوزارة مع الكسابة، منهم م̲اطق دԹل الشرق ، منهم م̲اطق دا˭ل و˭
ٓ دԹل   ǫ ل الشاوية، سطات وԹطلس، م̲اطق دҡٔل اԹبي  سا، منهم م̲اطق دǫٔ

  جعد وكذߵ كانت عندي اتصالات ࠐمة مع المهنيين اللي ت̿ش̑تغلو في الميدان. 
ˡا   البرԷمج  Գنتظارات    مليوهاذ  زعما  وشفت  الناس،  لهاذ  سمعت 

 .دԹلهم، وذاك الشي ̊لاش هاذ البرԷمج
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

إذن في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لفريق  
دة والتعادلية الس̑يد الرئ̿س، السي عبد السلام ا̥لبار  .Գس̑تقلالي ̥لو˨

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ǫٔعود إليكم، الس̑يد الوز̽ر، ҡٔنوه بهذا التد˭ل الهام والغني Դلمعطيات،  
الخطاب  من  انطلاقا  قطيعنا،  في  ̽روج  ما  نعي  ن̱˗ظره، حتى  كنا  ما  هذا 

 .محمد السادس نصره هللالسامي والإجراء الجيد لجلاߦ الم߶  
المغربي الشعب  الإعفاء من اҡٔضحية والاԷٕبة ̊لى  نطمئن    ،هاذ  جعلتنا 

والعناية   تدريجيا، وǫٔنتم اليوم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، تحاولون جمع الش̑تات..
 .ا߱عم دԹل الكساب، فهذا شيء جميل  العلمية، ملي ت̱شوفو التلق̀ح، ت̱شوفو

تخامرني ǫٔس̑ئߧ ̊دة Դل̱س̑بة لقطيع الإبل، هل يد˭ل في صنف اҡٔغنام  
واҡٔبقار؟ ҡٔنني توصلت بعدة ǫٔس̑ئߧ تهم الإبل، فهناك نقص في العناية، وǫٔتمنى 

 .ǫٔن تد˭لوها الس̑يد الوز̽ر ضمن اهۡما˔كم الجيدة 
 .وفقكم الله وǫٔ̊ا̯كم حتى يظل بԷ߲ ب߲ا غنيا بخيراته

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة السي ˊرن̿شي 

 سعيد ˊرن̿شي:   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
لصاحب   والتقد̽ر  الشكر  بخالص  ه  lنتو ǫٔن  إلا  ̼سعنا  لا  البداية،  في 

  الحرج ̊لى المغاربة وتم إلغاء شعيرة اҡٔضحية. الجلاߦ نصره الله اللي رفع  
والصرا˨ة صاحب الجلاߦ دائما ̠يتد˭ل في الوقت المناسب Դش ̽رفع  

  الحرج وينقذ الطبقة الهشة دԹل الشعب دԹلو. 
بعد هاذ القرار كان مجلس وزاري اللي تعطات ف̀ه تعلۤت سام̀ة Դش  
˔كو̽ن  إ̊ادة  يمكن  اللي  و́رԷمج  اس̑تعˤالي  البرԷمج  بوا˨د  تقوم  الحكومة 

 .القطيع الوطني 
فعلا، الس̑يد الوز̽ر، العرض اللي قدم˗و Եع الإجراءات اللي الحكومة  
̎ادي تقوم بها Դش تحل هاذ الإشكالية هو معطيات ̊لمية دق̀قة اللي كتنم  

ǫٔنه كنتمناو  كنعرفو في شخصكم، واللي  اللي  ̊الية  كفاءة  النتائج   امن  غتعطي 
  . دԹلها والۢر دԹلها في المس̑تقˍل

اҡنٓ الكرة راه عند الحكومة وخص التفعيل والتنزيل   ،لكن، الس̑يد الوز̽ر
من  ن  وا˨د  بˆنٔ  كنعرفو  فعلا  ҡٔن  دق̀ق،  الشكل  بوا˨د  البرԷمج  هاذ  تاع 

جفاف  هو  الجفاف،  وهو   Էبلاد عرفاتو  اللي  الوضع  هاذ  دԹل  اҡٔس̑باب 
إس̑بانيا   النصف الجنوبي دԹل  إس̑بانيا  بحا   Էلكن كاينين دول ا˨دا ب̱̀وي، 

لهاذ  حتى هو ف̀ه جفاف ب̱̀وي، ولكن الحاߦ دԹل القطيع Եعهم ما واصلاش  
  المس̑توى اللي وصل القطيع Եعنا. 

الحكومة في السابق كان دعم، ماشي ما كا̮ش، ولكن كانت Էقصاه وا˨د  
النوع من الحكامة اللي كنطلبوكم ǫ̯ٔكم انتوما ˔زيدو تضيفوها في البرԷمج Եعكم 
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Դش هاذ ا߱عم ̽كون ̠يوصل مˍاشرة ̥لكساب اللي ̼س̑تحقو ويعطي النتائج 
  اللي انتوما كت̱˗ظروها. 

ولكن المنتوˡات    ،فعلا، الكسابة الكˍار هوما ࠐمين في المنظومة الفلاح̀ة
ه لҢٔسواق الكبرى، ولكن اللي في الحلقة  lه ̥لتصد̽ر ولا تتو lعهم إما تتوԵ

ࠐم ˊزاف هو الفلاح الصغير في جميع المناطق نتاع   )la chaîne(  في هاذ
 .المغرب، في المنطقة الشرق̀ة في تندرارة، في ǫسٓا، في اҡٔطلس... إلخ

الخروفة،  تذبحش  ما  Դش  ا߽هود  بوا˨د  كتقوم  ا߱ا˭لية  وزارة  فعلا، 
̥لمناس̑بات  السا̊ة راه كنمش̑يو  ǫٔنه لحدود  كنˆٔكد ߵ  الوز̽ر  الس̑يد  ولكن 
اي من ا߳بي˪ة السرية، وهاذ ا߳بي˪ة   lكنلقاو كتحط الخروفة، راه هاذ الشي

سلامة دԹل السرية راه فيها مشكل كته߶ القطيع الوطني وفيها مشكل ̊لى ال 
المواطنين من الناح̀ة دԹل الجودة، يعني خص فيها مجهود ǫٔكثر وخص فيها  

 .صرامة ̠بيرة
الحصص اللي كتعطى دԹل اҡٔ̊لاف في اҡٔقاليم،   ،كذߵ، الس̑يد الوز̽ر

فيها   اللي  اҡٔقاليم  في  ˭اصة  كاف̀ة)،  ̎ير  (المقصود:  كاف̀ة  كتبقى  ǫٔنها  كنظن 
كثار بحال الجهة الشرق̀ة، بغيناكم ǫ̯ٔكم هاذ المسˆߦٔ دԹل اҡٔ̊لاف تعطيو   ̠سابة

 .حصص ǫٔكبر
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، السي الم̿سوري، تفضلوا الس̑يد  
 .المس˖شار المحترم

 مصطفى الم̿سوري:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لقد اس̑تˌشر المغاربة ˭يرا Դلتوجيهات الملك̀ة السام̀ة لصاحب الجلاߦ 
الم߶ محمد السادس نصره الله ˭لال ا߽لس الوزاري اҡٔ˭ير، والتي ̠رست  
اҡٔهمية التي يو̦يها ˡلاߦ الم߶ ̥لقطيع الوطني و̥لماش̑ية، وت˖ˍعه لس̑ياسة إ̊ادة 
ن القطيع ˉشكل مس̑تدام، مع تحسين ǫٔوضاع مربي الماش̑ية وحرصه ̊لى  ˔كو̽

ن القطاع   .نجاح ˊرԷمج إ̊ادة ˔كو̽

 الس̑يد الوز̽ر، 
التعلۤت   هذه  تنف̀ذ  في  حكوم̀ة  ˡدية  مؤشرات  Դلفعل   Էرصد لقد 
الملك̀ة، بما تفرضه المسؤولية الوطنية، فالرǫٔي العام لاحظ الفعالية التي تعبˆتٔ 

مختلف مربي   بها  ߱عم  وطموح  شامل  ˊرԷمج  لإطلاق  الحكوم̀ة  المصالح 
الماش̑ية وتحسين ǫٔوضاعهم، واس̑تˌشر الكسابة ˭يرا Դلإجراءات التي ǫٔ̊لنتم 
اصة التد˭لات الحكوم̀ة لإ̊ادة ˡدوߦ ديون مربي الماش̑ية وإلغاء   عنها و˭

 
3 Association Nationale des Eleveurs Ovins et Caprins. 

 .بعضها ودعم اҡٔ̊لاف وتفعيل ˊرԷمج حماية النعاج الموˡه لضمان التوا߱
لينا تحفيز النˤاح وتوج̀ه التحية والتقد̽ر̦ كل   مسؤولي˖̲ا كبرلمان تفرض̊ 

الولاة تالمش̑  رǫٔسها  و̊لى  المحلية  السلطات  اصة  و˭ الورش،  هذا  في  غلين 
العموم̀ة  والمؤسسات  وزار̝كم  وǫٔطر  المحلية،  السلطة  ال  lر وكافة  والعمال 
البيمهنية   والجمعيات  الفلاح̀ة  الغرف  دور  ن̱سى  ولا  البرԷمج،  في  المتد˭ߧ 

 .والكسابة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نحن ǫٔمام فرصة Եريخية لإعطاء دفعة قوية لمنظومة اق˗صادية م˗كامߧ تدور  
ҡٔԴ˛ر  بدءا  القوة،  عناصر  من  العديد  ف̀ه  فالس̑ياق  الماش̑ية،  ˔ربية  حول 
المواطنون  معه  وا߳ي تجاوب  نة اҡٔضحية  سُ̑ بتعطيل  الملكي  ̥لقرار  الإيجابي 

المطرية ال˖ساقطات  في  الكˍير  والتحسن  ˡدا،  إيجابي  الموسم   ˉشكل  لهذا 
والتعبئة المالية ̎ير المس̑بوقة التي وفرتها الحكومة لهذا الورش، وهي فرصة 
يتعلق   ما  اصة  و˭ Դلماش̑ية،  المرتبطة  القيمة  سلسߧ  لعناصر  شامߧ  لتنمية 
  ˉسلسߧ إنتاج اҡٔ̊لاف وسلسߧ الخدمات البيطرية وسلسߧ ˓سويق ا̥لحوم.

بر إرساء م̲ظومة شفافة لضمان   هذه الفرص تحتاج إلى مجهود لاس˖ۢرها،̊ 
النˤاح الفعلي لبرԷمج ا߱عم، ونحيي هنا ا߽هود الكˍير ا߳ي تقوم به السلطة 
لمس̑تحق̀ه  Դلماش̑ية وضمان وصول ا߱عم  المتعلقة  المعطيات  المحلية في ضبط 

  و̊لى الخصوص صغار الفلا˨ين. 
نعول ̊لى فعالية نظام حكامة هذا البرԷمج والت̱س̑يق    ،وفي هذا الإطار

الفعال بين المصالح المتد˭ߧ والمهنيين لنˤاح هذا البرԷمج، كما نحتاج كذߵ 
Դمج   تإلى إعمال مقارԷر الإيجابي لبر˛ҡٔشجيع التعاونيات لضمان ا التجميع و˓

الصغار   فالكسابة  الماش̑ية،  قطيع  في  القيمة  سلسߧ  نمية  و̝ القطيع  تجديد 
̼شكلون الجزء اҡٔكبر ا߳ي يجد صعوبة في الولوج إلى ˊرԷمج ا߱عم والتˆطٔير،  

وضخ دماء ˡديدة في )  3l'ANOC(  وهي م̲اس̑بة ندعوكم إلى ضرورة هيكلة
 .هيˆكلها، الس̑يد الوز̽ر

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم

  المعارضة Գتحادية.   -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 
 .بو ˊكر اعبيد ǫٔ الس̑يد الرئ̿س، السي 

 :بو ˊكر اعبيد ǫٔ المس˖شار الس̑يد  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 السادة الوزراء، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

˔كشف   اليوم  الوطنية  الحيوانية  الثروة  تع̿شها  التي  الخطيرة  اҡٔزمة  إن 
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بوضوح عن فشل في تدبير هذا القطاع، ǫٔي قطاع ˔ربية المواشي، طبعا في 
لهذه  ǫٔهم  الوزارة في حماية  وتقصير من طرف  عش̑ناه،  ا߳ي  الجفاف  ظل 

  . الإستراتيجية للاق˗صاد المغربيالقطا̊ات 
فالقطيع الوطني ا߳ي كان ̼شكل عماد اق˗صاد رعوي وركيزة ǫٔساس̑ية في  
ال̱س̑يج Գق˗صادي القروي، ǫٔصبح اليوم ࠐددا Դلانهيار التام في ظل غياب 

 .رؤية واضحة وس̑ياسة محكمة لحمايته والحفاظ ̊ليه 
مداخ̀ل  ويهدد  ̥لمغاربة  الغذائي  اҡٔمن  يهدد  الوطني  القطيع  تˆكلٓ  إن 
الفلا˨ين الصغار مربي الماش̑ية، وهو ما ينعكس سلبا ̊لى هذا ا߽ال الحيوي 

  وԳستراتيجي. 
ة عجزت معه   lن هذا التدهور المس̑تمر وصل إلى درǫٔ ،خطر من ذߵҡٔوا
الحكومة حتى عن توفير اح˗ياˡاتنا من اҡٔضاݮ في العيد، Դلرغم من س̑ياسة  

ه ̥لكساب lوالتي ا̊ترف ̊دد من الوزراء بفشلها، ولولا الحكمة ةا߱عم المو ،
ذبح  لعدم  Դلمغاربة  النˌ̀ߧ  الإهابة  ˭لالها  من  تد˭لت  التي  السام̀ة  الملك̀ة 
اҡٔضاݮ هذا العام، حفاظا ̊لى ما تبقى من القطيع الوطني وتخف̀فا ̥لعبء  

ية، ورفع المالي عن اҡٔسر فۤ يخص اҡٔثمنة، في ظل انهيار كامل ̥لثروة الحيوان 
 .الحرج عن العديد من المواطنين

ساؤلات جوهرية حول ˡدوى حكومة   إن التد˭ل الملكي المباشر يطرح˓ 
̥لمغاربة،   الغذائي  اҡٔمن  وضمان  الوطنية  الثروات  حماية  عن  عجزها  ثˌت 

ˡ رية وشامߧ ̥لس̑ياسات المتبعة في تدبير قطاع  ذفالمطلوب اليوم هو مراجعة
ة لإ̊ادة بناء القطيع الوطني   الثروة الحيوانية، ووضع استراتيجية وطنية طمو˨
الت˪دԹت  Գعتبار  بعين  تˆٔ˭ذ  اس˖ˍاق̀ة  ومقاربة  ̊لمية  ǫٔسس  ̊لى  تقوم 

 .المناخ̀ة وԳق˗صادية
إن المغاربة يلحون ̊لى الحكومة ǫٔن ˔كون في مس̑توى الت˪دԹت وتضع  
مصل˪ة المغاربة فوق كل اعتبار، واҡٔمل معقود ̊لى ǫٔن ˔كون هذه اҡٔزمة  
بمثابة جرس إنذار ̥لمسؤولين لإ̊ادة النظر في ǫٔولوԹتهم ووضع حماية الثروات 

عم ̦كل من  الوطنية في مقدمة اهۡماتهم، والعمل ˊكل ˡدية ̊لى توزيع ا߱
س̑ت˝ني ǫٔ˨دا من ا߱عم ا߳ي خصصتموه لهذا الغرض زيهة لا˓   .̼س̑تحقه بطريقة̯ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
 .صطفى ا߱حمانيالم تفضلوا السي 

 :صطفى ا߱حمانيالمالمس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى المعطيات اللي تفضلتو بها
وفي س̑ياق التفا̊ل مع ردكم، الس̑يد الوز̽ر، Էǫٔ بدوري لابد ǫٔن ǫٔش̑يد  
Դلقرار الملكي التاريخي لهذا العام، ا߳ي حث ف̀ه ˡلاߦ الم߶ وǫٔهاب Դلمغاربة  

̊لى إلغاء شعيرة ذبح اҡٔضحية ˭لال عيد اҡٔضحى، وԴلمقابل ̮ش̑يد Դلتˤاوب 
 .دԹل المغاربة مع هذا القرار الملكي

الس̑ياق نفس  المغربي    ،وفي  الكساب  بها  يقوم  التي  الجهود  ̊اليا  نقدر 
ا̥لحوم  ومن  اҡٔغنام  رؤوس  من  ا߳اتي  Գكتفاء  تحق̀ق  في  الكˍير  ودوره 
الحمراء، والتي ا̦كل ̼شهد ̊لى تضرر هاذ العرض من هاذ رؤوس اҡٔغنام، 

ǫٔنها تت˯ذ في وقتها وح̀نها،  ̊لى  واللي هي اللي ˭لات م˞ل هاذ الإجراءات  
لال رزԷمة  لحكومة من˭  وهي م̲اس̑بة ǫٔيضا ل̱ش̑يد Դلتˤاوب السريع واҡني̥ٓ 
تمنى ǫٔن تحقق اҡٔهداف  من الإجراءات التي عرضتموها ǫٔمام هذا ا߽لس والتي̯ 

اة منها  .المتو˭
هو ضرورة   ،ما ̯ريد ǫٔن ǫٔؤكد ̊ليه، الس̑يد الوز̽ر في تفا̊لنا مع جواˊكم

تموها، ولكن نحن نؤكد ذتفعيل المقاربة ال˖شار̠ية التي ǫٔكدتم ̊لى ǫ̯ٔكم اس˖̲ف
̊لى ǫٔن هذه المقاربة ال˖شار̠ية يجب ǫٔن تظل في جميع المرا˨ل المتعلقة ب˖̲ف̀ذ 

 .الإجراءات التي ǫٔ̊لنتم عنها
وإ̊ادة ˡدوߦ ا߱يون   من ا߱يون  معينة  كإلغاء ̮سب  إجراءات  طبعا، 
عم اҡٔ̊لاف واҡٔ̊لاف المر̠بة كمس̑تˤد في هاذ الخطة  والمبالغ المالية المرصودة߱ 
Էǫٔ عندي وا˨د الملاحظة،   ǫٔن ̽ثمنها، ولكن  إلا  ̥لمرء  دԹل ا߱عم، لا يمكن 

س̑ي  ا߳ي  الجوهري  Դلإجراء  يتعلق  فۤ  الوز̽ر،  ˔ثمين رؤوس الس̑يد  ضمن 
ه مˍاشرة ̥لكساب اللي ˨ددتوه  lغنام، هو ذߵ ا߱عم المباشر ا߳ي س̑يوҡٔا

  . درهم فۤ يتعلق ԷԴٕث اҡٔغنام والماعز  400في 
يجب ǫٔن يتم Դٕشراك مˍاشر   ،Էǫٔ كنظن ̊لى ǫٔنه هاذ مقدار هاذ ا߱عم هذا

المبلغ   المغرب كتختلف وهاذ  السلالات في  ǫٔنه  كنعرفو  الكسابة، واح̲ا  مع 
المناطق  حسب  ˔ك̀فوه  ǫٔن  يجب  ǫٔنه  ǫٔعتقد  المباشر  ل߲عم  ه  lالمو المادي 

 .وحسب اخ˗لاف السلالات
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لفريق الحركي، الس̑يد الرئ̿س السي الس̑باعي

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

 الس̑يد الوز̽ر، 
ما   التˆ̠ٔيد ̊لى  الفريق الحركي  نود في  التفا̊ل مع توضي˪ا˔كم،  إطار  في 

 :يلي
نع̿ش ǫٔجواء عيد اҡٔضحى المبارك، ǫٔن نتقدم   ǫٔولا: نود بداية ونحن لازلنا

لجلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله، بˆصٔدق ا̦تهاني والتبر̽كات وإلى جميع  
Գم˗نان   ˊكل  مجددا  لنعبر  م̲اس̑بة  وهي  الوطن،  ارج  و˭ دا˭ل  المغاربة 
اҡٔضاݮ،  ذبح  شعيرة  Դٕلغاء  السامي  الملكي  Դلتوج̀ه  تنويهنا  ̊لى  والعرفان 
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والت̿سير ̊لى  الوطني  القطيع  ˔روم حماية  بˆهٔداف حكيمة وسام̀ة،  المؤطر 
 قوا̊د واسعة من المواطنين؛ 

وا̠بت   لو  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد   ،Էبود كان  الس̑ياق،  هذا  في  Զنيا: 
الحكومة هذه اҡٔهداف السام̀ة، التي ǫٔسس لها التوج̀ه الملكي Գستراتيجي  
بحملات تواصلية وԴٕجراءات تنظيمية، لتفادي ما عش̑ناه قˍل محطة العيد، 

ديدا  من مظاهر ǫٔضرت بمس̑تقˍل قطيع الماش̑ية المحدود ǫٔصلا، وǫٔˊرزت ن  lا و̊
 من الش̑ناقة وم̲تهزي الفرص؛ 

ر الرǫٔي  الس̑يد الوز̽ر المحترم، تنو̽ Զلثا: ̊لى هذا اҡٔساس ̯ريد م̲كم، 
العام الوطني وتقديم توضي˪ات حول الرصيد الوطني في مجال الماش̑ية، و̊لى 
اԹҡٔم  في  والبيضاء  الحمراء  ا̥لحوم  ǫٔسعار  لضبط  المت˯ذة  الحكوم̀ة  التدابير 

وع مس̑بوق  ̎ير  لارتفاع  ا߿تصين  حسب  المرشحة  تمويل المقˍߧ،  ̠يف̀ة  ن 
 ؛ اҡٔسواق 

رابعا: تنف̀ذا لتوجيهات صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، حفظه الله،  
ا ߱عم مربي الماش̑ية وإ̊ادة  رԷمجا طمو˨ ǫٔطلقتم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، مؤخرا́ 
˓شك̀ل القطيع الوطني، لكن هل تعتقدون، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن تحديد  

  هفي البرԷمج، واش ǫٔنالس̑نة المقˍߧ ̠سقف زمني لتحق̀ق اҡٔهداف المسطرة 
كافي هاذ القرار اللي ا˭ذيتو؟ في ˨ين يؤكد المهنيون ǫٔن هذه اҡٔهداف لا  
يمكن تحق̀قها إلا بعد س̑ن˖ين ̊لى اҡٔقل، و̯تمنى، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن 
̼شمل هذا البرԷمج دعما مˍاشرا ̥لكساب، ˭اصة الصغار منهم، ̊لى شˆكلة 

هما، وماذا عن دعم دعم المهنيين في قطاع الس̑يا˨ة والنقل ودعم السكن و̎ير 
 الإبل؟ 

الإطار هذا  في  موسعة    ،˭امسا:  وطنية  وقفة  إلى  ǫٔخرى  مرة  ندعوكم 
لتصحيح مسار الس̑ياسة الفلاح̀ة وإنتاج استراتيجية فلاح̀ة ˡديدة، تقوم 

 .̊لى مخططات فلاح̀ة ݨوية، ˔راعي الخصوصيات
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات
 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر

 :والتنمية القروية والمياه والغاԴت وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري    الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̊لى   نˆٔكد  المس˖شارون،  السادة  بها  ˡاوا  اللي  التعق̀بات  مع  تفا̊لا   Էǫٔ
 :ثلاثة نقط

بجميع Գم˗يازات  وغيحظى  البرԷمج،  في  دا˭ل  الإبل  اҡٔولى:  النقطة 
 .اللي غيحظاو بها القطيع الوطني، لا من ǫٔغنام، ماعز، ǫٔبقار وإبل

النقطة الثانية: نˆكٔد ̊ليها، بˆنٔ غتكون وفرة دԹل اҡٔ̊لاف، لا اҡٔ̊لاف 
من الشعير ولا اҡٔ̊لاف المر̠بة ولا اҡٔ̊لاف اللي غتجي مع ̊لى حساب 

دԹل  الكس̿ˍة  هي  ماشي  الشرق  دԹل  الكس̿ˍة  الكس̿ˍة،  دԹل  النوعية 
الوسط، ماشي دԹل اҡٔطلس المتوسط، ماشي هي دԹل ǫسٓا، وماشي هي  
دԹل الصحراء. كل ˨اˡة عندها غتكون اҡٔ̊لاف دԹلها بطريقة ̊لمية واللي 

 .غيد˭لو فيها ࠐنيين ونخدمو ̊ليها، إن شاء الله
مˍاشرة   غيوصل  ا߱عم  ǫٔن  هو  ̊ليها،  نˆٔكد  لابد  اللي  الثالثة:  النقطة 

 une(   ̥لكساب، واح̲ا ت̱ش̑تغلو مع وزارة ا߱ا˭لية، غيكون عندԷ وا˨د
base de données  (وا˨د )le système intelligent  ( اللي غن˯دمو

 .̊ليه، وذاك الكساب غنعرفو لو المعطيات دԹلو وغيمشي لو ا߱عم مˍاشرة
 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

حول   المواليان  الفلاݮ " السؤԳن  دة  "الموسم  و˨ ǫٔيضا  تجمعهما   ،
 .س̑نعرضهما دفعة وا˨دة الموضوع، ߳ا 

ه   الموسم    تقدم"والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار وموضو̊
 . "الفلاݮ والإجراءات المقدمة ߱عم الفلاح

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .تفضلوا الس̑يد الرئ̿س، السي البكوري

 :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 ̮سائلكم عن تقدم الموسم الفلاݮ والإجراءات المقدمة ߱عم الفلاح؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "توقعات تقدم الموسم الفلاݮ الحالي  ."السؤال الموالي موضو̊

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم السؤال
 .تفضلوا السي الخمار 

 :المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم ،حول تقدم الموسم الفلاݮ ˨اليا
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

والتنمية   البحري  والصيد  الفلا˨ة  وز̽ر  ̥لس̑يد  والمياه  ا̦كلمة  القروية 
 .والغاԴت، للاˡٕابة ̊لى السؤالين المتعلقين Դلموسم الفلاݮ

 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر
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 :وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت   الس̑يد 
 لس̑يد الرئ̿س المحترم، ا

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الفلاݮ   الموسم  بˆمٔطار مˍكرة يمكن وصف  تميز  الحالي Դلمتغير، ح̀ث 

من   فترة  اҡٔسف  مع  تلتها  ǫٔكتو́ر،  شهر  المملكة ˭لال  م̲اطق  شملت ˡل 
  العجز المطري ام˗دت من شهر نونبر إلى فبرا̽ر، مع تبا̽ن واضح بين المناطق.

الحبوب   من  المزرو̊ة  المسا˨ات  محدودية  في  ˓س̑بˌت  الوضعية  هاذ 
مليون هك˗ار، وقد تحس̱ت الوضعية المطرية    3.2الخريف̀ة والتي لم تتˤاوز  

ابتداء من شهر مارس، بفضل ال˖ساقطات الهامة والثلوج التي كان لها وقع 
ال˖ساقطات  بلغت  ح̀ث  المناطق،  الفلاݮ في مختلف  الوضع  ̊لى  إيجابي 

إلى ̎اية  الم ، ǫٔي Դنخفاض قدره ̀ليمترم   302حوالي    2025يونيو    05طرية 
س̑نة  23 مع  مقارنة  دԹل  %  المعدل  دԹل  وԴرتفاع    30̊ادية  % 14س̑نة 

  . مقارنة مع الموسم الفلاݮ الفارط
مليار متر مكعب،   5.2كما بلغت حق̀نة السدود الموݨة ҡٔغراض فلاح̀ة  

% المسˤߧ ˭لال الموسم الفارط 30%، مقابل  37ما يمثل ̮س̑بة ملء تناهز  
ترة، وهو ما شكل بوادر ˭ير ̥لفلا˨ين، ǫٔنعشت ǫمٓالهم في العودة ففي نفس ال 

إلى دورة ˡديدة من اҡٔعوام الماطرة Դٕذن الله والخروج من دوامة س̑نوات 
  . الجفاف

وقد تم في هذا الموسم ˓سجيل تحسن في وضعية الغطاء النباتي ˉشكل  
̠بير، مما ساهم في الرفع من مردودية ǫٔهم الزرا̊ات الخريف̀ة في المناطق الملائمة  

ه الخصوص lوإعطاء دفعة قوية ̥لزرا̊ات الربيعية، ˭اصة القطاني   ،̊لى و
والحبوب الزي˖̀ة، كما س˖ساهم كثافة الغطاء النباتي في تحسن وضعية القطيع  

 .الوطني وإ̎اثة الماش̑ية المتضررة من توالي س̑نوات الجفاف

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 حضرات الس̑يدات والسادة، 

ة من الإجراءات،  فۤ يخص تقدم سير الموسم الفلاݮ، تم اتخاذ مجمو̊
% 10ˊزԹدة    ،ق̲طار من البذور ا߿تارة ̥لحبوب الخريف̀ة  ǫٔ740.000همها بيع  

ودعم   الفارط،  الموسم  مع  اҡزٓوتية    1.34مقارنة  اҡٔسمدة  من  ق̲طار  مليون 
  . مس̑تف̀د 170.000وبيعها بˆٔسعار م̲خفضة لفائدة 

والقطاني   الحبوب  من  المؤم̲ة  المسا˨ة  الزي˖̀ة  وبلغت  والزرا̊ات 
هك˗ار في   550.000منها    ،هك˗ار من ǫٔصل مليون هك˗ار المبرمجة  661.000

و  الملائمة  Դلمنطقة  الخاص  المناخ̀ة  ا߿اطر  المتعدد  التˆٔمين   111.000إطار 
هك˗ار، في إطار البرԷمج دعم القدرة ̊لى الصمود والتك̀ف مع المناخ ا߳ي 

 . يهم المنطقة ̎ير الملائمة
لى موا̠بة الفلا˨ين   هذه التدابير والإجراءات تترجم مدى حرص الوزارة̊ 
ودعمهم والوقوف إلى ˡا̯بهم، ˭اصة في ظل الظروف المناخ̀ة الصعبة التي  
وإ̊ادة  الفلاݮ  القطاع  ǫٔداء  إجراءات هيكلية ߱عم  اتخاذ  تفرض  ǫٔصبحت 

العالم   في  اҡٔسر  ̊لى وضعية   Դإيجا س̲̿عكس  مما  الفلاݮ،  ال˖شغيل  تحفيز 
 .القروي

الفلاݮ، وبفضل ال˖ساقطات  الموسم  التدابير المت˯ذة لموا̠بة  إن نجا̊ة 
إيجابي،  بوادر موسم فلاݮ  الحمد من ˓سجيل  اҡٔ˭يرة، تمك̲ا و߸  المطرية 
الحبوب  محصول  يصل  ǫٔن  المتوقع  من  ح̀ث  السابقة،  Դلس̑نوات  مقارنة 

زԹدة قدرها    44الرئ̿س̑ية هذه الس̑نة   الموسم % مقارنة مع  41مليون ق̲طار،́ 
 .الفلاݮ السابق

الفلا˨ين   وم˞اˊرة  الفلاݮ  القطاع  وم̲ا̊ة  تترجم صلابة  التوقعات  هذه 
ǫٔدائهم وǫٔؤكد لهم حرصنا   ǫٔشكرهم ̊لى  القطاع، ا߳̽ن  الفا̊لين في  ومختلف 
الإنتاج  عرض  تعز̽ز  من  يمكن  مما  الفلاح̀ة،  السلاسل  مختلف  دعم  ̊لى 
التي تم   المسا˨ة  ̮س̑بة  بلغت  انطلق موسم الحصاد، ح̀ث  الفلاݮ، وقد 

 . %21صدها إلى ˨دود اليوم ح

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 حضرات الس̑يدات والسادة، 

إن اҡٔداء الجيد ߿تلف سلاسل الإنتاج وارتفاع إنتاج الحبوب وتحسن 
% مقابل 5.1المراعي س̲̿عكس بتحق̀ق ̮س̑بة نمو إيجابي، من المتوقع ǫٔن تبلغ  

 .% ˭لال الموسم الفارطԷ4.8قص 
الفلاݮ   Դلقطاع  ال˖شغيل  دينام̀ة  Դس̑تعادة  يˌشر  اҡٔداء  هاذ  ǫٔن  كما 
المتˆٔ˛رة جراء توالي س̑نوات الجفاف، مؤكد̽ن بذߵ، قدرة الصمود لهذا القطاع 
   .والتي تم بناؤها ̊لى مدى س̑نوات، لتنزيل مختلف الإستراتيجيات الفلاح̀ة

المزرو̊ة حوالي  المسا˨ة  بلغت  فقد  الربيعية،  الزرا̊ات  فۤ يخص  ǫٔما 
المناخ̀ة    ǫٔلف هك˗ار،  187 وԴل̱س̑بة ̥لخضروات، فقد سا̊دت الظروف 

% 104في ˓سريع ˊرԷمج زرع الخضروات الربيعية، وإلى ˨د اҡنٓ تم إنجاز  
 .ǫٔلف هك˗ار 73.200من البرԷمج المحدد، ǫٔي حوالي 

والتزام  الوزارة  مصالح  طرف  من  البرامج  هذه  تنف̀ذ  مكن  للإشارة، 
إنتاج كميات كاف̀ة  المائية، من  المتعلقة Դلوضعية  الصعوԴت  الفلا˨ين، رغم 

 .من مختلف الخضروات لتغطية اح˗ياˡات Գس̑تهلاك ا߱ا˭لي
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫعٔطي ا̦كلمة لفريق التجمع  
 .الوطني لҢٔحرار

 .الس̑يد الرئ̿س، السي محمد البكوري 

 :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
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قد ساهم في   الجفاف،  س̑نوات  توالي  ǫٔن  ونؤكد  الجواب،  ̊لى  ̮شكركم 
الضغط ̊لى مواردԷ الفلاح̀ة وتقليص الإنتاج الفلاݮ والحيواني، خصوصا  
السقي   ˔كاليف  ارتفاع  ̊لى  السلبي  ǫٔ˛رها  لها  كان  مما  البورية،  المناطق  في 

لب المياه.  lو  
هذه العوامل مجتمعة ساهمت في ضغط ̠بير ̊لى الفلا˨ين وǫٔ˛رت ˉشكل 
الصغار ومربي   الفلا˨ين  المالي،  اليومي و̊لى مدخولهم  مع̿شهم  سلبي ̊لى 

 .الماش̑ية والكسابة، خصوصا في المناطق البورية

 الس̑يد الوز̽ر، 
لقد رصدԴ Էلفعل مؤشرات العمل بتفان وإ˭لاص والتركيز ̊لى تحق̀ق 
الجيل  مخطط  تنزيل  ̊لى  مشكورا،  به  تقومون  وا߳ي  ب˝ˍات،  اҡٔهداف 

ߧ التي يغطيها الجيل اҡٔخضر   -2020اҡٔخضر، ˭اصة ǫٔننا في م̲تصف المر˨
، ونعتقد ǫٔن حصيߧ عمل هذا البرԷمج الطموح ˡد إيجابية، ˔كرس 2030

المناخ̀ة  التغيرات  مواݨة  في  والصمود  المقاومة  ̊لى  المغربية  الفلا˨ة  قدرة 
  . والبي˃̀ة

߳ߵ، فإن ˊرامج ا߱عم والتˆطٔير الفلاݮ ومشاريع تحلية المياه وق̲وات  
المرونة   اك˖ساب  بفعالية في  ساهمت  الفلاح̀ة،  لҢ̮ٔشطة  الموݨة  الماء  نقل 

 .وضمان ديمومة ال̱شاط الفلاݮ
ال̟  ǫٔن  الس̑نة   تاقطاسكما  هذه  مطلع   Էبلاد عرفتها  التي  المطرية 

̊لى كذߵ  والإجراءات Գس˖ˍاق̀ة التي تقومون بها، كان لها ǫٔ˛رها المباشر  
زرا̊ة الحبوب والفلا˨ة البورية والمعاش̑ية اع القدرة الإنتاج̀ة المتعلقة́  lاستر. 

التي يعرفها القطاع، نؤكد ̊لى ǫٔهمية وصوابية   وتماش̑يا مع هذه ا߱ينام̀ة
قدرة  لتعز̽ز  التضام̲ية،  الفلا˨ة  إلى  الخصوص  ̊لى  الموݨة  ا߱عم  ˊرامج 
الفلا˨ين الصغار ̊لى الصمود في ال̱شاط الفلاݮ، من ˡǫٔل تحسين ظروف  
الع̿ش وԳس̑تقرار دا˭ل البادية المغربية التي ̽رتبطون بها، وإذ ̮س̑تغل هذه 

لنؤكد رǫٔسها   الفرصة  و̊لى  الفلاح̀ة  المد˭لات  دعم  مواصߧ  ضرورة  ̊لى 
ك˞يف حملات  البذور المنتقاة، مع تقليص ˔كاليف المك̲نة والطاقة الفلاح̀ة و̝
لفلا˨ين في البرامج الإصلاح̀ة التي   الإرشاد الفلاݮ لضمان Գنخراط المبكر̥ 

رو̊ة تقودها هذه الحكومة، نؤكد ǫٔن ذߵ س̿ساهم في توس̑يع المسا˨ات المز 
 .واعۡد اҡٔساليب ذات المردودية المرتفعة في الإنتاج الزراعي والحيواني

وفي اҡٔ˭ير، نحن في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، ممتنون لكم ̊لى هذا 
الجهد الرائع والملموس والواضح، ا߳ي ǫٔسهم ˉشكل ̠بير في تخطي الصعاب 
والعوائق، فصنيعكم هذا لصالح الفلا˨ة والفلا˨ين وما قمتم به من مˍادرات 

ازمة فكان ǫٔمرا مميزا ̥لغاية وس̑يجعࠁ قاطر  ة ǫٔساس̑ية في الرفع فعاߦ وم˖سقة و˨
Էب̱س̑بة الناتج ا߱ا˭لي الخام لبلاد. 

 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، السي المرابطل  ا̦كلمة

 المرابط:  المس˖شار الس̑يد الخمار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

شˆنٔ   لى التوضي˪ات القيمة والنتائج الملموسة̄  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم̊ 
هذا الموضوع الحيوي، وا߳ي يحتل موقع الصدارة في اق˗صاد بلادԷ، رغم ǫٔنه 
كما ذ̠رتم يˆٔتي في س̑ياق وطني ومجتمعي يثير قلق ̊دد ̠بير من المواطنات 

 .دԷ خصوصاوالمواطنين ̊لى مس̑تقˍل الفلا˨ة عموما والماش̑ية ببلا

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا يخفى ̊لينا جميعا الصعوԴت التي تمر منها فلا˨ة بلادԷ في الس̑نوات  
اҡٔ˭يرة، ن˖ˤ̀ة ̥لتغيرات المناخ̀ة والجفاف، والتي لولا ا߽هودات الجبارة التي  
لرؤية Գس˖ˍاق̀ة والتوجيهات الملك̀ة السام̀ة  تقوم بها الحكومة الحالية، تنزيلا̥ 

 .اعيات ǫٔفظع واҡٔ˛ر ǫٔصعب لصاحب الجلاߦ نصره الله، ̦كانت التد

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ت  شǫٔنع   -كما ذ̠رتم    -إن ال˖ساقطات التي عرفتها بلادԷ في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة  

الموسمية الخضروات  محاصيل  مردودية  تحسين  في  الفلا˨ين  وكذا    ،ǫمٓال 
اҡٔشجار المثمرة وبعض الزرا̊ات الربيعية، لكنها لن تعوض الخساˁر المسˤߧ  
وتˆٔخر   الحرارة  موˡات  من  كثيرا  تضررت  التي  المبكرة،  المحاصيل  في 
ال˖ساقطات التي ǫٔصبحت ˓شكل ǫٔزمة ب̱̀وية تهدد الفلا˨ة ببلادԷ، وهو ما  

ر فلاح˗نا، وجعلها فلا˨ة مس̑تدامة ومق إلزام̀ة تطو̽ ̥لتغييرات يطرح  اومة 
حتى   لزراعتنا  ˡذري  وتغيير  العلمي  البحث  ˔ك˞يف  ˭لال  من  المناخ̀ة، 
كذߵ  ومنها  تعلمون  كما  تق̲يات  وهناك  ̥لجفاف،  مقاومة  زرا̊ة  تصبح 

 .التق̲يات النووية ̦تمكين زراعتنا من مقاومة الجفاف 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ة ارتفاع اҡٔسعار والتي ǫٔ˛رت ˉشكل سلبي ومˍاشر ̊لى  lمع اس̑تمرار مو
والمعدات  الفلاح̀ة  اҡٔولية  المواد  ǫٔسعار  ح̀ث  من  الفلا˨ين  ˔كاليف 
لفلا˨ين، فإ̯كم  لى القدرة المع̿ش̑ية̥  واҡٔ̊لاف، والتي تنعكس̄ شكل مˍاشر̊ 

يعرفها ما    مطالبون بمزيد من اليقظة وا߱عم، تحس̑با لجميع Գحۡلات التي قد
تبقى من الموسم الحالي، وذߵ بتنزيل سليم وفعال ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة 
حتى ننقذ ما يمكن انقاذه مما تبقى من موسم الفلاݮ الحالي، و̮ساهم في ضمان 

 .اس̑تمرارية اҡٔمن الغذائي ̥لمغاربة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  الس̑يد الوز̽ر،  
 .لكم الوقت ̥لرد ̊لى التعق̀بين ما بقاش
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ا߱ولي   المعرض  "حصيߧ  ه  موضو̊ التاسع  اҡنيٓ  السؤال  إلى  نمر  إذن 
 . "̥لفلا˨ة بمك̲اس

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 إدر̼س الق̲دوسي:  المس˖شار الس̑يد 
 .الس̑يد الرئ̿سشكرا 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 .̮سائلكم حول حصيߧ المعرض ا߱ولي ̥لفلا˨ة بمك̲اس

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت   الس̑يد 
 .شكرا

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 

Դٕرادة ملك̀ة سام̀ة، يحظى الملتقى    Դٕرادة ملك̀ة،  2006م̲ذ إطلاقه س̑نة  
اية السام̀ة لصاحب الجلاߦ حفظه الله، ولقد   ا߱ولي ̥لفلا˨ة بمك̲اس Դلر̊
اية الملك̀ة السام̀ة المتواصߧ  ǫٔصبح الملتقى ا߱ولي ̥لفلا˨ة بمك̲اس بفضل الر̊

إقليميا   دا  ونجح مو̊ م˗عددة،  ǫٔبعاد  ذات  استراتيجية  ǫٔهمية  ̽ك˖سي  ودوليا 
ǫٔˊريل  27و 21المعرض في دورته السابعة عشرة المنظمة ˭لال الفترة ما بين 

اҡٔمير مولاي    2025 العهد  السمو الملكي ولي  اف˗تاݩا صاحب  التي ˔رǫٔس 
الماء في قلب التنمية المس̑تدامة"،   :"الفلا˨ة والعالم القروي  الحسن تحت شعار

د ̊المي ǫٔساسي للابتكار والحوار الزراعي  .في ˔رس̑يخ مكانته كمو̊
̊ارض  1580كما عرف حضورا ق̀اس̑يا ҡٔكثر من مليون زاˁر ومشاركة 

وز̽را Դلإضافة إلى   14وفدا ǫٔج̲بيا، من ضمنهم    27دوߦ وحضور    70ومن  
ممثلي المؤسسات ا߱ولية والإقليمية، كما تميزت هذه ا߱ورة بمشاركة دوߦ فر̮سا 

 .̡ضيف شرف 
اتفاق̀ة شراكة، منها اتفاق̀تين ࠐمتين، تتعلق اҡٔولى   19وتم التوق̀ع ̊لى  

مك̲اس، والثانية بمˤالات - بمشروع عقد التدبير ال˖شاركي ̥لفرشة المائية لفاس
الفلا˨ة واҡٔرصاد الجوية والمناخ، Դلإضافة إلى مذ̠رة تفاهم مع م̲ظمة اҡٔ̎ذية  

لإ˨داث ǫٔكاديمية ݨوية ̥لق̀ادة Դلمغرب من ˡǫٔل تحويل "  4FAO"   والزرا̊ة
 .النظم الفلاح̀ة الغذائية

وشهد البرԷمج العلمي ̥لملتقى ǫ̮ٔشطة ̊لمية دولية مك˞فة عرفت إقˍالا  
ندوة ̊لمية، تم التˆ̠ٔيد من ˭لالها ̊لى التزام بلادԷ   55̠بيرا، تمثل في تنظيم  

 
4 Food and Agriculture Organization. 

 .الراسخ بجعل ˔رابط الماء والفلا˨ة رافعة استراتيجية لتعز̽ز الس̑يادة الغذائية
وإˊرازا ߱ور التعاونيات الفلاح̀ة في ا߱ينام̀ة Գق˗صادية Դلعالم القروي  
وإدماج ال̱ساء والش̑باب، تميز قطب المنتˤات ا߽الية بنˤاح ̎ير مس̑بوق 

رواق وسلط هذا القطب   500˭لال هذه ا߱ورة، ح̀ث اح˗ضن ǫٔكثر من 
ات المنتˤة والتي تمثل   19.000لا  تعاونية، تضم إجما 950الضوء ̊لى ا߽مو̊

ஒلاف م̲توج    10% منهم ̮ساء، ح̀ث تم عرض ما يقرب من  45م̲تج،   ǫ
 .سلسߧ إنتاج من جميع ݨات المملكة 35موز̊ة ̊لى 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يد المس˖شار

 إدر̼س الق̲دوسي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم القيم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
دا   ǫٔصبح مو̊ ̥لفلا˨ة في مك̲اس  المعرض ا߱ولي  ǫٔن  التˆ̠ٔيد ̊لى  ǫٔريد 
صغارا   مس̑توԹتهم،  بمختلف  المغاربة  ̥لفلا˨ين  Դل̱س̑بة  اҡٔهمية  Դلغ   Թدور
بار، وولات عندو ˡاذبية ̠بيرة ̊لى المس̑توى العالمي Դل̱س̑بة  وم˗وسطين و̠

الماش̑  ومربي  فلا˨ين  من  الفلاݮ  Դلقطاع  والمهتمين  وفا̊لين  ̥لمش̑تغلين  ية 
اஒҡليات  ر  تطو̽ في  مش̑تغߧ  ومقاولات  الغذائية  الصنا̊ات  في  اق˗صاديين 

 .والتق̲يات المس̑ت˯دمة في ا߽ال الفلاݮ
  -   كما ˡاء في جواˊكم الس̑يد الوز̽ر  -  2025ف̱س˯ة هاذ الس̑نة دԹل  

حقق ǫٔرقاما ق̀اس̑ية، وԴلتالي ما يمكن لينا إلا نهنؤوكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى 
وقيمة   لحجم  Դلنظر   Թس̑نو عرسا  المغاربة  ̠يعتبروه  اللي  الحدث  هذا  نجاح 
المنتˤات المعروضة ف̀ه واҡ̮ٔشطة اللي ̠ينظمها من م̲افسات ومن مؤتمرات 

 .̊لمية و̎يرها
لنا كبرلمانيين، في إطار ا߱ور الرقابي ا߳ي نقوم به، ك̿شكل   وԴل̱س̑بة 
لينا هذا المعرض م̲اس̑بة لتق̀يم ǫٔداء القطاع الفلاݮ و̥لوقوف عن قرب ̊لى 
ǫٔهم المنجزات المحققة في "مخطط الجيل اҡٔخضر"، ا߳ي ˨دد ˡلاߦ الم߶ 

ه ̥  lهدافه الكبرى في الخطاب الموǫٔ 10لبرلمان في  محمد السادس نصره الله 
، واللي الهدف اҡٔساسي دԹلو إعطاء دينام̀ة ˡديدة ̥لقطاع  ǫٔ2018كتو́ر  

المغرب  "مخطط  حققها  اللي  الإيجابية  النتائج  تعز̽ز  ˭لال  من  الفلاݮ 
اҡٔخضر" بتحويل الفلا˨ة المغربية إلى رافعة حق̀ق̀ة ̥لنمو الشامل والمس̑تدام  

 .وبتحسين ظروف الع̿ش في ا߽ال القروي

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المعرض ا߱ولي ̥لفلا˨ة بمك̲اس هاذ الس̑نة عرف، ǫٔولا، الحضور القوي  
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الفلاح̀ة من    ̥لتعاونيات  ǫٔزيد  يعكس   500بمشاركة  اҡٔمر  وهاذ  تعاونية، 
التطور المتنامي ̥لفلا˨ة التضام̲ية في القطاع الفلاݮ وǫٔهميتها في ˊروز طبقة  
التي   الت˪دԹت  التعاوني ̊لى تجاوز  الحس  بفضل  قادرة  م˗وسطة،  فلاح̀ة 

 .يعرفها القطاع
مس̑توԹت   بلغ  الفلاݮ  القطاع  دԹل  والرقمنة  العصرنة  مس̑توى  Զنيا، 
ஒليات ˨ديثة،   ǫاس̑ت˯دام تق̲يات و التنويه، لا من ح̀ث  م˗قدمة، ˓س̑تحق 

ǫٔو ˊروز ̊دد من المقاولات المغربية التي    ضمك̲ت من تخف̀ كلفة الإنتاج، 
 .عملت ̊لى إدماج التك̲لوج̀ا الحديثة والرقمنة في ̊دد من اҡ̮ٔشطة الفلاح̀ة

الطريق   ǫٔن الحكومة ̎ادية في  هذه بعض مؤشرات مق˗ضبة تدل ̊لى 
 .الصحيح والمنجزات المحققة ˓س̑تحق التنويه

المعتمدة، ؤون ̥لبرامج  المس̑تمر والمنتظم  التق̀يم  اҡٔ˭ير ̊لى ضرورة  كد في 
"مخطط الجيل من ˡǫٔل تدارك النقائص الحاصߧ لبلوغ اҡٔهداف اللي سطرها  

إليه ˡلاߦ  المغربي، ويطمح  المواطن  إليه  اҡٔخضر" Դلمس̑توى ا߳ي يطمح 
 .الم߶ محمد السادس نصره الله
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم، السي إدر̼س الق̲دوسي

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 
القطاع   شغيߧ  بˆؤضاع  "ا̦نهوض  ه  موضو̊ العاشر  السؤال  إلى  ن̱˗قل 

 . "الفلاݮ
ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة، سليمة زيداني، من فريق Գتحاد العام  

  .̥لشغالين Դلمغرب
 .تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 

 :الس̑يدة سليمة زيداني   ة المس˖شار 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 .الفلاݮ، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽رعن ا̦نهوض بˆؤضاع شغيߧ القطاع 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت   الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ǫٔولا، لابد من ǫٔن ̮شكرك الس̑يدة المس˖شارة ̊لى هاذ السؤال، ҡٔنه ˡد  
ࠐم، وهنا يمكن نˆكٔد بˆنٔ الوزارة تتوضع وا˨د Գهۡم ̠بير ̥لموارد الˌشرية، 
ح̀ث   القطاعية،  الإستراتيجيات  مختلف  تنزيل  محوري في  هو عنصر  ҡٔن 

ضاعفت ا߽هودات في التطبيق السليم واҡٔم˞ل ̥لمق˗ضيات القانونية، ̦تمكين 
التدبير  مجال  في  بها  الموصى  الحقوق  من  Գس̑تفادة  من  الˌشرية  مواردها 

 .الإداري 
وقد عملت الوزارة ̊لى تجويد الخدمات Դلاعۡد ̊لى رقمنة ˡل المساطر 
والتخطيط  التوقع  ̊لى  ˔ر̝كز  إستراتيجية  تنف̀ذ  ̊لى  العمل  ويتم  الإدارية، 
لموا̠بة   اللازمة  والكفاءات  الق̀ادية  اҡٔطر  توفير  إلى  الهادف  الإستراتيجي، 

ير التوقعي ̥لوظائف تطور مختلف القطا̊ات، مع إدراج البعد الجهوي في التدب
توزيع   تدبير عقلاني في  من  ن، وهو ما يمكن  ̥لتكو̽ ˊرامج م̲تظمة  وإ̊داد 
ǫٔ̊داد   مع  وملاءمتها  الحاج̀ات،  حسب   Թس̑نو المتا˨ة  المالية  المناصب 

 .الموظفين المحالين ̊لى التقا̊د لبلوغ ˨د السن القانوني ǫٔو ̎يره
طلبا،  اҡٔكثر  التكوينات  ̊لى  التركيز  يتم  ن،  التكو̽ مس̑توى  ̊لى 
ن المس̑تمر، مع   والتكوينات التي يتم اس̑تخراݨا من ا߿ططات المد̽رية ̥لتكو̽
مرا̊اة الحاج̀ات من ح̀ث الكفاءات، ˭اصة في ا߽الات التق̲ية والإدارية  
والرقمية، كما تم إرساء تدبير محكم وԷجع ̥لوضعيات الإدارية ̥لموظفين، بفضل 
بمنصات  تقويته  وتمت  Դس̑تمرار،  مرن، يحين  مركزي  معلوماتي  نظام  اعۡد 

  إلكترونية موازية. 
دون اليوم في وضعية نظام̀ة محينة،  lفكل موظفي ومس̑ت˯دمي القطاع يو
و̽تمتعون ˊكامل الحقوق التي ˔كفلها لهم اҡٔنظمة اҡٔساس̑ية التي ي̱تمون إ̦يها، 
الية، Դلإضافة إلى ف˗ح ا߽ال̥ لجميع لتنمية قدراتهم  كفاءات̊  كما ǫٔنهم مؤطرون́ 

 .وإشرا̡هم في جميع البرامج التنموية ̥لقطاع
  Էجۡعية لفائدة كل الموظفين التابعة ̥لوزارة، عندԳ عمالҡٔكما تؤطر ا

المؤسسات لҢٔعمال Գجۡعية دԹل الفلا˨ة والصيد البحري والمياه  دثلاثة  
الغاԴت، كلهم ˔يهدفو Դش ǫٔن هاذ الموظف وهاذ المس̑ت˯دمين ̽كونو في و 

 .وا˨د، يخدمو في وا˨د الجو ˡد ملائم ومزԹن
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة

  :الس̑يدة سليمة زيداني   ة المس˖شار 
 الس̑يد الرئ̿س، 

إننا في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب إذ نحيي تعاطيكم الجدي مع ملف 
̥لعنصر شغيߧ القطاع الفلاݮ، فإننا نعتبر وԴلنظر إلى ا߱ور المتميز والحيوي  

  .الˌشري في ا̦نهوض Դلقطاع الفلاݮ 
من   ˓س̑تحقه  ما  بعد  تنل  لم  الموظفين والمس̑ت˯دمين  من  الف˄ة  إن هذه 

  عناية واهۡم، ˭اصة في ظل تدهور ǫٔوضاعهم المادية وԳجۡعية والمهنية.
وكما ̊برԷ عن ذߵ في م̲اس̑بات سابقة، فإن ملف   ،وفي هذا الإطار

فريق   لنا في  Դل̱س̑بة  المهمة  اҡٔولوԹت  ǫٔ˨د  الفلاݮ ̼شكل  القطاع  شغيߧ 
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Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، ߳ߵ نجدد دعوتنا إلى ضرورة Գس̑تˤابة  
وام˗داداته  مكوԷته  ˊكل  القطاع  شغيߧ  لعموم  المشرو̊ة  ̥لمطالب  الفورية 

  المؤسساتية والمهنية. 
فلازالت هناك العديد من القضاԹ تتعلق بˆؤضاع مختلف الف˄ات في ˨اˡة 
لول لمشˆكلها، ويتعلق اҡٔمر Դلمهندسين والبياطرة والمتصرفين  ماسة إلى إيجاد˨ 
ǫٔوضا̊ا صعبة   والتق̲يين والمحرر̽ن وǫٔعوان إداريين وǫٔعوان تق̲يين، يع̿شون 

، والتي تتطلب م̲كم اتخاذ  ن˖ˤ̀ة الإ̠راهات Գق˗صادية وԳجۡعية والمهنية
̊بر  وذߵ  العادߦ،  حقوقها  من  الف˄ات  هذه  ̦تمكين  لحلها  ̊اˡߧ  إجراءات 
العموم̀ة   المتعلق Դلمؤسسات  بها، وت߶  اҡٔساس̑ية الخاصة  اҡٔنظمة  تحسين 
التابعة لوزار̝كم، بما يضمن تحسين ظروفهم وصون ̠رامتهم وتمك̀نهم من ǫٔداء  

 .ومحفزةࠐاࠐم في ب̿˄ة ࠐنية مس̑تقرة 
الوز̽ر الس̑يد  ˊكم  نهيب  ذߵ،  ˡǫٔل  مطالب    ،من  مع  التˤاوب  إلى 

العام   للاتحاد  التابعة  الفلاݮ  ̥لقطاع  الوطنية  الجامعة  اصة  و˭ النقاԴت، 
̥لشغالين Դلمغرب، التي ما ف˗ئت تطلب عقد اجۡ̊ات معكم ومع مسؤولي 
مع   التˤاوب  ˡǫٔل  من  لها  التابعة  العموم̀ة  المؤسسات  ومسؤولي  الوزارة 

  . مطا̦بها 
كما ندعوكم بهذه المناس̑بة ǫٔيضا إلى نهج س̑ياسة تواصلية مع الموارد الˌشرية  
واҡٔوراش  الإصلا˨ات  في  ǫٔساس̑يا  شر̽كا  Դعتبارها  Դلقطاع،  العامߧ 

̥لت  الجهوية  المكاتب  لإ˨داث  المحتمل  ه  lالتو ظل  في  ولاس̑ۤ  ة،  ية نم المف˗و˨
الفلاح̀ة، لما لهذا المشروع من ǫٔ˛ر مˍاشر ̊لى الهيكلة التنظيمية ̥لقطاع و̊لى 
سود ما بين مس̑ت˯دمي العديد   اߦ الترقب التي˓  مس̑تقˍل الشغيߧ، وفي ظل˨ 
التي   للإصلا˨ات  المحتمߧ  التداعيات  ˉسˌب  العموم̀ة،  المؤسسات  من 

 .س̑تخضع لها
ǫٔيضا ̯ريد  الس̑يد    ،كما  ان˖ˍاهكم،  لفت  ˡǫٔل  من  الفرصة  هذه  نغتنم  ǫٔن 

الوز̽ر، إلى معاԷة العمال الزراعيين ضحاԹ الشرǫكات حول اҡٔراضي الفلاح̀ة 
ل߲وߦ، وذߵ من ˡǫٔل التد˭ل لإنهاء معاԷتهم ووضع ˨د لاس̑تغلال هذه 

 .ҡٔراضي من طرف ا߳̽ن لا يحترمون التزاماتهم التعاقدية
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .الس̑يد الوز̽ر، في إطار الرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة المس˖شارة، 
Էǫٔ بغيت نقول ߵ بˆنٔ الباب دԹل الوزارة والباب دԹل الحوار مف˗وح، 

ت النقابية، واس̑تقˍلتهم قˍل ومس̑تعد  ئاوԷǫٔ مس̑تعد Դش ̮س̑تقˍل جميع الهي 

̮س̑تقˍلهم مرة ǫٔخرى، مس̑تعد ̮س̑تقˍل الموارد الˌشرية دԹل القطاع، ҡٔن إيلا  
را الوزارة  الموارد وبين  هاذ  ما غيكو̮ش عندԷ وا˨د    هما كا̮ش حوار بين 

 .الفلا˨ة إن شاء الله ˔كون وا˨د الفلا˨ة مزدهرة في المغرب
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

لمس̑ت˯دمي  اҡٔساس̑ية  "القوانين  ه  موضو̊ عشر  الحادي  السؤال 
 . "المؤسسات العموم̀ة

لتقديم  ̥لشغل  المغربي  Գتحاد  فريق  من  المس˖شارة  ̥لس̑يدة  ا̦كلمة 
 .السؤال

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 م̀نة حمداني: الس̑يدة   المس˖شارة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ஒل   لمؤسسات التابعة̥ لقطاع الفلاݮ̮سائلكم حول مˆ  .اҡٔنظمة اҡٔساس̑ية̥ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 الس̑يدة المس˖شارة، 

اҡٔنظمة   كتعمل ˨اليا ̊لى مراجعة مختلف  الوزارة  بˆنٔ  نقول ߵ  بغيت 
المؤسسات العموم̀ة، اللي هي ك˖ش̑تغل تحت الوصاية،    اҡٔساس̑ية لمس̑ت˯دمي

الهي  من  ة  مجمو̊ مطالب  موضوع  كانت  الحوار  ئاواللي  إطار  في  النقابية  ت 
الإدارية   اҡٔوضاع  ǫٔفق تحسين  في  وذߵ القطاعي،  ̥لمس̑ت˯دمين،  والمادية 

  Դلت̱س̑يق التام مع مصالح وزارة Գق˗صاد والمالية. 
كما تباشر الوزارة بصفة دورية ومس̑تمرة إد˭ال التعديلات اللازمة في  
ح̀نها ̊لى مق˗ضيات اҡٔنظمة اҡٔساس̑ية ˉشكل يتوافق مع ت߶ المحدثة بقوانين 

 .̊لى مس̑توى تدبير شؤون موظفي القطا̊ات العموم̀ة 
واسمحوا لي ǫٔن ǫٔس̑تعرض ǫٔمامكم ǫٔهم المس̑تˤدات الحالية المتعلقة ҡٔԴنظمة  

 :اҡٔساس̑ية لهذه المؤسسات
Դل̱س̑بة ̥لمكاتب الجهوية للاس˖ۢر الفلاݮ، الوزارة بصدد إخراج نظام  
ظل  التي  الفلاݮ،  للاس˖ۢر  الجهوية  المكاتب  بمس̑ت˯دمي  ˭اص  ǫٔساسي 

  مس̑ت˯دموها يخضعون لفترة طويߧ لنظام مؤقت. 
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هاذ النظام الجديد ǫٔصبح يتضمن مق˗ضيات إدارية سلسة وتحفيزات مادية 
ǫٔولي  ̥لمصادقة ̊ليه، وذߵ كإجراء  ا̦نهائية  لته  مر˨ د ˨اليا في  lࠐمة، ويو

 .̥لمراجعة الشامߧ المس̑تقˍلية لجل اҡٔنظمة اҡٔساس̑ية اҡٔخرى
Դل̱س̑بة ̥لمك˗ب الوطني ̥لسلامة الصحية ̥لمنتˤات الغذائية، تم العمل  
بت̱س̑يق مˍاشر مع الشركاء Գجۡعيين الممثلين ̊لى صعيد هاذ المك˗ب ̊لى 
إدراج   تم  ح̀ث  بمس̑ت˯دم̀ه،  ˭اص  ǫٔساسي  نظام  لمشروع  مسودة  إ̊داد 

ة من المق˗ضيات الهادفة إلى الرفع من قيمة العديد من المنح وا لتعويضات،  مجمو̊
فضلا عن تضمينه قوا̊د إدارية محينة تۡشى مع اҡٔنظمة المعمول بها ˨اليا، 
لى ǫٔنظار المصالح ا߿تصة بوزارة Գق˗صاد   وقد تم عرض صيغة هاذ المشروع̊ 

 .والمالية قصد دراس̑تها والبت فيها 
Դل̱س̑بة لҢٔنظمة اҡٔساس̑ية اҡٔخرى، لا س̑ۤ ت߶ الخاصة بمس̑ت˯دمي كل 
الزراعي  ̥لبحث  الوطني  المعهد  الفلاح̀ة،  للاس˖شارة  الوطني  المك˗ب  من 
لجان  إطار  في  تدارسها  ˨اليا  ف̀تم  والبيطرة،  ̥لزرا̊ة  الثاني  الحسن  ومعهد 

˓س̑تج  معدߦ  صيغ  لإخراج  Գجۡعيين  الشركاء  مع  Դلت̱س̑يق  يب  ˭اصة 
̥لتطلعات، والعمل راه م˗واصل، وإن شاء الله ̎ادي نحققو ونجحو في هاذ 

 .الهدف
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة م̀نة حمداني مشكورة

 :المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني 
 .شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س 

 السادة الوزراء، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̊لى   كنقدرو، الس̑يد الوز̽ر، ا߽هودات اللي كتقومو بها م̲ذ ا߽يء دԹلكم
لى ǫ̯ٔكم ف˗حتو Դب الحوار خصوصا  رǫٔس هاذ القطاع الحيوي، وكنˆكٔدو فعلا̊ 

  . مع النقاԴت دԹلنا في هاذ القطاع
اҡٔنظمة  التˆٔخر المسˤل ̊لى مس̑توى إخراج  ̎ير ǫٔن، الس̑يد الوز̽ر، 
لى حقوق  يˆٔ˛ر سلبا̊  لقطاع الفلاݮ̠  لمؤسسات العموم̀ة التابعة̥  اҡٔساس̑ية̥ 
مس̑ت˯دمي هاذ المؤسسات و̊لى اҡٔدوار دԹلهم المحورية في تنزيل الس̑ياسات 

  وا߿ططات القطاعية. 
المؤسسات ࠐمة كالمكاتب الجهوية للاس˖ۢر  فعلى سˌ̀ل المثال لازالت 

اللي انتوما بصدد إخراج قانون ǫٔساسي   -   وكما قلتو الس̑يد الوز̽ر  -  الفلاݮ،
، رغم ǫٔنه 1975اللي هوما مازالين ̠يخضعو لنظام ǫٔساسي مؤقت ̠يعود لس̑نة  

المتعاقˍين ̊لى القطاع والاتفاق̀ات المبرمة، بل ورغم   ءكانت وعود دԹل الوزار 
التوافق مع الوزارة دԹلكم والنقابة دԹلنا الوطنية ̥لمكاتب الجهوية ̊لى صيغة 

 .مشروع النظام اҡٔساسي
الصحية   ̥لسلامة  الوطني  ̥لمك˗ب  اҡٔساسي  النظام  مشروع  ǫٔن  كما 

اللي توافق˗و ̊ليه بين الوزارة دԹلكم وبين   )l'ONSSA( ̥لمنتˤات الغذائية
عطيتوԷ تطمينات بˆٔنه االنقابة الوطنية، لم ̽ر النور إلى هاذ اليوم، رغم ǫ̯ٔكم  

  راه شاد الطريق الصحيح. 
هذا إلى ˡانب تˆٔخر ǫٔوراش إصلاح اҡٔنظمة اҡٔساس̑ية لباقي مؤسسات  
الثاني   الحسن  معهد  الفلاح̀ة،  للاس˖شارة  الوطني  المك˗ب  بحال  القطاع، 
المعهد  الفلاح̀ة،  التنمية  ̥لفلا˨ة، وكاߦ  الوطنية  المدرسة  والبيطرة،  ̥لزرا̊ة 

المحافظ الزراعي،  ̥لبحث  والغاԴت   ةالوطني  ̥لمياه  الوطنية  الوكاߦ  العقارية، 
 .والغرف الفلاح̀ة و̎يرها

 الس̑يد الوز̽ر، 
̥لس̑ياسات   ǫٔي نجاح  بˆنٔ  كنˆم̲ٓو  ̥لشغل  المغربي  فريق Գتحاد  إننا في 
وا߿ططات العموم̀ة في القطاع الفلاݮ، لا يمكن تصوره دون إشراك الممثلين  
النقابيين بهدف تحق̀ق مطالب شغيߧ القطاع، هاذ المطالب اللي كتعبر ̊ليها  

نقاԴتهم قˍل  ̥لشغل،  الوطنية    من  التابعة للاتحاد المغربي  الوطنية  امعتهم  lو
 :ومن ضمنها 

التزامات الوزارة المتضمنة في مختلف محاضر الحوارات القطاعية تنف̀ذ   -
 الموقعة سابقا؛ 

للاس˖ۢر   - الجهوية  ̥لمكاتب  اҡٔساس̑يين  النظامين  Դٕخراج  التعجيل 
الغذائية ̥لمنتˤات  الصحية  ̥لسلامة  الوطني  والمك˗ب   الفلاݮ 

)ONSSA ( ؛ 
اس̑تكمال ǫٔوراش إصلاح اҡٔنظمة اҡٔساس̑ية لباقي المؤسسات اҡٔخرى  -

اҡٔجور   بما يحد من التفاوԵت المسˤߧ ̊لى مس̑توى  ̥لقطاع،  التابعة 
ومس̑ت˯دمات   مس̑ت˯دمي  بين  الفعلية  المساواة  ويحقق  والتعويضات 

 المؤسسات التابعة ̥لقطاع الفلاݮ؛ 
إعطاء ا߱عم ا̦كافي لمؤسسات اҡٔعمال Գجۡعية، ˭اصة في القطاع   -

يف ما قلتو الس̑يد   الفلاݮ، لتجويد الخدمات Գجۡعية، Դعتبارها و̠
هاذ   دԹل  المس̑ت˯دمين  دԹل  والحياة  فالجودة  ك˖ساهم  بˆٔنها  الرئ̿س 
المؤسسات، ولجعࠁ ǫٔيضا رافعة ̥لنهوض ҡٔԴوضاع المادية والمعنوية ̦كل  

إلى  ال الهادفة  الفلاح̀ة  الس̑ياسات  تنزيل  عماد  ك̿شكلو  اللي  عاملين 
 .تحق̀ق اҡٔمن الغذائي

الوز̽ر   الس̑يد  ف̀كم،  الثقة  كامل   Էعند اح̲ا  الوز̽ر،  الس̑يد  وǫٔ˭يرا، 
 .المحترم، ̥لسهر ̊لى تنزيل كافة هذه Գلتزامات المبرمة معنا

 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
 .Զنية  19الس̑يد الوز̽ر، عندكم وا˨د 

 :والمياه والغاԴت وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية    الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 Էǫٔ بحال اللي قالت الس̑يدة المس˖شارة هي عندها الثقة فالوز̽ر، حتى
غيخرجو  القوانين  هاذ  Դش  ك̱ش̑تغل   Էǫٔو النقابية،  فالهيئات  الثقة  عندي 

 .فالقريب العاˡل إن شاء الله 
غتخرج،   ولكن  ˨اˡة  نقولش شي  ما  المهم  الجهوية غيخرجو،  المكاتب 
وني مطمئنة بˆنٔ هذا عندي  اҡخٓر̽ن ˭دامين ̊ليهم حتى هوما غيخرجو، و̠

̎ادي   بˆٔنهاجس   العموم̀ة كلهم  المؤسسات  دԹل  اҡٔساس̑ية  القوانين  هاذ 
ف˄ة  ̊لى  وك̱ش̑تغلو  اԹҡٔمات،  وفهاد  الله  شاء  إن  دԹلهم  فالوقت  يخرجو 

 .المهندسين وف˄ة البياطرة وف˄ة هذا.. وإن شاء الله ̽كون ˭ير

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .و̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة معنا 

ه لك˗ابة ا߱وߦ ߱ى وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة   lول الموҡٔون̱˗قل ̥لسؤال ا
التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلفة  والتضامني،  Գجۡعي  وԳق˗صاد  التقليدية 

والتضامني، حول "استراتيجية الحكومة لتنمية صادرات وԳق˗صاد Գجۡعي  
 . "الصنا̊ة التقليدية

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية لتقديم السؤال

 .الس̑يد المس˖شار، السي صبحي 

 :الس̑يد محمد صبحي  المس˖شار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المحترمين، السادة الوزراء 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 ̮سائلكم عن إستراتيجية الحكومة لتنمية صادرات الصنا̊ة التقليدية؟ 

 .شكراو 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة عن السؤال

ى وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية  لحسن   الس̑يد  السعدي، كاتب ا߱وߦ߱ 
وԳق˗صاد   التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي  وԳق˗صاد 

 :Գجۡعي والتضامني 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
ǫٔولا، شكرا لكم ̊لى طرح هاذ السؤال المهم ˡدا، ҡٔن اليوم تنعرفو بˆنٔه  
لاستراتيجية  الماضيين  اҡٔس̑بوعيين  ˭لال  Գنطلاقة  ǫعٔطت  الحكومة  هاذ 
ليها كتابة ا߱وߦ المكلفة Դلتˤارة الخارج̀ة، والس̑يد   دا، سهرت̊   lوطنية ࠐمة

بحضور ̊ليها  التوق̀ع  دԹل  المراس̑يم  ˔رǫٔس  الحكومة  القطا̊ات   رئ̿س  جميع 
المعنية، وقطاعنا اللي هو قطاع الصنا̊ة التقليدية حظي Դهۡم ࠐم ˡدا ߱ى 

  الحكومة من ˡǫٔل ǫٔن هاذ الصادرات ˔نمى. 
كنحققو   إلى    1.11اليوم،  ̽رقى  لا  ولكن  ࠐم  رقم  ا߱رهم،  دԹل  مليار 

الصنا̊ة  قطاع  في  الصادرات  تعز̽ز  دԹل  الإمكانيات  دԹلنا،  التطلعات 
التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني من ˭لال العمل دԹل التعاونيات 

Է الف˯ار  ف̀ه وا˨د الفرص ࠐمة ˡدا، كنعطي ̎ير بعض اҡٔرقام ǫٔن اليوم عند
%، ا߱ول 13%، الملاˉس التقليدية  20%، الزرابي  36̠يحتل الصدارة بـ  

اللي ك˖س̑تورد هاذ المنتوˡات دԹلنا ̊لى رǫٔسها الولاԹت المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة 
% ثم إس̑بانيا بـ  14%، تليها فر̮سا بـ  44اللي كتحتل الصف اҡٔول ب̱س̑بة  

7% . 
اللي ̎̿س̑تافدو   800اليوم، من ˭لال هاذ الميزانية دԹل     مليون درهم 

من   ة  التقليدية، كا̽ن مجمو̊ الصنا̊ة  دԹل  فالقطاع  اصة  و˭ المصدر̽ن،  منها 
سهيل الإجراءات  الاتفاق̀ات اللي تم التوق̀ع ̊ليها من ˡǫٔل رقمنة الإجراءات و˓

 .دԹل الصادرات
اليوم، يمكن ǫٔي صانع تقليدي، مقاوߦ دԹل الصنا̊ة التقليدية، التعاونية  
التقليدية، رقم المعاملات دԹل مليون درهم، وهاذي سابقة،   دԹل الصنا̊ة 
دԹل  البرامج  لهاذ  يولج  ǫٔنه  الإمكانية  عندو  درهم،  مليون  عندو  ˔كون  ǫٔنه 

 ˭ ببرԷمج  الصانع  دار  مؤسسات  من ˭لال  كنقومو  الس̑نة التصد̽ر،  لال 
رԷمج  الماضية، ثلاثة دԹل البرامج: موا̠بة المصدر̽ن، موا̠بة ا߽معين وكذߵ́ 

 .ا̦تميز
وا˨د ̊لى المس̑توى الوطني من    100الس̑نة الماضية، اس̑تافدو ǫٔزيد من  

هاذ البرامج، يوم الجمعة المقˍل، ̎ادي نف˗حو إن شاء الله ا߱ورة الثانية دԹل 
هاذ الس̑نة، وفيها هاذ المصدر̽ن اللي ̎ادي نوا̠بوهم إن شاء الله، Դش ̽كونو 

التˆٔمين ̊لى  الصادرات اللي عندԷ مصدر̽ن ˡدد، Դش ̼س̑تافدو من هاذ 
مانبقاوش  ҡٔسواق ˡديدة، Դش  نوا̠بوهم Դش  ǫٔخرى، وԴش  فدول  كاينة 
فقط فاҡٔسواق الߕس̑يك̀ة وԴش كذߵ نوا̠بوهم من ˭لال ا߱عم والمساندة 
مع   Դلت̱س̑يق  ا߱وߦ، وكذߵ  الس̑يد كاتب  بها  ̠يقوم  اللي  الجولات  ˭لال 

فجميع اҡٔسواق اللي فيها وزارة الخارج̀ة، Դش ̯كونو ˨اضر̽ن إن شاء الله،  
Էإمكانيات ࠐمة لبلاد. 

 .شكرا جزيلا، الس̑يد الرئ̿س 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .شكرا
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  صبحي  السي  ̥لمس˖شار  ا̦كلمة 

 .والتعادلية 
 .تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد محمد صبحي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

وتمكين السادة المس˖شار̽ن من  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم  
وتعز̽ز  ˓شجيع  مجال  في  الحكومة  به  تقوم  ما  حول  اللازمة  التوضي˪ات 

ات الصنا̊ة المغربية ̥ل˯ارج  lصادرات وم̲تو. 
وفي هذا الإطار، ننوه Դتفاق̀ة الشراكة الإستراتيجية التي تم توق̀عها بين  
كتابة ا߱وߦ المكلفة Դلصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني من  
ݨة، وكتابة ا߱وߦ المكلفة Դلتˤارة الخارج̀ة من ݨة Զنية، و"دار الصانع"  

ر تصد̽ر من ݨة Զلثة، بهدف ت̱س̑يق ا߽هودات والس̑  ياسات ߱عم وتطو̽
 .المنتˤات الصنا̊ة التقليدية إلى الخارج وتعز̽ز حضورها في اҡٔسواق ا߱ولية

لاعتبارات   ˡدا،  ̠بيرة   Էبلاد التقليدية في  الصنا̊ة  قطاع  ǫٔهمية  فعلا، 
مسؤولية   جميعا  يحملنا  ا߳ي  اҡٔمر  كذߵ  وحضارية،  واق˗صادية  اجۡعية 

ره وتعز̽ز ˡاذب̿˗ه وتحسين مردوده السوس̑يو -التعاون ̥لنهوض Դلقطاع وتطو̽
 .اق˗صادي 

ǫ̠ٔيد، ǫٔن التصد̽ر من المدا˭ل اҡٔساس̑ية ̥لمساهمة في بلوغ هذا التطلع،  
وا߳ي يمكن ǫٔن يتحقق Դل˖شجيع ̊لى اعۡد الجودة وموا̠بة الحرف̀ين وتنظيمهم 

 .لتحفيزهم ̊لى التصد̽ر، وكذߵ اعۡد الرقمنة
قطاع الصنا̊ة التقليدية من القطا̊ات المهمة في مجال ˭لق فرص شغل 
اҡٔمة  لحضارة  سفير ݮ  التقليدية هي  الصنا̊ة  م̲تˤات  ومس̑تدامة،  قارة 

  المغربية وتعبير واضح عن عبقر̽تها ونبوغها. 
تعز̽ز صادرات الصنا̊ة التقليدية ̥ل˯ارج قادرة ̊لى تعز̽ز الميزان التˤاري  

 .للاق˗صاد الوطني واس̑تˤلاب العمߧ الصعبة
الصناع التقليديين، الس̑يد الوز̽ر، ̊بروا دائما عن طموݩم في تصد̽ر  
م̲تˤاتهم ̥ل˯ارج ورغبتهم في ولوج اҡٔسواق ا߱ولية، في المقابل، يطالبو̯كم 

 :الس̑يد الوز̽ر بموا̠بتهم ودعمهم
لى خصوصيتها    ǫٔولا: ديدة والتعرف̊   lسواقǫٔ دعمهم في مجال اس̑تكشاف

 وǫٔنظمة ومعايير الجودة المرتبطة بها وإ˨داث دلائل تعريف̀ة وإرشادية؛ 
سويق   Զنيا: دعمهم ̊بر تقوية وتعز̽ز العرض العمومي في مجال ˔رويج و˓

الحضور في  تعز̽ز  ǫٔو  المغرب وإ˨داث  ˭ارج  معارض  تنظيم  ̊بر  المنتˤات 
 المنصات ال˖سويق̀ة والترويجية الرقمية؛ 

ر قدراتهم التصد̽رية واك˖ساب معايير الجودة العالمية   Զلثا: موا̠بتهم بتطو̽
زويدهم Դلمعلومات المتعلقة Դلتصد̽ر والتˤارة الخارج̀ة  .و̝

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

التي يحققها قطاع   التصد̽ر ࠐمة،  المعطيات  التقليدية في مجال  الصنا̊ة 
و̊ليه يجب العمل ̊لى تعز̽زها واس˖ۢر الإشعاع ا߳ي يحققه المغرب دوليا  

 .لترصيده في مجال دعم الصادرات م̲تˤات الصنا̊ة التقليدية 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ليكم ǫٔربع ثواني  الس̑يد الوز̽ر، بقاوا

وԳق˗صاد   الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

 :والتضامني 
فۤ يخص الموا̠بة، ǫٔ Էǫٔهيب بجميع المهتمين بهاذ ا߽ال دԹل التصد̽ر ǫٔنهم  
ن  يمش̑يو ̥لمد̽رԹت الجهوية والإقليمية وعند الغرف المهنية ҡٔنهم ا˭ذاو التكو̽
في هاذ ا߽ال وعندهم المعطيات اللي يمكن ǫٔي وا˨د ࠐتم بهاذ الموضوع هذا  

ع الحق دԹلو في Գس̑تفادة يمشي Դش ̼س̑تافد، ҡٔنه شحال من وا˨د تيضي
من هاذ البرامج ҡٔن ما تتوصلوش المعلومة، ߳ߵ ǫٔهيب بهاذ الناس هاذو 

 .يمش̑يو وغيلقاو اҡذٓان الصاغية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

دة   و˨ تجمعهما  التقليدية"  "الصنا̊ة  حول  المواليان  السؤԳن  إذن 
 .الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة 

"تحفيز   ه  وموضو̊ لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  سؤال  مع  والبداية 
 . "Գس˖ۢر في قطاع الصنا̊ة التقليدية 

لتقديم  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .السؤال

 .الس̑يدة الرئ̿سة، الس̑يدة ˡليߧ مرسلي، تفضلوا

 :المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الصنا̊ة  قطاع  في  Գس˖ۢر  تحفيز  عن  ̮سائلكم  الوز̽ر  الس̑يد  إذن 
 .التقليدية 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

الصنا̊ة   قطاع  ه "إجراءات تحفيز Գس˖ۢر في  الموالي موضو̊ السؤال 
 . "التقليدية 

  الس̑يد المس˖شار،  
 .الس̑يد الرئ̿س السي شم̿س، تفضلوا، اҡٔصاߦ والمعاصرة
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 المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء المحترمون، 
 .نفس السؤال الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

وԳق˗صاد   الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

 :والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .المس˖شار المحترمشكرا الس̑يدة المس˖شارة، الس̑يد  
كما رئ̿سي، رئ̿سة ورئ̿س غرفة الصنا̊ة التقليدية،   وǫٔغتنم الفرصة ˊكو̯
سواء Դ߱ار البيضاء وبمرا̡ش ҡٔنوه Դلعمل اللي تيقومو به الس̑يدة والسادة 
وهاذ  البرامج  هاذ  لتفعيل  ا߱وߦ  كتابة  ˊرامج  لموا̠بة  الغرف  رؤساء 

̥ل  قوية  ا߱فعة  وا˨د  تعطي  ǫٔنها  شˆٔنها  من  اللي  دԹل Գستراتيجيات  قطاع 
  الصنا̊ة التقليدية. 

اح̲ا بحاˡة إلى هاذ ا߱ينام̀ة بحاˡة إلى ǫٔن هاذ الحوار يبقى مس̑تمر من  
ة من التطلعات اللي كانت دائما م˞ار دعوات، سواء   ˡǫٔل تحق̀ق وا˨د ا߽مو̊
دԹل الصناع التقليديين ǫٔو كذߵ السادة ممثلي الصناع التقليد̽ن اللي هوما  

المطالب اللي كانت المس˖شارات والمس˖شار̽ن في الغرف المهنية، ومن بين  
دائما مل˪ة هو ǫٔن هاذ البرامج دԹل Գس˖ۢر وهاذ ا߱عم اللي تتعطيه ا߱وߦ 

 .في مختلف القطا̊ات ما كا̮ش ت̿س̑تافد م̲ه الصانع التقليدي
التقليدية صنا̊ة   الصنا̊ة  التعامل معها    ،تقليديةاليوم، إن كانت  ولكن 

كقطاع ما خصوش ̽كون تقليدي، خصو ̽كون Դلإمكانيات وخصو ̽كون 
Դلوسائل واஒҡليات العصرية وǫٔنه ̼س̑تافد شˆنٔو شˆنٔ صنا̊ة الطاˁرات، شˆنٔو 

  شˆنٔ صنا̊ة الس̑يارات اللي بلادԷ اليوم رائدة فيها. 
اليوم، كذߵ الصانع التقليدي اللي ما خصناش نبقاو نتعاملو معاه ̊لى  
ǫٔنه تيصنع ذيك.. يعني ت̿تمعش من هاذيك الصنا̊ة التقليدية صحيح، ولكن 
إمكانية Դش  فيها  الشغل،  إمكانية Դش نحلقو فرص  فيها  فيها فرصا لخلق.. 

لب العمߧ الصعبة، فيها إمكانية من ˡǫٔل ǫٔنن  lا نطورو العرض ̮ساهمو يعني في
دԹل بلادԷ في الس̑يا˨ة، هاذ السائح اللي ̎ادي يجي، ما ̎اد̼ش يجي فقط 
من ˡǫٔل الف̲دق والإقامة والمب̿ت والبحر والشمس، خصو يجي كذߵ Դش 
̊لى  ويتعرف  دԹلها،  المنتˤات  و̼شوف  البلاد  هاذ  دԹل  الثقافة  ̼شوف 

  حضارتها من ˭لال الصنا̊ة التقليدية.
߳ߵ، اليوم الحكومة، هاذ الحكومة Գجۡعية كانت حريصة م̲ذ البداية  
دԹل هاذ التجربة الحكوم̀ة ̊لى ǫٔنها تعيد النظر في م̀ثاق Գس˖ۢر، وهاذ 

م̀ثاق Գس˖ۢر اللي الغاية م̲ه هو تحق̀ق العداߦ Գس˖ۢرية، سواء مجاليا  
وكذߵ اليوم ف˄وԹ، واليوم ت̱˗صرو ̥لقطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية من ˭لال 
الإدماج دԹلو ҡٔول مرة المقاولات دԹل الصنا̊ة التقليدية ت˖س̑تافد من ا߱عم 

̎ادي تعطي وا˨د ا߱فعة ̠بيرة ǫٔن دԹل المقاولات الصغرى والمتوسطة، اللي 
  المس˖ثمر̽ن. 

ǫٔفكار  عندهم  اللي  Դل̱ساء  Դلش̑باب  Դلمس˖ثمر̽ن  ǫٔهيب  ̊اود  وهنا 
دԹلهم الملفات  دو  lيو يمش̑يو  ǫٔنهم  التقليدية،  الصنا̊ة  قطاع  في   للاس˖ۢر 

̥لمرسوم صادقت ̊ليه الحكومة، اليوم راه في المرا˨ل دԹلو ا̦نهائية Դش ǫٔنه 
هاذ م̲ه  ̊لى  ̼س̑تافدو  ت̿˗كلم  المرسوم  هاذ  في   Էعند سواء  المقاولات، 

تتعلق بمن˪ة ˔رابية وف̀ه  ف̀ه م̲˪ة  الشغل،  المتعلقة بخلق فرص  التحفيزات 
كذߵ المن˪ة ̊لى حساب اҡ̮ٔشطة ذات الطابع Գس̑تعˤالي ǫٔو ذات الطابع 

  ̊لى حسب اҡٔهمية دԹل كل ̮شاط في كل ݨة عندها خصوصيتها. 
߳ߵ، ǫٔهيب Դلسادة رؤساء الغرف ǫٔنهم يلعبو ا߱ور دԹلهم لتنظيم هاذ  
اԹҡٔم التواصلية دا˭ل الجهات، من ˡǫٔل التعريف Դلإمكانيات اللي ̠ي˖̀حها 

 .هاذ المرسوم دԹل دعم المقاولات الصغرى والمتوسطة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .الس̑يدة الرئ̿سة

 المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الجواب دԹلكم

نهܽ في شخصكم، الس̑يد الوز̽ر،  في الحق̀قة تنود ǫٔنني نهܽ الحكومة و̝
قطاع ولى  اليوم هذا  التقليدية،  الصناعية  لقطاع  التي تحملونها  الرؤية  ̊لى 
عندو وا˨د الرؤية، ما بقاش ̎ادي بوا˨د الشكل اللي هو ضبابي ǫٔو لا ما  

ا̊ة التقليدية،  معروفش، ولكن اليوم اح̲ا تنع̿شو وا˨د الثورة في مجال الصن
ة دԹل المؤهلات والإمكاԷت اللي تتعطيها الصنا̊ة  اللي تترسخ وا˨د ا߽مو̊

 .التقليدية المغربية
ونبغي نتكلم ننطلق من نقط القوة دԹل الصنا̊ة التقليدية المغربية دԹلنا،  
دԹلها،  Դلجاذبية  ت˖سم  ة،  م˗نو̊ ˡدا،  غنية  تقليدية  ت˖ˍقى صنا̊ة  اللي هي 
ات، وعندԷ وفرة   lل المنتوԹوا˨د التق̲ية وا̦تمكن من التق̲ية والإتقان د Էعند

من ذߵ ǫٔهم  اللي   Էوعند ات،  lالمنتو في  العراقة وتنوع  بين  ما  تتربط  ǫٔنها   
المغربية مع التواˡد والتˤذر اللي كا̽ن اليوم، تنع̿شوه في الوقت الحالي، ولكن 
ǫٔيضا هناك الإمكاԷت اللي م˗ا˨ة، اللي اليوم ت̱ش̑تغلو ̊ليها Դش ǫٔنها تبرز  
ǫٔكثر وǫٔنها تعطينا صنا̊ة تقليدية، اللي م˗طورة وم˗ˤددة وم˗قدمة ومسا̽رة 

ت  اللي  دԹل ̥لعصر،  الرؤية  وفق  الحكوم̀ة،  الرؤية  وفق  ن̱˗قلو  ǫٔننا  ت˯لينا 
̠يفاش Գهۡم دԹل  تنعرفو جميع  اح̲ا  ҡٔنه  صاحب الجلاߦ، الله ينصرو، 
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 .صاحب الجلاߦ Դلصنا̊ة التقليدية
اليوم، اح̲ا كاملين ممكن ǫٔننا ننخرطو في هاذ النقߧ النوعية، اللي كاينة  
هاذ الفرصة اللي هي ̎ير مس̑بوقة، وما تنظ̱ش ǫٔننا إلى تجاوزԷها ممكن ǫٔننا  
نعاودو نلقاو فرصة ǫٔخرى، فالإمكانيات اللي ربما اللي خصها توفر ǫٔكثر ̥لصناع  

ليدية، ربما نتكلمو ̊لى التكو̽ن التقليديين من ˡǫٔل Գس˖ۢر في الصنا̊ة التق 
والتˆٔهيل المهني، نتكلمو ǫٔيضا ̊لى ا̦تمويل، فرص ا̦تمويل ̠يفاش خصها ǫٔنها  

 .تتوسع Դش ̼شار̠و فيها وينخرطو فيها ǫٔكبر ̊دد دԹل الصناع التقليديين
ǫٔيضا، ̊لى مس̑توى الولوج ̥لب̱̀ة التحتية والولوج ̥لعقار Դل̱س̑بة ̥لصناع 
التقليديين، ҡٔن الصانع التقليدي خصو دائما ˔كون عندو وا˨د الورشة دԹلو 
فين يقدر ǫٔنه يقوم Դلإنتاج دԹلو، ربما خصنا نفكرو ǫٔكثر في ˭لق فضاءات 

التقليدية، Դلصنا̊ة  ˭اصة  صناعية  وم̲اطق  ملائمة  وا˨د   عمل  إطار  في 
 .الهيكلة، اللي خص ˔كون هناك ت̱س̑يق مع وزارة ا߱ا˭لية في هذا الصدد 

ǫٔيضا، ال˖سويق والتوزيع اللي خصو وا˨د Գش̑تغال ǫٔكثر، من ˭لال  
ǫٔيضا اس̑تغلال المس̑تقˍل والتك̲ولوج̀ا الحديثة، وهذا ما تقومون به، الس̑يد  

 .الوز̽ر، ونهنئكم ̊لى العمل ا߳ي تقومون به
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الرئ̿سة

 .الس̑يد الرئ̿س، السي شم̿س، ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

 المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 .̮شكركم ̊لى هاذ المعطيات القيمة اللي ˡات في الجواب دԹلكم ت̱ˍغيو

وتيوفر   بطبيعة الحال، القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية هو قطاع ح̀وي،
 .فرص الشغل، لا س̑ۤ Դل̱س̑بة ̥ل̱ساء والش̑باب، كما ˡا في المدا˭ߧ دԹلكم

وا߱ور   المهنية  الغرف  دԹلكم وهو  التد˭ل  دԹل  ا̦نهاية  من  نبدا  ̎ادي 
˓شجيع   في  ǫٔساسي  ̡شريك  الغرف  دԹل  ا߱ور  اليوم  اҡٔساسي،  دԹلها 
ǫٔنه  المهنية  الغرف  دԹل  Գخ˗صاصات  من ضمن  ǫٔنه  س̑ۤ  ولا  Գس˖ۢر، 

ولو   ˓شجيع Գس˖ۢر ̊لى المس̑توى المحلي والمهني، و̎ادي نثير وا˨د النقطة 
  ǫٔنه ما دا˭لاش في ا߽ال دԹل Գخ˗صاص دԹلكم. 

اليوم، الس̑يد الوز̽ر، الغرف المهنية الخاصة دԹل الصنا̊ة التقليدية هي  
ممثߧ في ا߽الس الإدارية دԹل المراكز الجهوية للاس˖ۢر و̎ير ممثߧ في ا̥لˤان 
اللي  المهنية هي  الغرف  ҡٔنه  ǫٔو ماذا؟  القانون  يعني سهو في  التق̲ية، وهذا 

 القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية،  تتعرف ا߽ال الترابي، وتتعرف Գس˖ۢر في
خصها ˔كون ˨اضرة في ا̥لˤان التق̲ية Դش تدعم هادوك المشاريع اللي ˡاية 
دԹل Գس˖ۢر، تعطي الإحصائيات، تعطي اҡٔرقام، تعطي توج̀ه كذߵ فۤ  

يخص هذاك المس˖ثمر، ҡٔنه اح̲اԹ اҡٔساسي هو هذاك المس˖ثمر ǫٔنه يجي وينجح 
 .في القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية ملي ̼س˖ثمر ف̀ه

تحتية،  بنى  نوفرو  خصنا  التحتية،  البنى  ̊لى  ˔كلمت  الرئ̿سة  الس̑يدة 
خصنا نوفرو ǫٔح̀اء اللي يمكن ǫٔنه لا الصانع التقليدي اللي موجود عندǫٔ Էنه 
يتوسع وي̱˗قل من صانع تقليدي ̥لمقاوߦ، وهذا راه هو كذߵ اس˖ۢر ǫٔو لا  

نا̊ة التقليدية، ҡٔنه كذߵ المس˖ثمر̽ن اللي بغاو يجيو ǫٔنه ̼س̑تمثرو في قطاع الص 
كلفة مالية Դهظة، يمكن ǫٔننا اليوم  شغيل ذاتي بدون̝  هذا قطاع اللي هو ف̀ه˓ 
دԹل  ا߽ال  يمكن  راه  وال˖شغيل،  دԹل Գس˖ۢر  Դلخريطة  ˡات  الحكومة 

كون ̊لى  ..الصنا̊ة التقليدية هو ا߽لس اҡ̮ٔسب Դش هاذ الخريطة تˆٔجرǫٔ و̝
Գس˖ۢر اҡٔساسي، الس̑يد الوز̽ر، وهو Գس˖ۢر في الموارد الˌشرية،  
وԷǫٔ تنحيي هاذيك المبادرة دԹل "كنوز حرف̀ة"، راه خصنا ̮شجعوها وخصنا  
كفي، ҡٔنه اليوم Գنقراض دԹل هاذ الحرف التقليدية هي انقراض  ندعموها بما̽ 

 شرǫكات مع معاهد، دԹل الناس اللي ˭دامين فيها، اليوم خصنا نعملو ̊لى
ر العرض التكويني دԹلنا المهني، وكذߵ التوس̑يع   مع ˡامعات، من ˡǫٔل تطو̽
دԹلو Դش ̼شمل ǫٔكبر ̊دد Դش ǫٔنه اليوم Գس˖ۢر في الموارد الˌشرية ǫٔهم  

 .من Գس˖ۢر Գق˗صادي اللي يمكن. 
  Էǫٔ ،مشكل في الخلف Էمشكل في اليد العامߧ، عند Էعند Թاليوم، اح̲ا

 .ت̱ˍغي ǫٔنه هاذ المسˆߦٔ ǫ̯ٔكم Ե˭ذوها بعين Գعتبار الس̑يد الوز̽ر
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀بين

وԳق˗صاد   الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

 :والتضامني 
في   شريك  ˔كون  خصها  وفعلا  الغرف،  دԹل  Դ߱ور  مجددا  ǫٔش̑يد 
توا̠ب   وǫٔنها  Գس˖ۢر  دԹل  البرامج  هاذ  تنجح  Դش  المحلية  الس̑ياسات 
 Էن هاذ القطاع إيلا زدҡٔ ،الش̑باب وال̱ساء اصة كما قلت  المس˖ثمر̽ن، و˭
 شوية دԹل العبقرية واҡٔفكار دԹل الش̑باب وشوية دԹل الرقمنة وهاذ اҡٔمور 

كون الن˖ˤ̀ة مف̀دة،  الجديدة هاذ الوسائل الجديدة ̊لى قطاع تقليدي ̎ادي̝ 
 Saloneواح̲ا ك̱شوفو مؤخرا كنا الب߲ الإفريقي الوح̀د اللي شارك في "

Del Mobile/ Milano"   في إيطاليا، وكان الرواق المغربي ف̀ه مقاولات
وتعاونيات شابة ̮سوية اللي اس̑تطعات ǫٔنها تبدع وԷǫٔ تق˗حم وا˨د من ǫٔكبر 
مف̀دة  كانت  اللي  Դس˖ۢرات  العالم،  في  وا߱̽كور  اԶҡٔث  دԹل  الصالوԷت 
المس˖ثمر̽ن  هاذ  لنا  المقاولين وت̿˗كلمو  لنا هاذ  ت̿˗كلمو  وكنكونو سعداء ملي 

يفاش نجحو. ̊لى    ̠يفاش بدات اҡٔفكار دԹلهم و̠
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المرسوم  كا̽ن،  الحكومة  دԹل  ا߱عم  كاينة،  النˤاح  دԹل  الإمكانية  إذن 
انب قطاع الصنا̊ة وقطاع   lل الصنا̊ة التقليدية إلىԹن القطاع دǫٔ لى ̠يتكلم̊ 
الس̑يا˨ة والت̱ش̑يط الس̑ياݮ هوما المس̑تف̀د̽ن من هاذ ا߽الات؛ إذن هذا  

 .Դل̱س̑بة لنا مكسب
به كتقوم  اللي  ا߱ور  كذߵ  ف̀درالية ǫٔ )5la CGEMحيي  اصة  و˭  ،(

مقاولات الصنا̊ة التقليدية، ҡٔنها كذߵ كتوا̠ب معنا هاذ الورش مشكورة، 
بيه السلطات الولائية والعمالات من ˡǫٔل   العمل اللي ̠يقومو وكذߵ ǫٔحيي

لق هاذ اҡٔح̀اء الحرف̀ة، ҡٔن اҡٔح̀اء الحرف̀ة تتلعب   توج̀ه هاذ المس˖ثمر̽ن و˭
 .دور ̠بير من ˡǫٔل ǫٔنها توفر ˨اضنات

ن،  التكو̽ المحترم، بخصوص  المس˖شار  الس̑يد  وكنحيي ߔمك،  كنˆٔكد 
وԴل̱س̑بة لينا التكو̽ن وԳس˖ۢر في الموارد الˌشرية اليوم ǫٔولوية اҡٔولوԹت،  
وǫٔنتوما كتعرفو ǫٔدرى بˆنٔه البرامج اللي كنقومو بها اليوم، سواء إ̊ادة النظر  

ن المهني، توس̑يع العرض، الك̲ وز الحرف̀ة اللي كنكونو فالمنظومة دԹل التكو̽
اҡٔولوԹت  كنعطيو  المشعل،  Թ˭ذو  ̎ادي  اللي  الجداد  المعلمين  اليوم  فيها 

 .وكنˆم̲ٓو بˆٔنه عندو ǫٔهمية في الحفاظ ̊لى هذا الموروث

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

شجيع   و˓ التقليديين  الصناع  بˆؤضاع  "ا̦نهوض  ه  موضو̊ الرابع  السؤال 
 . "المنتوج ا߱ا˭لي

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
 .الس̑يد المس˖شار مولاي إدر̼س

 المس˖شار الس̑يد مولاي إدر̼س الحس̑ني ̊لوي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ة لتحسين ǫٔوضاع الصناع التقليديين، ̮سائلكم   .حول الحلول المقتر˨

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر لاˡٕابة ̊لى السؤال

وԳق˗صاد   الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب 
والتضامني  Գجۡعي    ، Գجۡعي  وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف 

 :والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

 
5 Confédération Générale des Entreprises du Maroc. 

اللي  الفريق  ومن ˭لالكم  بيه،  كتقومو  اللي  العمل  ̊لى  ǫٔح̀يكم  بدوركم 
مك̲اس كذߵ،  -ك̿ش̑تغل فالغرفة الجهوية دԹل الصنا̊ة التقليدية بجهة فاس

ومن ˭لالكم جميع المس˖شارات والمس˖شار̽ن وԳهۡم دԹلهم ا߱ائم بˆؤضاع  
 .الصناع التقليديين

اح̲ا Դل̱س̑بة لينا الصانع التقليدي هو اللي كا̽ن فالمحور دԹل هاذ البرامج  
اللي كنقومو بها واللي ˨اولنا ǫٔننا نوضعوه في صلب هاذ الس̑ياسة العموم̀ة 
ة  اليوم اللي عند الحكومة بخصوص قطاع الصنا̊ة التقليدية، اللي فيها مجمو̊

 .المس˖شار المحترممن المس̑توԹت، ǫٔهمها الحماية Գجۡعية الس̑يد  
اليوم، يحق لنا ǫٔن نف˗خر جميعا بˆٔنه س̑يدԷ الله ينصرو ˡاب هاذ البرԷمج  

  الكˍير دԹل الحماية Գجۡعية. 
الصانع التقليدي كان ˭دام ا̦نهار ˊنهارو، نهار تيطيح ما ̠يعقل ̊ليه ǫٔ˨د،  
وكنعرفو اح̲ا البعض هاذ الصنا̊ة، ǫٔ̎لبية هاذ الصنا̊ة التقليدية عندها كلفة 

 600وصلنا اليوم لـ    0̊لى الص˪ة دԹل الصانع التقليدي، اليوم نف˗خر بˆٔنه من  
  دԹلو.  )ǫٔla CNSSلف صانع تقليدي اللي عندو (

نعم، كا̽ن إشكاليات وكنعالجوها وك̱ش̑تغلو ̊ليها، ولكن اليوم المحصߧ هو 
ǫٔلف صانع تقليدي عندهم   ǫٔ600لف.. كدوߦ اليوم ǫٔف˗خر بـ    ǫٔ600نه عندي  

فين  تيلقى  دԹلو  العائߧ  ˔تمرض  ولا  ˔يمرض  نهار  دԹلهم،  الحماية Գجۡعية 
وهذا   الخاص،  فالقطاع  ǫٔو  العام  فالقطاع  سواء  ̥لصناع يتداوى،  مكسب 

 .التقليديين
المادة اҡٔولية ما كايناش شي صنا̊ة تقليدية من ̎ير ما نوفرو ̦يها المادة  
اҡٔولية، واليوم ت̱ش̑تغلو معكم ومع الغرف من ˡǫٔل إ̊داد ˊرامج من ˭لال 
ة من المحاور اللي كلها تنصب   العقد البرԷمج اللي وقعنا معكم واللي ف̀ه مجمو̊

وحماية ˔كوينا  التقليدي،  الصانع  ̊لى  الإ̮سان  ̥لمادة   ̊لى  وتوفيرا  اجۡعية 
  اҡٔولية وموا̠بة لولوج ا̦تمويل. 

من   ة  مجمو̊ كانت  ا̦تمويل،  دԹل  البرامج  ˭ارج  التقليدي  الصانع  كان 
ǫٔح̀اԷ لا   الشروط  وبعض  الضماԷت  من  ة  البنك̀ة خصها مجمو̊ المؤسسات 

  تتوفر عند هاذ الصانع التقليدي. 
اليوم، ǫٔحيي المؤسسات البنك̀ة اللي دا˭ߧ معنا في إطار شرǫكات واللي  
كونو  لى ǫٔن جميع هاذ الاتفاق̀ات دԹل الشراكة̝  شف˗وها جميعا، واللي حرصنا̊ 
ǫٔنتوما معنا موقعين كغرف ̥لصنا̊ة التقليدية Դش نوا̠بوها، Դش نضمنو ǫٔنه 

ǫٔنني  l'effet d'annonceما ̽كو̮ش فقط ذاك ( )، ما ̽كو̮ش الغاية هو 
نوقع فالرԴط كمسؤول ̊لى القطاع، ولكن ̊لى المس̑توى ا߽الي راه ما كتدار  

  حتى ˨اˡة. 
اليوم، تنضمنو ǫٔن هاذ اҡٔوضاع دԹل الصانع التقليدي ǫٔنها تتحسن من  

اللي هوما رؤساء الغرف في توق̀ع هاذ الاتفاق̀ات،    ˭لال إشراك الممثلين دԹلو
العلامات،   ل˖سجيل  اتفاق̀ات   Էا̦تمويل، عند اتفاق̀ات لولوج   Էواليوم عند
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̊لى  التصديق  دԹل  اتفاق̀ات   Էعند اҡٔولية،  المادة  لولوج  اتفاق̀ات   Էعند
المك˖س̑بات، ҡٔن هاذ الصانع التقليدي كان ̠يتوفر ̊لى وا˨د الحرفة ووا˨د 
وما   ن  ̥لتكو̽ يد˭ل  ̥لمدرسة ولا  يد˭ل  ǫٔنه  الفرصة  ليه  اԵ˨˖ش  ما  المهنة 

 .عندو حتى شي ورقة وحتى شي دبلوم
اليوم، عندو دبلوم معترف به من طرف ا߱وߦ تيعترف بˆنٔ ذيك الحرفة 

 اللي ف̀ديه مصادق ̊ليها من ˭لال التصديق ̊لى المك˖س̑بات. 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لمولاي إدر̼س الحس̑ني ̊لوي، تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد مولاي إدر̼س الحس̑ني ̊لوي 
 .شكرا

 :تفا̊لا مع جواˊكم، ̮سˤل في الفريق الحركي ما يلي
اتية التي تميز موقف̲ا ̮سˤل، الس̑يد الوز̽ر المحترم،   ǫٔولا: من Դب الموضو̊

يز الوجود، بعد غيابها   ǫٔهمية عودة كتابة ا߱وߦ المكلفة Դلصنا̊ة التقليدية إلى˨ 
لس̑نوات في الهندسة الحكوم̀ة، كما ننوه ˉس̑ياسة القرب التي ˔نهجها الس̑يد  

 الوز̽ر محليا وݨوԹ؛ 
في هذا الإطار لمواݨة مشˆكل القطاع المتعددة، نعتبر ǫٔن الحكومة    Զنيا:

البنك̀ة  المؤسسات  ߱ى  Դلتد˭ل  مطالبين  الوز̽ر،  الس̑يد  ˭لالكم،  ومن 
وبفوائد محفزة  تفضيلية  بˆٔسعار  ا̦تمويل  في  التقليدية  الصنا̊ة  ولوج  ل˖سهيل 

المع من  مزيد  لق  و˭ الإنتاج  ˔كاليف  لتخف̀ف  اҡٔولية،  المواد  ارض ودعم 
ات، واعۡد شروط   lوالفضاءات والمنصات الرقمية ̥ل˖سويق وعروض المنتو
ات  lديدة ل˖سويق المنتوˡ سواقǫٔ م̲صفة و̊ادߦ ̥لمشاركة فيها والبحث عن

  ودعم وتحفيز التعاونيات والجمعيات العامߧ في القطاع. 
الصنا̊ة  ǫ̮ٔشطة  لمزاوߦ  المنظم  القانون  بتنزيل  التعجيل  إلى  Դلإضافة 
التقليدية ومراجعتها ̥لنظام اҡٔساسي ̥لغرف المهنية، قصد جعلها شر̽كا فعليا  
في Գخ˗صاصات المهمة وإدارات قوية وحكامة المنظومة، لابد من الرفع من 

الكبرى، ك  الت˪دԹت  الهام لمواݨة  القطاع  الصناع من  ميزانية هاذ  ي̱˗ظر  ما 
والفلا˨ة  والس̑يا˨ة  كالنقل  القطا̊ات  Դقي  م˞ل  لهم  ودعم  إقرار  الحكومة، 

 و̎يرها، وكذߵ تˌس̑يط شروط Գنخراط في الحماية Գجۡعية؛ 
الس̑يد الوز̽ر، هي م̲اس̑بة كذߵ لطرح وضعية الصناع التقليديين    Զلثا،

ارتفاع   إشكالية  بفاس، جراء  يدونة  التقليدية، لاߦ  الصنا̊ة  بمر̠ب  العاملين 
اҡٔداء، في   المر̠ب، و̊دم قدرتهم ̊لى  الكرائية لكراء المحلات بهذا  السومة 

وصا بعد رفع ظل الر̠ود ا߳ي يعرفه القطاع، مما يهدد ̮شاطهم Դلتوقف، خص
 .د̊اوي قضائية ضدهم للإفراغ 

لهذا، نلتمس م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، دعم وتحفيز وحماية هؤلاء الحرف̀ين من  
˔راعي  م̲خفضة،  ̠رائية  ˉسومة  ǫٔو   ،Էمجا المحلات  هذه  من  تمك̀نهم  ˭لال 

وضعيتهم Գجۡعية الصعبة، وقس ̊لى ذߵ مجمعات الصنا̊ة التقليدية في 
 .̊دد من الجهات

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر، لم ي˖ˍق لكم ǫٔي وقت Դل̱س̑بة لهاذ السؤال
ه "تˆثٔير المنتˤات المس̑توردة ̊لى  إذن ن̱˗قل إلى السؤال الخامس موضو̊

 . "الحرف اليدوية
لتقديم  ̥لشغل،  المغربي  Գتحاد  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .الس̑يدة المس˖شارة فاطمة الإدر̼سي، تفضلوا

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء المحترمون، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

تˆثٔير   من  ̥ل˪د  المت˯ذة  الإجراءات  ا߱وߦ، عن  الس̑يد كاتب  ̮سائلكم، 
 المنتˤات المس̑توردة ̊لى الحرف اليدوية؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الجواب ̊لى السؤال

وԳق˗صاد   الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

 :والتضامني 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
شكرا ̊لى طرح هذا السؤال وԳهۡم بهاذ القطاع، من ˭لال الموا̠بة  

 .دԹل بعض الإشكاليات اللي كاينة واللي تنعرفو جميعا
تيعاني التقليدي  الصانع  ǫٔنه  اللي هي    صحيح،  ا߱ول  دԹل  المنافسة  من 

راه  تتد˭ل  اللي  المواد  بعض  ̊لى  ت̱˗كلمو  وملي  التصنيع،  تد̽ر  مصنعة، 
بها   تصنعت  اللي  المواد  ولكن  شߕ،  دԹلنا  ̥لبلغة  ت˖ش̑به  البلغة  ت̱شوفو 

ت˖̲افس ، صنا̊ة  )c’est l’industrie(صنا̊ة    هاذيك والطريقة،   عصرية 
، ولكن ما كتنافسش في الجودة، اللي تيجي سواء السائح ولا  ҡٔԴثمنة دԹلها

المق˗ني الزبون الوطني ملي ̠يمشي Թ˭ذ وا˨د المنتوج دԹل الصنا̊ة التقليدية 
راه تيا˭ذو ҡٔنه صنا̊ة تقليدية، ҡٔن من ورائه قصة، هاذيك الزربية اللي 

لمع̿ش  كتصنعها هاذيك الصانعة التقليدية في ԵزԷخت وكتحط فيها هذاك ا
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  اليومي دԹلها وذوك اҡٔشكال دԹلها وهذا.. هاذيك ˔روي قصة ت߶ المرǫٔة، 
  يتم اق˗ناء ت߶ الزربية ҡٔنه كنعرفو ا߽ال م̲ين ˡات.  إذا

الفضة في تيزن̿ت ولا في فاس،   التحف دԹل  اللي تيصنع ذوك  هذاك 
تنجيو تنا˭ذو تنقولو بغيت النقرة دԹل فاس، ولا بغيت النقرة دԹل تيزن̿ت، 
فˍالتالي ǫٔش̑نو هو ا߽هود اللي خصو ي˖ˍذل؟ ا߽هود هو ال˖سجيل، هو ربط 

  . هاذ المنتوج بمكانه وربطه Դلمصدر دԹل ت߶ المادة اҡٔولية
߳ߵ، ا߽هود اللي قمنا به دا˭ل كتابة ا߱وߦ هو ˓شجيع ال˖سجيل، هاذ  
̠ي̱˗ج  التقليدي  الصانع  كان  التقليدية،  الصنا̊ة  في   Էعند كان˖ش  ما  الثقافة 
ويˌ̀ع، ولكن Դش يمشي ̼سˤل هاذيك المادة دԹلو Դش تبان بˆٔنها راه ذاك 

Էهذا الج߲ الزيواني ولا صوف سيروا ولا هذا ما كا̮ش عند .  
من   ǫٔزيد  ̊لى  نتوفر  ߱ى  77اليوم،  ومسˤߧ  ̊ليه  مصادق   ̊لامة 

)6OMPICl’( اليوم وكذߵ  البلاد  ̊لى  )Suisse 7l'OMPI (دا˭ل 
 .المس̑توى ا߱ولي

القليߧ المقˍߧ Դش   اԹҡٔم  اتفاق̀ة ˭لال  توق̀ع  واليوم اح̲ا ̊لى مشارف 
ادي ندعمو الصناع  اح̲ا ندعمو كتابة ا߱وߦ مع الوزارة دԹل التˤارة والصنا̊ة̎ 
دԹل  ا̦كلفة  هاذيك  كانت  إيلا  دԹلهم،  العلامات  ̼سˤلو  Դش  التقليديين 

ليها فغادي ندعموهم مادԹ من   يقدوش̊  سˤلو، وملي ال˖سجيل ما̠  ˡǫٔل ǫٔنهم̼ 
  ك̿سˤلو المادة دԹلهم راه الزبون ̠يجي ̠يق˗نيها وهو مطمئن. 

وكذߵ، كنحيي العمل اللي كتقوم به مؤسسة الجمارك ҡٔنه ك̱سقو معها  
Դش ǫٔنه نحميو المنتوج دԹلنا ا߱ا˭لي من هاذ المنافسة ̎ير الشريفة، لا من  

  Էح̀ة ا̦ثمن ولا كذߵ من Էح̀ة الجودة ومن Էح̀ة السلامة. 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب   ̥لس̑يدةا̦كلمة 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ، 
الوز̽ر   الس̑يد  قلتو  اللي  المبادرة  بداية، ̮شكركم ̊لى جواˊكم و̯ثمن هاذ 
داԴ دԹل ال˖سجيل، ҡٔنها ࠐمة ˡدا ل˖شجيع الحرف اليدوية وم̲تˤاتها والحد 

  من التˆٔثير ̎ير المتكا߈ ̥لمنتˤات المس̑توردة ̊ليها. 
وتنامي   التˤارة  حرية  ظل  في  القطاع  تواˡه  التي  الت˪دԹت  نتفهم  كما 
المنافسة العالمية، ̎ير ǫٔن الحرف اليدوية Դعتبارها إرԶ ثقاف̀ا ومرا̊اة ߱ورها 
Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي، وكما ˡاء في معرض جواˊكم، فإن الحفاظ 

والحرف̀ين الصناع  دعم  ˓س̑توجب  Դلغة  ǫٔهمية  ̽ك˖سي  قدراتهم ̊ليها  نمية  و̝  
اتهم من المنافسة ̎ير المتكاف˄ة.  lالتنافس̑ية وحماية م̲تو  

 
6 Office Marocain de la Propriété Industrielle et Commerciale. 

 :̥لشغل نقترح ما يلي  بناء ̊ليه، فإننا في فريق Գتحاد المغربي
   سواق ا߱ا˭لية والتصديҡٔليات المراقˍة ̊لى الحدود وفي اஒ ǫ تفعيل

لتدفق المنتˤات رديئة الجودة والمق߲ة المس̑توردة من الخارج والتفعيل الصارم  
ات التقليدية واҡٔصيߧ من المنافسة ̎ير الشريفة، التي   l̥لقوانين الحمائية ̥لمنتو

 تضر ˉسمعة المنتوج الحرفي و̊لى مداخ̀ل الصناع؛ 
  المس̑توردة، ̊بر اҡٔصلية عن  المنتˤات الحرف̀ة  ̦تمييز  وضع نظام 

توعوية   حملات  وتنظيم  الم̱شˆٔ  شهادة  ǫٔو  ˭اصة  جودة  ̊لامات  اعۡد 
 ̥لمس̑ته߶ المغربي واҡٔج̲بي ̥لتعريف بخصائص المنتوج الحرفي وǫٔهمية دعمه؛

   ه وتنظيم lار رويج المنتˤات الحرف̀ة دا˭ل المغرب و˭ سويق و̝ دعم˓ 
ا߱ولية  المعارض  في  المشاركة  ودعم  والموسمية  ا߱ائمة  المعارض  من  المزيد 

 وԳس˖ۢر في المنصات الرقيمة؛
   ديدة، مع الحفاظˡ ر تصاميم ˓شجيع الحرف̀ين ̊لى Գبتكار وتطو̽

 ̊لى اҡٔصاߦ والهوية المغربية ̊بر تنظيم ˊرامج تدريˌ̀ة م˗خصصة؛ 
   مراجعة اتفاق̀ات التبادل الحر المبرمة مع بعض ا߱ول والتك˗لات

̥لهوية  كمكون  الحرفي  المنتوج  بعين Գعتبار خصوصية  ǫٔ˭ذا  Գق˗صادية، 
 .الوطنية

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ، 
إن الصنا̊ات التقليدية والحرف̀ة ل̿ست مجرد ̮شاط اق˗صادي واجۡعي،  
ǫٔن حما̽تها ودعمها   كما  المتعاقˍة،  اҡٔج̀ال  إبداع  ثقافي يعكس  ˔راث  بل هي 

 يعتبر اس˖ۢرا في مس̑تقˍل التراث الوطني. 
وخ˗اما، لا يفوتنا الس̑يد كاتب ا߱وߦ التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔهمية ا̦نهوض بˆؤضاع 
وԳق˗صاد Գجۡعي،  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  الحكومي  القطاع  شغيߧ 
حماية  إلى  الهادفة  الحكوم̀ة  البرامج  تنزيل مختلف  المحوري في  نظرا ߱ورهم 

 .لتقليديينالمنتˤات الحرف̀ة وا̦نهوض بˆؤضاع الحرف̀ين والصناع ا
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المس˖شارة المحترمة ̥لس̑يدةشكرا 

  ،  الوز̽ر الس̑يد  
 .ثواني إيلا بغيتو تقولو شي نصف جمߧ  5راه بقات لكم فقط وا˨د 

كاتب   وԳق˗صاد  الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

  والتضامني: 
اح̲ا مراقˍين،  تعيين  دԹل  ̊ليه  ˔كلمتي  اللي  الموضوع  عندԷ    بخصوص 

مراقˍين محلفين في المطارات لمراقˍة هاذ الصنا̊ة التقليدية، ولكن اللي بغيت  

7 Organisation Mondiale de la Propriété Intellectuelle. 
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نˆٔكد ̊ليه هو المادة اҡٔولية خصنا اليوم عندԷ اتفاق̀ة مع وزارة الفلا˨ة من  
اللي  ات  lم̲تو ار، وهاذو كلهم  العر̊ توفير الج߲ وتوفير ا߱وم وتوفير  ˡǫٔل 
تتد˭ل في الإنتاج، والحمد ߸ ǫٔنه ̎ادي نوقعوها إن شاء الله اҡٔس̑بوع المقˍل 

لتضامني، Դش ˔كون هاذ المادة في المناظرة الوطنية للاق˗صاد Գجۡعي وا
و( اللازمة  Դلجودة  ˔يمشي  )،  le consommateurاҡٔولية  راه  المس̑ته߶ 

 .̥لجودة وا̦ثمن 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "ا̦نهوض بˆؤضاع الصناع التقليديين، خصوصا   السؤال السادس موضو̊
  العاملين في صنا̊ة الزليج الب߲ي". 

ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة هناء ˊن ˭ير من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين  
 .Դلمغرب لتقديم السؤال

 .تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة

 المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
 .الس̑يد الرئ̿س شكرا

 الس̑يد الوز̽ر، 
عن وضعية الصناع التقليديين، خصوصا العاملين في قطاع الزليج   ̮سائلكم

 الب߲ي؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال تفضلوا

وԳق˗صاد   التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

  والتضامني: 
 .شكرا جزيلا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

تتعطيو اللي  الزليج   وت̱شكركم وتنحييكم ̊لى Գهۡم  القطاع دԹل  لهاذ 
  الب߲ي بصفة ˭اصة والقطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية بصفة ̊امة. 

هو    -كما قلت    -̽كفي الإشارة إلى ǫٔن هاذ القطاع دԹل الزليج الب߲ي  
القطاع اҡٔول من Էح̀ة الصادرات، وعندو إقˍال ̠بير ̊لى المس̑توى ا߱ولي،  
اصة في السوق اҡٔمر̽ك̀ة، وتنعرفو بˆٔنه المدينة دԹل فاس ˭اصة، وكاينة   و˭

لى فاس مدن ǫٔخرى كمرا̡ش وسلا وǫسٓفي ومك̲اس، ولكن ˭ليوني ̯ركز ̊
ҡٔن تما فين كا̽ن وا˨د الإشكالية اللي اليوم ̎ادية الحمد ߸ ǫٔول مرة ̥ل˪ل 

  دԹلها.  
فيها الزليج ˉشكل ̠بير   Էǫٔ مش̿ت لفاس، مش̿ت ̥لمنطقة اللي ت̿˗صنع

فين  الفرارن  لهاذوك  الحرف̀ين  مع  ود˭لت  وهبطت  "بنˤليق"،  هو  اللي 
ت̿˗˯دم وو̊دԷهم بˆٔنه كا̽ن عندهم إشكال ̠بير دԹل المادة اҡٔولية ҡٔن اليوم 

Դش نتكلمو ̊لى الوضعية دԹل العامل، هاذ العامل ما غيبقاش إيلا ما بقاش 
الإنتاج، الإنتاج ࠐدد م̲ذ هاذ الس̑نوات الماضية، ̠ي˖̲قص هذاك الطين اللي 
معروفة به المنطقة واللي تيعطينا ت߶ الجودة، ت˖̲قص الجودة دԹلو، ف̀ه ذاك 

  الجير طالع. 
فˍالتالي كنحيي ا߽هودات اللي قاموا بها المهنيين ҡٔن تعاونية "بنˤليق"  
والإخوان اللي ك̿ش̑تغلو في الزليج الب߲ي في فاس مشاو دارو تعاونية دԹلهم، 
اق˗ناو وا˨د العقار Դش ̼س̑تخرجو م̲ه هاذ الطين Դلإمكانيات دԹلهم، وج̀نا  

محطة دԹل المعالجة دԹل الطين يوم ǫٔمس الجمعة تم توق̀ع اتفاق̀ة دԹل إ˨داث  
مليون درهم، المساهمة دԹل كتابة    ҡٔ20ول مرة غتكون في هاذيك المنطقة بـ  

)، aménagement( ا߱وߦ صيفطناها ̎ادي ˔كلف بها الشركة دԹل فاس
واللي ̎ادي "فاس ا̦تهيئة" واللي ̎ادي تمك̲ا من ǫٔنه ˔كون عندԷ هاذ المحطة 
  دԹل المعالجة ҡٔول مرة مع الغرفة ومع التعاونية Դش نضمنو هاذ الإنتاج يبقى. 
وشجعنا  الصادرات  شجعنا  إيلا  تتحسن  ̎ادي  العاملين  دԹل  الوضعية 
ن هاذ الشركات المصدرة، ووا̠بناهم Դش يولجو  كو̽ ن هاذ التعاونيات و̝ ˔كو̽
الحماية  لهم  يتدار  خصهم  Դلنفع،  ̊ليهم  غتعود  العائدات  هاذ  لҢٔسواق، 

الب الزليج  هاذ  في  تتعمل  اللي  مشكورة  الشركات  دԹلهم،  ߲ي Գجۡعية 
دԹلهم،   الواجˍات  وتعطيهم  ت˖سˤلهم  واليوم  الناس،  هاذوك  ˓سˤل  خصها 
واح̲ا ما ̊لينا إلا ǫٔننا نوا̠بو هاذ المقاولات ̥لولوج إلى اҡٔسواق، يحضرو معنا  
في المعارض، وԴش ǫٔن هاذ الإنتاج يبقى ҡٔنه ماشي فقط إنتاج مادي، ولكن 

ربي، هاذ العبقرية ما يمكن توفر ̠يحمل الهوية، والزليج المغربي راه الزليج المغ 
 .إلا فهاذ المناطق، اللي اليوم كنف˗خرو وكنعتزو بها

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .المس˖شارة المحترمة  اҡٔس̑تاذة هناء ˊن ˭ير، الس̑يد

 :المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد كاتب ا߱وߦ ̊لى اҡٔجوبة دԹلكم
من دا˭ل فريق Գتحاد العام̥ لشغالين   وԴلتالي، ǫٔعتقد ǫٔننا اليوم كناقشوكم 

Դلمغرب، ǫٔولا، من م̲طلق ̊لى ǫٔنه الصنا̊ة التقليدية ولما لها من ǫٔهمية كبرى 
%، و̯كاد نجزم ̊لى ǫٔنه ما 7في المساهمة فالناتج ا߱ا˭لي الخام، تقريبا وا˨د  

يمك̱ش ̯زيدو Դلصنا̊ة التقليدية ̥لقدام، دون Գهۡم Դلعنصر الˌشري اللي 
 .و الصانع التقليدي ǫٔو الحرفيه

الثقافة والهوية   وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، دعوني ǫٔ˨د˛كم عن ǫٔ˨د رموز 
المغربية اҡٔصيߧ اللي هي فن الزليج الب߲ي، اللي كل قطعة من الزليج كتمثل،  
ǫٔولا، فخر لينا كاملين كمغاربة، وكذߵ كتمثل شهادة عبقرية دԹل اԴٓҡء ودԹل 

 .اˡҡٔداد دԹلنا 
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يع̿شو  نقˍلو ̊لى ǫٔن هاذ الحرف̀ين  ǫٔننا  اليوم من ̎ير المعقول  وԴلتالي، 
وكذߵ  الزمن  ة  ملو˨ في  يتخبطون  صعبة،  واجۡعية  اق˗صادية  وضعية 

ة دԹل الإشكاليات اللي كتعرفها هاذ الحرفة  .يتخبطون في مجمو̊
̊ليها   ˔كلمتو  اللي  اҡٔولية  المواد  قߧ  عن  ǫٔتحدث  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔولا، 

  فالجواب دԹلكم. 
كذߵ، ǫٔتحدث عن نقص الجودة دԹل الصبا̎ة اللي كت˯دم بها ǫٔو كتصبغ  
بها هاذ القطع دԹل الزليج، كذߵ كاينين بعض اஒҡلات اللي ولت دخ̀ߧ ̊لى 
هاذ الحرفة بحال اஒҡߦ دԹل تقطيع دԹل الزليج، واللي حق̀قة هي كتهدد الروح 

تقدر اللي  هاذ الحرفة  الب߲ي وكتهدد كذߵ  الزليج  تحول إلى صنا̊ة   دԹل 
 .م̀كانيك̀ة

ك̿س̑ت˯دموها   اللي  اҡٔش̑ياء  بعض  ǫٔتحدث عن  الس̑يد الوز̽ر،  كذߵ، 
واللي  الحرف̀ين  هاذ  ك̿س̑ت˯دموه  اللي  الفران  ǫٔو  اҡٔفرنة  الحرف̀ين بحال  هاذ 
̠يهدد السلامة والص˪ة دԹل الحرفي وكذߵ الب̿˄ة دԹل المحيط اللي ك̿ش̑تغل 

 .ف̀ه
دԹل  ة  مجمو̊ ̊لى  مقˍل  هو  المغرب  ǫٔن  صحيح  الوز̽ر،  الس̑يد  إذن، 

العالم   ߒٔس  بحال  الكبرى  الرԹضية  والفعاليات  الكبرى  ، 2030اҡٔوراش 
واللي تختار لو    2025، وԴلمناس̑بة ߒٔس إفريق̀ا  2025وكذߵ ߒٔس إفريق̀ا  

 ߵ  ̡شعار الزليج الب߲ي، وهذا ما يمكن ̽كون إلا مفخرة لينا كاملين، وكذ
دليل Դل˖شˌث Դلهوية المغربية اҡٔصيߧ، لكن ǫٔظن، الس̑يد كاتب ا߱وߦ، ̊لى 
ǫٔنه الزليج الب߲ي لا يحتاج فقط ǫٔن ̽رفع ̡شعار، ولكن يحتاج ̊لى ǫ̯ٔكم تهتمو  
تدعمو  وكذߵ   ،Թماد الحرفة  هاذ  تدعمو  ǫ̯ٔكم  الشعار،  هذا  بصناع  ǫٔكثر 

و  الب߲ي  الزليج  دԹل  كذߵ  وا߱ولي  الوطني  تدعمو ال˖سويق  ǫ̯ٔكم  كذߵ 
˭لق   ̊بر  المشعل  ̎ادي يحملو  اللي  ا߽ال  فهاذ  الش̑باب  ˔كونو  الش̑باب، 
مالية   الب߲ي وتعطيو تحفيزات  الزليج  م˗خصصة دԹل  ن  التكو̽ مراكز دԹل 

 .لهاذ الش̑باب، Դش تضمنو Գس̑تمرارية لهاذ الحرفة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿سة الجلسة 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .ثواني 10الس̑يد الوز̽ر، بقاو ليكم شي 

وԳق˗صاد   التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

  والتضامني: 
المطالب   لهاذ  وԴلاس̑تˤابة  Դلوفاء  المحترمة،  المس˖شارة  الس̑يدة  ǫٔلتزم 
المشرو̊ة اللي ˔كلمتو ̊ليها، وǫٔنه بلاصة هاذ الزليج ǫٔنه ̽تهز فقط ̡شعار،  
ولكن نهزوه كذߵ ˊكل ǫٔمانة و́كل مصداق̀ة، من ˡǫٔل ǫٔن هذاك النقاش 

، ǫٔنه ̽كون وهذاك اللي ك̿ش̑تغل فالزليج الب߲ي بصفة ̊امة، فكلها فالسلسة
 .فصلب Գهۡمات دԹل كتابة ا߱وߦ

 .الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا جزيلا الس̑يد الوز̽ر

 .و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة
ون̱˗قل إلى اҡٔس̑ئߧ اҡنٓية الموݨة لقطاع التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي  

دة الموضوع، والتي  "ام˗˪اԷت البكالورԹ "والرԹضة، حول  .تجمعها و˨
ه "سير  دة والتعادلية وموضو̊ والبداية مع سؤال الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

ماي   العادية  ل߲ورة   Թالبكالور التي    2025ام˗˪اԷت  وԳس̑تعدادات 
 صاحˍتها". 

 .ا߱كتور السي محمد زيدوح، الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضلوا 

 :المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح 
 .الرئ̿س الس̑يدشكرا 

 السادة الوزراء، 
 زملائي، زم̀لاتي ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن، 

العادية والمشˆكل   الوز̽ر، ̊لى سير ام˗˪اԷت ا߱ورة  الس̑يد  ̮سائلكم، 
يف تعاملت معها الحكومة   2025التي لق̀ت جراء هذه ا߱ورة دԹل ماي   و̠

 في هاذ الإطار. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  المس˖شار المحترم. شكرا الس̑يد 

ه "نتائج ام˗˪اԷت    ".  البكالورԹالسؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊
المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة  

  السؤال. 
 .صطفى العلوي الإسماعيلي، تفضلواالم مولاي 

 مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س.  شكرا

 الس̑يد الوز̽ر، 
 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

العادية   ل߲ورة  العامة  اҡٔجواء  "تق̀يم  ه  موضو̊ الثالث  اҡنيٓ  السؤال 
د     ".  2025، دورة ماي البكالورԹللام˗˪ان الوطني المو˨

Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 
  Գتحادية لتقديم السؤال. 

 السي اعبيد.  ،الس̑يد الرئ̿س

 ˊكر اعبيد:   المس˖شار الس̑يد ǫٔبو 
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 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدان الوز̽ران، 

للام˗˪ان   العادية  ل߲ورة  وزار̝كم  تق̀يم  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم، 
د لنيل شهادة   ، وما هي الإجراءات 2025ˊرسم دورة    البكالورԹ الوطني المو˨

وتقوية  الوطنية  الشهادة  هذه  مصداق̀ة  لضمان  وزار̝كم  س̑تعتمدها  ثقة   التي 
  اҡٔسر وا߽تمع بها؟  

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "ام˗˪اԷت    ". 2025 البكالورԹالسؤال اҡنيٓ الرابع موضو̊

ة ا߱س̑توري   ا߱يمقراطي Գجۡعي  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من مجمو̊
  لتقديم السؤال. 

 .الس̑يد المس˖شار السي شهيد، تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 الس̑يد الرئ̿س.  شكرا

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اعۡد   الس̑نة،  لهذه  التنظيمية  المس̑تˤدات  بين  من  لوزار̝كم،  بلاغ  في 

̥لترميز السري ҡٔوراق   إلكترونية  التحر̽ر الخاص Դلمترشحين، بهدف صيغة 
  تقليل احۡل وقوع ǫٔخطاء مادية وتعز̽ز مصداق̀ة النتائج. 

߱ليل   الإلكترونية  الصيغة  المترشحين  إشارة  رهن  الوزارة  وضعت  كما 
  المترشحة والمترشح للإطلاع ̊لى الجوانب القانونية والتنظيمية والمس̑تˤدات. 

من  حزمة  اتخاذ  شهد  الحالي  ا߱راسي  الموسم  ǫٔن  إلى  الوزارة  وǫٔشارت 
اҡٔساس̑ية  التعلمات  اك˖ساب  من  التلام̀ذ  ̦تمكين  التربوية  الإجراءات 
النفس̑ية وحصص  الموا̠بة  توفير  للام˗˪اԷت، وشمل ذߵ  والتحضير الجيد 

ية التحضير الجماعي، Դلإضافة إلى تنظيم عمليات تحس̿س̑ية Դلمؤسسات التعليم 
  ̥ل˪د من ظاهرة الغش. 

الإجراءات ˭لال  هذه  تنزيل  نتائج  عن  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم  و̊ليه، 
ليوم   العادية  مقارنة 2025يونيو    14ا߱ورة  الس̑نة  هذه  دورة  ميز  وما  ؟ 

Դلس̑نوات السابقة؟ وما هي اس̑تعدادا˔كم ل߲ورة Գس̑تدرا̠ية التي س̑تجرى 
  يوليوز المقˍل، اس˖̲ادا ̊لى تق̀يمكم لتجربة ا߱ورة العادية؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ا̦كلمة ̥لس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة للاˡٕابة ̊لى 
  .البكالورԹ اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դم˗˪اԷت 

 .الس̑يد الوز̽ر يمك̲كم تقديم الجواب من المنصة
 

8 Code Quick Response. 

  والرԹضة: الس̑يد محمد سعد ˊرادة، وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون، 
  البكالورԹ بداية، ǫٔود ǫٔن ǫٔؤكد لكم ǫٔن اخ˗بارات ا߱ورة العادية لام˗˪اԷت  

̊ادية وملائمة، وذߵ ˭لال الفترة الممتدة   ظروفلهذه الس̑نة قد جرت في  
، وس̿تم الإ̊لان عن نتائج ا߱ورة العادية 2025يونيو    02ماي إلى    29من  

  ، راج̀ا التوف̀ق والنˤاح ҡٔبنائنا وبناتنا. 2025يونيو  14يوم الجمعة المقˍل 
اللي ˡديد هاذ العام؟ هو ǫٔن هذاك تفادينا ذاك وقت "الكوف̀د"   ǫٔش̑نو

اع الس̑نة الماضية  نتوالوقت اللي كان عندԷ العام اللي داز إضراԴت اҡٔساتذة  
وهاذ الشي اللي جعلنا هاذ العام Դلعودة إلى اعۡد اҡٔطر المرجعية التي تغطي 
الترقيم   ஒلية  ǫ Դعۡد  الس̑نة  هذه  ا߱ورة  تميزت  كما  ا߱راسي،  البرԷمج  كامل 

 .السري الإلكتروني، من ˡǫٔل زԹدة مصداق̀ة نتائج هذه Գم˗˪اԷت
ǫٔش̑نو هاذ.. ملي ت˖شوفو في جميع التلام̀ذ ǫٔو المترشحين في Գس̑تد̊اءات 

  (spécial)هو وا˨د الكود شوية    )8QR(  دԹلهم، كا̽ن بحال وا˨د الكود
ت̱˗عرفو Գم˗˪اԷت   Դش  يدوزو  تيجيو  ملي  الوقت  نفس  وفي  ̊ليهم، 

، وتيدوز  )les codes(اللي فيهم حتى هوما وا˨د  تيك̀تات تنعطيوهم وا˨د
ليه، تناسقوه )  le code( وا˨د اҡٔس̑تاذ Դش هذاك اللي عندو Դش ت̱˗عرفو̊ 

̊لى هذاك الورقة اللي ̎ادي ̽ك˗ب    اللي تنحطو  تيك̀تمع ذاك الكود نتاع 
  . ̊ليها Գم˗˪ان دԹلو

بعداك السرية، ت̿سهل ̊لينا نتفاداو اҡٔ̎لاط، وتيعطينا    لناوهذا ت̿سهل  
وا˨د الإمكانية Դش ن˖ˍعو Գم˗˪ان من قرب يوم عن يوم فين واصلين في 

  .التصحيح في النتائج... إلخ
ذاك   نخرجو  Դش  Գم˗˪اԷت  ت˖سالي  ملي  ̊لينا  ت̿سهل  بعد  ومن 

Թو لا البكالورǫٔ لطريقة اللي ما يمك̱ش شي وا˨د يغش فيهاԴ نتاع كل وا˨د 
لينا وتتعطي   إذالورԹ اللي ما عمرو كان،  شي Դكا  ̼س̿ني  عندԷ الرقمنة ت˖سهل̊ 

 .البكالورԹوا˨د المصداق̀ة ̠بيرة لهاذ  
عن    2000تلميذا ǫٔو مترشحا ومترشحة، زائد    495.395هاذ العام تقدموا 

داز،   اللي  ǫٔحرار،  22العام  فيهم  الخصوصي، %11  التعليم  من  ˡايين   %
العمومي،  67و التعليم  دازو من  97% من  اللي قراو واللي  الناس  نتاع   %

 .Էت% اللي ˡاوا للام˗˪ا64التعليم تقدمو، ˡاو للام˗˪اԷت، اҡٔحرار Թلاه  
في نفس الوقت عندԷ مترشحين ومترشحات في وضعية إ̊اقة ǫٔو وضعية  

% فيهم ǫٔحرار، في نفس  16و في المدارس وا % منهم تيقر 84،  2145˭اصة،  
في  اللي  التلام̀ذ  ̊لى  ǫٔيضا  نقول  بغيت  اللي  تلام̀ذ..  ǫٔيضا   Էعند الوقت 

وا˨د   تقريبا  إ̊اقة،  Գم˗˪اԷت   538وضعية  لهم  ند̽رو  خصنا  كان  فيهم 
دهم، ما كا̮ش يمكن لنا ند˭لوهم في اҡٔقسام Դش يدوزو Գم˗˪اԷت،   بو˨
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Գم˗˪اԷت، في نفس الوقت كان    تبعناهم و̊اوԷهم Դش يمكن لهم يدوزو  نإذ
 ،Թاو من ب߲ان ̎ير مس̑تقرة، بحال سورˡ تلام̀ذ ولا مترشحين اللي Էعند
دهم، يعني مواضيع   حتى هوما كان خصنا ند̽رو لهم Գم˗˪اԷت دԹلهم بو˨

دها  .بو˨
إفريق̀ا،  اللي ˡايين من  الناس  نتاع  الوليدات   Էالوقت، عند في نفس 
حتى هوما كان عندهم Գم˗˪اԷت دԹلهم، كان عندǫٔ Էيضا Գم˗˪اԷت دԹل 
في   Գم˗˪اԷت  لهم  ندوزو  نمش̑يو  خصنا  كان  اللي  مراض،  اللي  الناس 

حتى    المس˖شف̀ات، كان عندԳ Էم˗˪اԷت Եع الناس اللي في السجون، اللي
اللي تقدمو، حتى هوما مش̲̿ا درԷ ̦يهم Գم˗˪اԷت   2000هوما تقريبا شي  

  .فالسجن
% 231موضوع،    500وهاذ الشي كله اللي جعلنا تقريبا ند̽رو ǫٔكثر من  

 .مخصصة لهاذ الف˄ات اللي هضرԷ ̊ليهم
تقريبا    ،ولهذا  Էعند ̊لى  ن قسم    30.000كان  موز̊ة  تاع Գم˗˪اԷت 

اللي   50.000مدرسة،    2000 م˗بعين هاذ Գم˗˪اԷت  اللي  ǫٔس̑تاذ  وا˨د 
̥لتصحيح، و̎ادي يصححو    40.300تيد̽رو الحراسة،   مليون   ǫٔ3.9س̑تاذ 

  Եع اҡٔوراق. 
هاذ الشي كله تيطلب وا˨د ا߽هود ووا˨د ا߱قة Դش ما ˔كون حتى 

ا، حتى شي   500شي موضوع،    حتى شي ̎لطة وԴش ما ي˖سرب   موضو̊
وا˨د ما ˓سرب منها وتيطلب وا˨د النظام اللي الحمد ߸ الوزارة ̊ام من بعد  

 .̊ام تحكمت ف̀ه
تيكون؟   ̠يفاش  الغش  اليوم  وا˭ا  ̊ام،  ̊لى  ̊ام  ت˖̲قص  الغش  قضية 

تد̽رو فجيبك كاع  )  la carte de crédit(التليفون تقريبا التقدة دԹلو Եع  
 )9l'appareil de l'ORL(  ما يبان، الصناتة دا˭ل فاҡٔذن خصك ذاك

ليك،    نتاع يبان  Դش  وا˨د   ن إذالطب̿ب  ˊزاف تحصل شي  رجع صعيب 
اليوم راه اح̲ا تنخمو فالعام الجاي Դش نجبرو شي  تيغش، ذاك الشي ̊لاش

 le( ˨ل إلكتروني Դش ̎ير يبانو لينا هاذ التليفوԷت ǫٔو لا Դش ند̽رو ̦يهم 
brouillage(   الشي هاذ  يبقاش يمكن يصلحو، راه اح̲ا ˭دامين ̊لى  ما 

 .Դش نجبرو الحل الملائم Դش نقضيو ̊لى هاذ قضية الغش 
˨اߦ    2700% ̊لى العام اللي داز، ولكن ت˖ˍقى  Է12قص    ،˨اߦ  2700

وا˨د اللي دوزات Գم˗˪ان ولكن ت˖ˍقى ̎ير   500.000قليߧ إيلا ا˭ذينا  
  .مقˍوߦ

واҡٔكثرية فين تنˤبروها؟ تنˤبروها عند اҡٔحرار، هاذ الناس اللي تيدوزو  
حق̀قة ̊لاش؟ ̊لى ود ما عندهم ما يخسرو، وما وا˨د   ،Գم˗˪ان ߒٔحرار

التلميذ اللي تيقرا تيضيع لو ̊امين ما يمك̱ش ليه يعاود ̽رجع شوية صعيبة،  
 .غنˤبرو ˨ل إن شاء الحل

ˉسهوߦ،   دازت  اҡٔمور  الحمد ߸  راه  بˆنٔه  نقولو  فاҡٔ˭ير  لينا  يمكن  اللي 

 
9 Oto-rhino-laryngologiste. 

الوزارة كانت معبˆٔة، قليل حتى شي وضعية ما وقعت    كلشي جميع اҡٔطر Եع
تيقولو   (les réseaux sociaux)من ̎ير وا˨د بعض شي Էس اللي كانوا فـ  

  بˆٔنهم عندهم Գم˗˪اԷت وعندهم الحلول هاذوك الناس راه تقˍطو. 
ت̱شكرو اҡٔمن الوطني، ت̱شكرو النيابة العامة، ت̱شكرو جميع الناس اللي  

 .تعاونو معنا Դش نجحو هاذ Գم˗˪ان في ǫٔحسن ما ̽رام
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

إذن في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لفريق  
دة والتعادلية، السي محمد زيدوح  .Գس̑تقلالي ̥لو˨

 المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ت̱شكرو كنا    ǫٔولا،  واللي  تعطاتنا  اللي  المعطيات  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد 
Դلتدق̀ق ولكن  ˨ال،  ǫٔي  ̊لى  ǫٔن    ،تنعرفوها  لابد  ا߱ور  بهاذ  هنا  وكذߵ 

العمل  الص˪ة ̊لى  الوطني وا߱رك الملكي وǫٔطر وزارة  اҡٔمن  ̮شكر كذߵ 
ش غ وا߽هودات اللي تتقوم بها من ˡǫٔل، ǫٔولا، تحˌس هاذ المسائل دԹل ال 

اللي حق̀قة ˓سيء ̥لبلاد و˓سيء لسمعة البلاد ولسمعة حتى الشواهد اللي 
كنا˭ذوها، ولكن ولو بˆنٔ قمتم الس̑يد الوز̽ر بوا˨د العدد الإجراءات، ولكن 
اح̲ا،  تيطوروه  الغش  هاذ  تيد̽رو  اللي  الناس  تيطور كذߵ، حتى  الغش 

تطورو الوزارة حتى اҡنٓ قلتي لنا ǫٔش̑نو هو اҡٔمور اللي وقعت ولكن راه كما غ 
راه ̎ادي يتطورو حتى هوما، ˊك̀ف̀ة ولكن ماشي هذا هو المهم اللي بغيت  

  . نتكلم معه الس̑يد الوز̽ر
في   كاينة  اللي  ا߽الية  الفوارق  ̊لى  ǫٔولا،  الوز̽ر،  الس̑يد  نتكلم  بغيت 
المغرب، واللي عندها تˆٔثير مˍاشر ̊لى الكفاءات دԹل اҡٔطر اللي تيدوزو  
المباراة، اللي ǫٔولا كا̽ن هناك في المناطق النائية اللي تنعرفو بˆنٔ كا̽ن مساكين  

البرامج دԹلهم، وكا̽ن بˆنٔ ما كملوش البرامج دԹلهم ҡٔنه   اللي ما كملوش حتى 
اҡٔس̑باب م̲اخ̀ة ǫٔو ҡٔس̑باب حتى دԹل اҡٔطر نظرا ̥لطقس اللي هو من  

دԹل الوزارة اللي تيˆٔطرو اҡٔساتذة اللي تيكونو بعض المرات في بعض المناطق 
المس̑توى دԹلهم م˗واضع واللي تيˆٔ˛ر ̊لى التكو̽ن دԹل هاذ الطلبة وتيدوزو  
وا˨د Գم˗˪ان ߒٔنه بحال المناطق اللي هي م˞لا الرԴط ولا ا߱ار البيضاء، 

  . تيكون وا˨د الفرق بطبيعة الحالاللي
وهناԹ راه خص وا˨د Գجتهاد في هاذ الإطار، خص وا˨د Գجتهاد  

الشي   ذاك  Դن   Էعند ̽كونو  يمك̱ش خص  ما  اللي )ҡٔ)horizontalن   ،
تيدوز في الرش̑يدية ولا اللي تيدوز في ا߱ار البيضاء واللي تيدوز في الرԴط، 
ن، وهناԹ ا߱ور دԹل الوزارة، هي  خصهم ̽كونو ̠يف ̠يف من Էح̀ة التكو̽
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م̲اطق  جميع  كاينة في  اللي  اҡٔساتذة  دԹل  والجودة  دԹل Գساتذة  المراقˍة 
المغربية، اح̲ا محتاˡين إلى جودة دԹل التعليم، جودة دԹل اҡٔساتذة الس̑يد  

  الوز̽ر. 
كما ǫٔن لابد نتكلم معك في النقطة كذߵ الثانية هو بˆنٔ هاذ الناس اللي  
مقصيين  تيكونو  هاذو  الوز̽ر،  الس̑يد  تيدوزو وا˨د ا߱ورة Գس̑تدرا̠ية، 
مˍاشرة من جميع ا̦كليات والمدارس دԹل Գم˗ياز، ما يمك̱ش، هذا تتلقاه  

ورة اس̑تدرا̠ية  ممتاز وقع ࠀ وا˨د المشكل ما دوزش المباراة مزԹن ودوز ا߱
، ملي ما تيكو̮ش عندك ميزة ما يمكن )sans mention(̠يخرج بدون ميزة  

ليكش الولوج ҡٔي كلية وҡٔي مدارس دԹل Գم˗ياز وهذا ̎ير معقول، وهنا  
  د ا߱ور الوزارة كذߵ خصها ˔كون عندها وا˨د الرؤية في هاذ الإطار. بلا

  كما ǫٔن الس̑يد الوز̽ر: 
ࠐدد̽ن   اللي  وهاذو  الراس̑بين  دԹل  الإهمال  في  الحكومة  خممت  واش 

  Դلطرد؟ 
  واش عندها وا˨د الرؤية ̠يفاش غتعامل مع هاذ الف˄ات؟  

ند̽رو ̎ادي  ǫٔو  ̥لشارع؟  اللي    واش غن˯ليهوم عرضة  لهم شي مسائل 
التˆٔثير  ما يبقاش وا˨د  المهني Դش نحافظو ̊ليهم  ن  ̥لتكو̽ يمكن لهم يد˭لو 

 اجۡعي سيء واللي يعطينا وا˨د الصورة اجۡعية س̿˄ة الس̑يد الوز̽ر؟
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، السي محمد زيدوح

  مولاي المصطفى العلوي ،  ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .الإسماعيلي، تفضلوا 

 المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

في الحق̀قة مضمون جواˊكم الس̑يد الوز̽ر، لا يحتاج إلى تعق̀ب، ولكن  
شرفون ̊ليها، ويتم  ي˖̀ح فرصة لنا ǫٔولا ̥لتعبير عن ا̊تزازԴ Էلإصلا˨ات التي˓ 
القطاع، والتي تنعكس ˉشكل م˗واصل ̊لى تحسين جودة  إنجازها في هذا 

ساهم في تحسين مس̑توى المهارات والكفاءات التي  ل المنظومة التربوية   بԷ߲، و˓
اصة ا߽هود الكˍير ا߳ي ي̼س̑تف̀د منها تلام̀ذ وتلم  ذات التعليم المغربي، و˭

  تقدمه المدرسة العموم̀ة ҡٔبناء وبنات هذا الوطن. 
لها قيمة ̠بيرة ߱ى المغاربة، و˓شكل مؤشرا قوԹ ̊لى   البكالورԹام˗˪اԷت  

لوقوف   ثمار العمليات الإصلاح̀ة التي تنجزونها بوتيرة متزايدة، وهي فرصة لنا̥ 
اصة Գرتفاع المس̑تمر   البكالورԹ̊لى العديد من مظاهر تحسن   المغربية، و˭

ل̱سب النˤاح س̑نة بعد ǫٔخرى والتراجع المس̑تمر لعدد ˨الات الغش المرصودة 
النˤاح، معدلات  وتحسن  التلميذات  نجاح  ̮سب  من    وارتفاع  و̎يرها 

المؤشرات التي تدل ̊لى نجاح الإصلا˨ات والتي يعكسها كذߵ المكانة التي  
شهادة   بها  قˍولها    البكالورԹ˔تميز  يتم  ح̀ث  ا߱ولي،  الصعيد  ̊لى  المغربية 

  وԳ̊تراف بها في مختلف الجامعات والمدارس ا߱ولية. 
س̿شكل   اليوم  الشكر  كذߵ  تعق̀بنا  لتقديم  لҢٔمة  كممثلين  لنا  فرصة 

من  الوطنية،  التربية  قطاع  في  العاملين  و̦كل  الوز̽ر  الس̑يد  لكم  والتقد̽ر 
فشهادة  والتربوي،  Գجۡعي  ا߱عم  وطواقم  وإداريين  ومف˖شين  ǫٔساتذة 

Թالطواقم طيߧ    البكالور هذه  بها  تقوم  ̠بيرة  تتويجا ߽هودات  الحق̀قة  هي في 
التعبئة في   المزيد من  فرصة كذߵ لنطلب منهم  العمل، وهي  س̑نوات من 
شهدها المنظومة التربوية بحسهم الوطني العالي، طالبين   مشاريع الإصلاح التي˓ 

ودة ف̀كم ل˖سريع  م̲كم الس̑يد الوز̽ر Գس̑تمرار في العمل Դلحكمة والجدية المعه
كل الإصلا˨ات التي ت̱˗ظرها اҡٔسرة التعليمية، من ˡǫٔل ˓سريع ˓سوية كل  

الملك̀ة السام̀ة ̥لنهوض   الملفات العالقة في هذا ا߽ال، تماش̑يا مع التوݨات
  بقطاع التربية والتعليم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
سمح لنا كذߵ بدعوة كل المكوԷت المعنية بتك˞يف العمل  هذا الموضوع̼ 

̊لى   الحاصلين  ̦كل  ا̦كاف̀ة  التكوي̱̀ة  المساߵ  في البكالورԹلضمان  سواء   ،
ن المهني، ف ǫٔو التكو̽ العالي  لتعميق   البكالورԹالتعليم  هي بداية مسار ˡديد 

ن بما يف̀د الش̑باب ويخدم Գق˗صاد الوطني ويوفر الكفاءات اللازمة  التكو̽
للإقلاع التنموي لبԷ߲، وما ǫٔحوج̲ا اليوم ̦كافة ǫٔبنائنا وبناتنا من ˡǫٔل الولوج  
̥لمؤسسات والمعاهد الكبرى ذات الولوج المف˗وح والمحدود، من ˡǫٔل ضمان 

  . ҡٔطر، ˭اصة في كل ا߽الاتالقدر ا̦كافي من ا
كذߵ، من ˡǫٔل إنجاح اҡٔوراش الكˍيرة التي انخرطت فيها بلادԷ، تحت  

  الق̀ادة الرش̑يدة والمتبصرة لجلاߦ الم߶ محمد السادس، ǫٔيده الله ونصره. 
  مختلف المشاريع الإصلاح̀ة التي تقودونها. وԴلتوف̀ق الس̑يد الوز̽ر في 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المعارضة Գتحادية.   -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 
 .ǫٔبوˊكر اعبيد الس̑يد الرئ̿س، السي 

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم.  شكرا

 المحترمان، الس̑يدان الوز̽ران  
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

شك ف̀ه ǫٔن ام˗˪ان البكالورԹ    ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى اˡٕابتكم، ومما لا
ل̿س مجرد محطة دراس̑ية ̊ادية، بل هو اس̑تحقاق وطني مفصلي يفترض ǫٔن 
فعلي  لق̀اس  معيار  معايير الجدية والمصداق̀ة والإنصاف، وهو  ǫٔ̊لى  يجسد 
لمس̑توى التلام̀ذ وجسر ˨اسم نحو المس̑تقˍل الجامعي والمهني، كما ǫٔنه مؤشر 

  . عليمية ˊرمتهادق̀ق ̊لى مدى سلامة المنظومة الت 
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ثقة  ينعكس مˍاشرة ̊لى  ˉس̑يطا  بدا  يصيبه ࠐما  فإن كل ˭لل  ߳ߵ، 
ا߽تمع في المدرسة العموم̀ة و̊لى صورة بلادԷ نفسها ˨ين يتعلق اҡٔمر بتكافؤ 

  الفرص واس̑تحقاق الكفاءة.  
ˊرسم س̑نة    Թالبكالور العادية لام˗˪اԷت  ǫٔرقام ا߱ورة  كما   -  2025إن 

 110مترشح ومترشحة، من ب̿نهم ǫٔزيد من    495.000  -  ذ̠رتم الس̑يد الوز̽ر 
ǫٔجواء)  110.000(المقصود   ظل  في  هاذ Գم˗˪ان،  اج˗ازوا  حر    مترشح 

Դلس̑نوات  مقارنة  ̮س̑بي  ˔راجع  تم  قد  ǫٔنه  إلا  ̼سودها بعض Գخ˗لالات، 
لامات اس̑تفهام   2769فإن ضبط  الماضية،   ˨اߦ غش يبقى رقما مقلقا، يطرح̊ 

في   دها  و˨ الزجرية  المقاربة  فصل  و̽كشف  المعتمدة،  اஒҡليات  فعالية  حول 
̊دد  حول   Թجوهر  Գسؤ ويطرح  المتˤذر،  السلوك  لهذا  التصدي 
المضبوطين، ما يحدث كل س̑نة ˭لال ام˗˪اԷت البكالورԹ يظهر ǫٔن هذه 

تعد   لم  ǫٔعمدة الظاهرة  ǫٔ˨د  ثقافة موازية تهدد  ǫٔصبحت  بل  معزولا،  سلوكا 
مˍدǫٔ ˔كافؤ في    المدرسة المغربية، فاس̑تمرار الغش بهذا الحجم لا يضرب فقط

الفرص، بل يفرغ الشهادة من محتواها اҡكأديمي ويحولها إلى مجرد وثيقة شكلية 
 .لا تقاس بها الكفاءة الحق̀ق̀ة

لا يمكن التغاضي عن الضغط النفسي الكˍير ا߳ي وضع    ،إضافة إلى ذߵ
ஒلاف التلام̀ذ ˉسˌب ظروف Գس̑تعداد وإجراءات المراقˍة والخطاب  ǫ ف̀ه
الإ̊لامي ا߳ي لا يميز ǫٔح̀اԷ بين مساءߦ ˔ربوية مشرو̊ة وبين تحويل التلميذ  
رها ǫٔمام  إلى مادة للاس̑تهلاك الرقمي، فˍعض التغطيات الصحف̀ة التي تم تصو̽
 .مراكز Գم˗˪ان لم ˔راع لا الس̑ياق ولا ا̥لحظة ولا هشاشة الف˄ة المس̑تجوبة

لى نقل نبض الشارع، بل مساهمة   كن حرصا̊  لجمهور لم̽  إن ما تم تقديمه̥ 
في ̮شر التنق̀ص وال˖شك̀ك بˆٔسلوب يعمق ǫٔزمة الثقة في المدرسة، ويحول  

 .هذا Գس̑تحقاق إلى مشهد ساخر يتكرر كل س̑نة
التنظيم وԳنضباط  ̽كفي الحديث عن  في ظل هذه Գخ˗لالات، لا 

 ولا.. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  كمل، كمل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
الوطنية  التربية  وزارة  ننوه ˊكل مجهودات  ǫٔن  إلا  الختام، لا يمك̲نا   ،في 

وكذߵ اҡٔمن الوطني وا߱رك الملكي وكل القوى الحية التي ساهمت في إنجاح 
 .هذه العملية، ǫٔي عملية Գم˗˪اԷت

  وشكرا ̥لجميع. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.    ا̦كلمة ߽مو̊
 .السي عبد الكريم شهيد، تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
 الس̑يد الوز̽ر، 

اقتراب نهاية كل موسم دراسي يواˡه التلام̀ذ ضغطا نفس̑يا متزايدا،  مع  
اس̑تعدادا للام˗˪ان الوطني لنيل شهادة البكالورԹ، وسط تطلعات الوا߱̽ن 

راكم ا߱روس والمعلومات  .وǫٔولياء اҡٔمور، و̝
وهذا   ذاته،  الوقت  في  ومرهقا   Թضرور ǫٔمرا  تصبح  المك˞فة  فالمراجعة 
الضغط المس̑تمر يثقل كاهل التلام̀ذ المترشحين لهذه Գم˗˪اԷت، مما ينعكس 
التحصيل ا߱راسي والرا˨ة  التوازن بين  النفس̑ية ويجعل تحق̀ق  ̊لى صحتهم 

 .النفس̑ية تحدԹ حق̀ق̀ا
فجل التلام̀ذ ̼شعرون بعبء نفسي ̠بير قد يؤ˛ر ̊لى ǫٔدائهم ˭لال هذه  
الفا̊لين  ̊بر  الجهود  بتك˞يف  ملزمون  اليوم  ف̲حن  و̊ليه  المهمة،  ߧ  المر˨
من   تخفف  م̲اس̑بة  ǫٔجواء  لضمان  التلام̀ذ  وǫٔسر  اԴٓҡء  وجمعيات  التربويين 

ا̊د̽ن  الضغوط النفس̑ية، مع عمل وزار̝كم ̊لى إمكانية ˊرمجة ˡلسات مع مس
التربويين   الموݨين  وكذا  التلام̀ذ،  معنوԹت  تعز̽ز  في  ̥لمساهمة  اجۡعيين 
اҡٔولوԹت،   ̊لى  التركيز  مع  وقتهم،  وتنظيم  الجيد  التخطيط  ̊لى  لمسا̊دتهم 
ǫٔكثر  نفس̑ية  ظروف  في  Գم˗˪اԷت  اج˗ياز  من  س̑يمكنهم  ا߳ي  الشيء 

 .اس̑تقرارا 
بعض  وقوع  هي  إ̦يها،  الإشارة  وجب  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔخرى،  نقطة 
النتائج، والتي   للإ̊لان عن  التق̲ية في المنصة الرقمية ا߿صصة  Գخ˗لالات 

التلام̀ذ وǫٔسرهم ˭لال الس̑نوات الفارطة،  Զǫٔرت قلقا مشرو̊ا في صفوف  
 l التق̲ية وا̥لو الوزارة اتخاذ كافة Գح˗ياطات  س˖̀ك̀ة ̿ والتي ˓س̑تدعي من 

 .الكف̀ߧ لضمان ولوج سلس وǫمٓن للإطلاع ̊لى النتائج

  الس̑يد الوز̽ر،  
د ̥لبكالورԹ، ل̿س فقط لحظة تق̀يم   إننا نعتبر ǫٔن Գم˗˪ان الوطني المو˨

فإن الإصلاح ǫٔ ̥لمتعلمين، بل هو   المدرسة المغربية، و߳ߵ  لواقع  يضا مرǫةٓ 
الحق̀قي يجب ǫٔن يلامس عمق المنظومة من ˭لال مراجعة طرق التدر̼س 
ك˞يف ˊرامج ا߱عم وتعز̽ز الكفاԹت اҡٔساس̑ية ߱ى التلام̀ذ، حتى ن̱˗قل  و̝

 .من م̲طق التحضير للام˗˪ان إلى م̲طق بناء الكفاءة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

حق̀قة، هاذ القضية دالغش خصنا نجبرو لها ˨ل، وهاذ الحل ما يمكن  
را̽كون   واح̲ا  تقني،  هاذ   ه̎ا  نتفادو  ̎ادي  شاء الله  وإن  ̊ليه  ˭دامين 
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 .المشكلة في المس̑تقˍل
من Էح̀ة اҡٔساتذة ومن Էح̀ة بˆٔنه كا̽ن م̲اطق بعيدة ما عندهاش نفس  
الحظوظ ما يمكن لي نقول ߵ بˆٔنه ǫٔحسن النتائج نتاع البكالورԹ في الشرق 

ة %، يمكن لي نقول  85% من المعدل في  Ե96ف̀لالت، في كلميم،    -في در̊
النتائج فس̑يدي إفني، وفي م̲اطق ǫٔخرى،  ߵ في المدارس الرائدة ǫٔحسن 

ة Եف̀لالت، هاذ الشي اللي تتقول كا̽ن، ولكن   -إيوا حق̀قة نقولها، وفي در̊
المناطق ا߱راري، تبارك الله ̊ليهم،  بعض  النتائج وا˭ا ذاك الشي كا̽ن في 

 .Դغيين ينجحو وتيقراو وت̿˗قاتلو وتيوصلو
راه  بˆٔنه  ߵ  نˆٔكد  نعاود  ̎ادي  ǫٔيضا  المس˖شار،  السي  Էح̀ة..  من 
الحد  لها ˨د،  ند̽رو  اح̲ا  لنا حتى  يمكن  ولكن  ت˖س̑بق̲ا،  دائما  التك̲ولوج̀ا 
بˆنٔه في المس̑تقˍل ذاك  ̎ادي ̽كون، راه اح̲ا ت̱˗ذا̠رو ̊ليه، وԷǫٔ تنوا̊دك 

 .ن ˨ل% وحصلناها، راه إن شاء الله ̎ادي ̽كو0.4اللي قليߧ راه  1700
  .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه    . " تعميم مدارس الرԹدة"السؤال اҡنيٓ الخامس موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 

 .لتقديم السؤال 
 .السي رضى الحميني، الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضلوا

 :الحمينيالمس˖شار الس̑يد محمد رضى 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء المحترمون، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

 ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول تعميم مؤسسة الرԹدة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 السادة المس˖شارون، 
دو ل߲خول المدرسي   2600هاذ العام كملنا  lبتدائي، وتنوԳ مدرسة في

̎ادي ̽كون عندǫٔ Էكثر   9، في شهر  9مدرسة ǫٔخرى في شهر    2000نتاع  
 .% نتاع المدارس Գبتدائية الرԹدية50من 

̯كملو   ̎ادي  الإ̊دادي  نحلو  10في  و̎ادي  ˡديدة    %500  إ̊دادية 
%، ما غنجيو إن شاء الله ̯كملو الحكومة 30̥لرԹدة العام الجاي، غنوصلو لـ  

واصلين   غنكونو  الجاي،  العام  شاء الله،  إن  ˔كمل،  ̎ادي  % في  70ملي 

 .% في الإ̊داديԳ50بتدائي و
 ؟ 2000بـ   2000لماذا ˔نمش̑يو 

مدرسة خصها تدار لها الترميم دԹلها، خصها تعاود    ҡ2000ٔن ǫٔولا هاذ  
قسم   ǫٔ40.000شهر خصها تدار،    3تصبغ وتˌنى و́زاف اҡٔمور في ظرف  

ǫٔس̑تاذ    40.000،  (le rétroprojecteur)  فيها خصها تعاود وخص يتر̠ب 
ن   (le portable) خص يتعطالو دԹلو ويتعلم يصلحو ويتعلم يدار لو التكو̽

  ). l'explicite( المس̑تمر Դش يمكن لو يقري Դلطريقة نتاع
اللي    2000هاذ الشي كله تيطلب الوقت، وتي˖ˍين لنا من بعد في هاذ  

دوزԷ ̊اد العام بˆنٔ المشكل ماشي مادي، ماشي إمكانيات، المشكل التنزيل،  
مدرسة الإصلاح، صعب، كا̽ن المدارس اللي تيدار فيها    Դ2000ش ننزلو في  

فيها تيكون  اللي  مزԹن،  ن  فيها     (l’inspecteur)التكو̽ اللي  ǫٔس̑بوع،  كل 
المد̽ر م˗بع اҡٔمور دԹلو، هاذوك ت̲̿جحو، تبارك الله،̄ سهوߦ، وكا̽ن مدارس 

ن ما تدارش بˆحٔسن ما ̽رام، المف˖شين واش  موجود̽ن ǫٔو   ǫٔخرى اللي التكو̽
 ما موجود̽ن؟ ˡاوا كل ǫٔس̑بوع ǫٔو لا ما ˡاوش كل ǫٔس̑بوع؟

يعني تنزيل الإصلاح ما تدراش بنفس التحكم، وإيلا بغينا ̯زيد في عوض 
لو، إذن ولابد نمش̑يو تدريجيا،   4000ند̽رو    2000ما ند̽رو   راه ̎ادي نو˨

يفاش نحلو المشˆكل اللي تطرح ونجعلو هاذ المشˆكل ما تعاودش تطرح  نتعلمو̠ 
ة، Դش يبقى المس̑توى   lة، در lش العام اللي من بعد، ونمش̑يو درԴطالع، و

يمكن لينا نقولو بˆٔنه هاذ الإصلاح راه Էجح فكل وقت، فاش كند̽رو ࠀ التق̀يم 
 .دԹلو

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .السي محمد رضى الحميني، الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات

̠يف كتعرفو ̠يحتل موضوع التعليم مكانة مركزية فˍلادԷ، فهو ل̿س مجرد 
رافعة ̥لتنمية فقط، بل هو شرط ǫٔساسي فيها، فˍدون تعليم مس̑توى ج̀د، 
Գق˗صادي  ر  التطو̽ وثيرة  من  ملموس  ˉشكل  ̼سرع  ǫٔن   Է߲لب يمكن  لا 

 .وԳجۡعي

 الس̑يد الوز̽ر، 
الطريق   ˭ارطة  إطار  في  ǫٔطلق  ا߳ي  الرԹدة  مدارس  ˊرԷمج  ̠يجسد 

إلى 2026- 2022 البرԷمج  هاذ  يهدف  ح̀ث  ا߽ال،  فهاذ  ˡذري  تحول   ،
إ˨داث تحول عميق فالمدرسة العموم̀ة المغربية، من ˭لال التركيز ̊لى تعلم  
اҡٔساس̑يات ومكافحة الهدر المدرسي، وجعل المدرسة فضاء لإثبات ا߳ات 

اف المواهب في مختلف ا߽الات، منها الرԹضية والف̲ية والعلمية وǫٔيضا  واك˖ش
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وجعل كل ذߵ  ،Գ(soft skills)نف˗اح ̊لى ا̥لغات واك˖ساب المهارات  
 .في صميم المشروع التربوي 

واليوم، الس̑يد الوز̽ر، اليوم فهمنا ǫٔهمية دمج التعليم والتربية الوطنية مع 
ǫٔرض  ك̱شوفها ̊لى  اللي  الرԹضة، في قطاع وزاري وا˨د، واҡٔهمية دԹلو 

 .الواقع
يجب   رهاԷت  ̊دة  هناك  الرԹدة،  مدارس  ˊرԷمج  تنف̀ذ  إطار  وفي 
ال̱س̑يج  ̊لى  مˍاشر  ˉشكل  وكتˆٔ˛ر  جميعا  كتهمنا  رهاԷت  وهي  معالجتها، 

 .Գق˗صادي والقطاع الخاص Դلمغرب
ن  التكو̽ يعد  فالكفاءات، و̠ كتعاني من نقص  فإن مقاولتنا  تعلمون،  كما 

 .اҡٔساسي حجر الزاوية ҡٔي تحسين فرǫٔسمالنا الˌشري 
̽تمثل الرهان اҡٔول في تعميم هاذ ا̦نموذج ̊لى كل المس̑توԹت التعليمية، 
 ߸ والحمد  دԹلكم كان واضح،  والجواب  والثانوي،  الإ̊دادي  التعليم  ل̿شمل 

 .هاذي هي الرؤية اللي ǫٔنتوما ̎اديين فيها
الرهان الثاني، ̠يتعلق بظاهرة الهدر المدرسي، فبموازاة مع تعميم نموذج  
مدارس الرԹدة، من المهم معالجة موضوع Գنقطاع عن ا߱راسة، ̊بر وضع  
الس̑يد   دԹلكم  كنعرفو Գهۡم  واح̲ا  الظاهرة،  هذه  من  ̥ل˪د  بديߧ  ˊرامج 

  الوز̽ر، بهاذ الرهان واҡٔهمية اللي كتعطيوه. 
القيم،   الكفاءات اҡٔساس̑ية، كا̽ن رهان ǫخٓر، اللي هو نقل  إلى ˡانب 
فالمدرسة ل̿ست فضاء ̥لتعلم فقط، بل هي ǫٔيضا مجال ̥لت̱ش̑ئة Գجۡعية  

 .وԳندماج وبناء المرجعيات Գجۡعية
المواطنة   روح  تعلم  من  التلام̀ذ  تمكن  ǫٔن   ،(le civisme)كما يجب 

المسار   في  المساهمة  ̊لى  قادر̽ن  مواطنين  منهم  تجعل  التي  القيم  واك˖ساب 
 Էالتنموي لبلاد. 

وفي اҡٔ˭ير، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، الس̑يد الوز̽ر، ننوه  
Դ߽هودات الكˍيرة التي تبذلونها لإصلاح هذا القطاع الهام وم̲خرطون في هاذ 

Էالإصلاح الهيكلي فˍلاد. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  الس̑يد الوز̽ر،  
 .ما بقاش ليكم الوقت، ولكن اتخذو بعض الثواني

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
إ̊دادية،   230فۤ يخص الهدر المدرسي، الحمد ߸، فهاذ التجربة نتاع  

ند̽روه،  قدينا  الشي  هاذ  حق̀قة،  الهدر المدرسي، ولا  Դلنص  نقصو  قدينا 
 .جميع الإ̊دادԹت ̎ادي ̽كون نجاح ̠بير إن شاء الله

 
10 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "ا̦نهوض بوضعية مربيات ومربي التعليم اҡٔولي   السؤال السادس موضو̊
 Էببلاد. " 

ا̦كلمة ̥لسي لحسن Էزهي، من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل  
 .لتقديم السؤال 

 .تفضلوا السي لحسن 

 :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 ،Էولي ببلادҡ̮ٔسائلكم. ا̦نهوض بمربيات وبمربي التعليم ا 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 السادة المس˖شارون، 
لـ    1999من   اҡٔولي،  2018حتى  التعليم  بهاذ  مكلفة  كانت  الوزارة   ،

والنتائج كانت ضعيفة وضعيفة ˡدا، ما حق̀قة خرج̲ا من المشكلة حتى من 
بعد الص˯يرات، فين صاحب الجلاߦ طلب لينا Դش ننف˗حو ̊لى الجمعيات 

وهاذ الشي اللي تدار، ملي عطينا ̥لجمعيات  ،(la société civile)و̊لى 
  يجيو يعاونوԴ Էش ننجحو هاذ المشروع قدينا نبداو التعميم. 

% Եع التعميم، وإن شاء الله  83̥ليوم وصلنا داԴ    2018واليوم، من  
 .، وهذا ج̀د2028̎ادي ̯كملو التعميم في 

، 400سا̊ة Եع التكو̽ن دزԷ لـ    200وضعية المربيات، المربيات بدينا بـ  
ن مس̑تمر اللي   950اليوم وصلنا لـ   سا̊ة، في نفس الوقت عندهم وا˨د التكو̽

بˆٔنه ̽كون  تيكون ̊لى طول العام، في نفس الوقت طالبين جميع الجمعيات 
)، ما مقˍولش شي وا˨د ما ̽كو̮ش 10CNSSجميع الناس دԹلهم مق̀د̽ن في (

 ،CDI)11(، في نفس الوقت عندهم داԴ   (CNSS)مق̀د المربيات دԹلو في
 .س̑نين تيتزاد ̦يهم فاҡٔقدم̀ة وتيتزاد فالخلاص دԹلهم 5يعني كل 

% زايدة فالخلاص Դش 2ف̲فس الوقت طلبنا ̥لجميع، و̎ادي نعطيوهم  
فالمؤسسة، Դش حتى هوما Թ˭ذو القروض  ،(la fondation) يق̀دوهم فـ

Դش ̼شريو دارهم، Դش حتى هوما إيلا بغاو ̼سافرو يمكن ̦يهم ̼سافرو، ولا  
يمش̑يو ̦يها، Դش يمكن ̦يهم  (la fondation) بغاو يمش̑يو لҢٔوطيلات Եع 

 .يقريو وليداتهم
جميع هاذ الشي اللي ت̿˗عطى لҢٔساتذة Եع التعليم يتعطى ̦يهم بنفس ما 

11 Contrat de travail à Durée Indéterminée. 
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 .̽كون حتى شي اخ˗لاف ب̲̿اتهم
وإن شاء الله اح̲ا فالمس̑تقˍل حتى شي ˨اˡة ما غتوقف، راه ̊ام ̊لى  
̊ام ̎ا يتحسن الخلاص دԹلهم و̎ادي يتحسن اҡٔمور دԹلهم، هاذ الشي Եبع 
الإمكانيات اللي ̎ادي يمكن لينا تعطا لينا من عند المالية، نهار اللي ̎ادي 

ع والنˤاح نتاع  ̽كون عندԷ الإمكانية زايدة راه ̎ادي نحس̑نو، ولكن المشرو
وا˨د  ،(l'exemple)هاذ الجمعيات خصنا نف˗خرو به، ̊لى ود راجع وا˨د  

 .المثال اللي ت̿˗عطى فالخارج 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم السي لحسن Էزهي، الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ا بهذه اҡٔهمية،   ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ǫٔتناول موضو̊ Դسم مجمو̊

 .التعليم اҡٔولييتعلق بف˄ة محورية في م̲ظوم˗نا التربوية وهي مربيات ومربيي 
والنفسي   المعرفي  التˆٔس̿س  في  ǫٔساس̑يا  دورا  تلعب  التي  الف˄ة  هذه 
الإصلا˨ات  ǫٔشد حساس̑ية، رغم  العمرية  ߧ  المر˨ في  ҡٔطفالنا  وԳجۡعي 
ر التعليم اҡٔولي، فإن الواقع   المعلنة في جوابك، الس̑يد الوز̽ر، لتعميم وتطو̽

ة من Գخ˗لالات، معاԷة ووضعية ࠐنية   هشة الميداني ̽كشف عن مجمو̊
ا لҢٔدوار الحيوية التي تقوم بها وԴلا̊تراف  و̎ير مس̑تقرة، تعكس تناقضا صار˭

 .العملي والمؤسساتي بها 
ǫٔ̎لب المربيات ̼ش̑تغلون بعقود ̎ير ࠐيكلة ̊بر جمعيات ˉس̑يطة بتفويض  

 .من الوزارة، خصوصا الجمعيات المحلية، غنجي ̦يها الس̑يد الوز̽ر 
البا لا تتˤاوز الحد اҡٔدنى لҢٔجور، وهذا تي˖̲اقض،  اҡٔجور تبقى هزيߧ،̎ 
قلت دԹل الزԹدات، الجما̊ات المحلية   اللي  الوز̽ر، مع ذيك الشي  الس̑يد 

س̑نين وԴقة تتقاضى الحد اҡٔدنى لҢٔجور، ما كايناش   10كا̽ن اللي عندها  
ودون Գس̑تفادة اҡٔقدم̀ة، ҡٔن العقد ̠يبقى كل س̑نة ودون ǫٔي ǫٔفق ̥لترق̀ة  

من الحماية Գجۡعية ˉشكل فعلي، رغم ما تم الإ̊لان عنه بخصوص تعميم 
 .التغطية الصحية

  الس̑يد الوز̽ر،  
ǫٔثناء م̲اقشة الميزانية الفرعية دԹل الوزارة في قانون المالية، كنا ̯بهناكم،  
الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن هناك جمعيات محلية، خصوصا في مدينة الجديدة ǫٔنهم ما  

فـ الناس  دارت  (la CNSS)  ̠يد̽ߕريوش  اللي  الإجراء  ̯ثمن  وفعلا   ،
الس̑يد   كنتظرو  وكنا  وتˆٔكدت،  المكان  لعين  ومشات  لجنة  دارت  الوزارة، 
هذه  مع  العقدة  يفسخ  سوف  الشي  هاذ  ثˌت  إلى  بˆٔنه   Էو̊د كما  الوز̽ر، 

الجمعيات، لҢٔسف ما كان ǫٔن تفسخ العقدة مع الجمعية، الجمعية اس̑تمرت وبدا  
 دԹلهم فـ  (déclaration)ا̦تهديد والوعيد ̥لمربيات اللي اش̑تكاو من ̊دم  

.(CNSS)  

 الس̑يد الوز̽ر، 
Դل̱س̑بة لخدمات مؤسسة محمد السادس وا̦نهوض ҡٔԴوضاع Գجۡعية  
 .̥لتربية، فإن الجمعيات الوطنية كاينة، هاذ الشي ما كاي̱ش في الجما̊ات المحلية

 الس̑يد الوز̽ر، 
لموسم  والتˤديد  ̥لفصل  عرضة  الف˄ة  هاذ  يجعل  الوظيفي  اҡٔمن  غياب 

 .العقود بدون ضماԷت
ߧ   التكو̽ن، هضرت ̊ليه الس̑يد الوز̽ر، فعلا جودة التعلمات فهاذ المر˨
التربوية المنوطة بها، خصوصا الجمعيات  التˆٔس̿س̑ية ما تيواكˌش ǫٔهمية المهام 

 .المحلية
غياب الإدماج في الوظيفة العموم̀ة ǫٔو في ǫٔطر اҡٔكاديمية الجهوية ˭لافا  

ر التعليم اҡٔولي  .لما كان ي̱˗ظر في إطار تنزيل البرԷمج الوطني ̥لتعميم وتطو̽
كا̽ن التعميم، الس̑يد الوز̽ر، كما قلتي، ولكن الإشكال اح̲ا داԴ خصنا 

 .نقلبو ̊لى الجودة، ҡٔن الوليدات دԹلنا هاذوك، ماشي ̎ير نعمموه هكاك
̊لى  تذا̠رت  المدني،  ا߽تمع  جمعيات  من  المشغߧ  الجهات  في  ال˖ش˖ت 
الجمعيات المحلية، الس̑يد الوز̽ر، الحل الوح̀د الس̑يد الوز̽ر، ريۢ ̊لى اҡٔقل  
نظام  اعۡد  واҡكأديميات،  ̥لوزارة  الرسمية  اҡٔطر  ǫٔو  مربيات  إدماج  ̽كون 

من لابد  والمهنية،  الحقوق Գجۡعية  ̽كفل  واضح  اҡٔجور   ǫٔساسي  تحسين 
رامة المربية ن، توفير ظروف عمل لائق تت˪ترم̠   .دԹلهم، الس̑يد الوز̽ر، التكو̽

إشراك هاذ الف˄ة في صيا̎ة الس̑ياسة التربوية المتعلقة Դلتعليم اҡٔولي اعتبار  
 .ǫٔصحاب التجربة الميدانية (ߔم ̎ير واضح) 

 الس̑يد الوز̽ر، 
لإيجاد  الناس ̊لى طاوߦ الحوار الجدي  هاذ  ǫٔن نجلسو مع  خص لابد 
˨لول واقعية مع ممثلي هذه الف˄ة ̊لى صعيد النقابة الوطنية لمربيات والتعليم  

 .اҡٔولي ̥لكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  الس̑يد الوز̽ر، 
 .اس˖̲فدت كل الوقت، إيلا بغيتو شي شوية دالثواني

 :والتعليم اҡٔولي والرԹضة الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية  
% اللي بقات 10% نتاع المس̑تف̀د̽ن، فهاذيك  90الجمعيات وطنية،   3

% Եع الإجماع 3ولا   2% فيها ˔كون وا˨د 20ولا  10تقول ليا كا̽ن وا˨د  
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 .فيها مشˆكل، Էǫٔ معاك، ممكن، ونخدمو ̊ليها واح̲ا مس̑تعد̽ن 
Էǫٔ تنقول   ولكن، ̎ير ما نعمموش، نقولو راه المشكل مطروح ̥لجميع، 

% Էǫٔ مˆكٔد طرف ̠بير Էǫٔ %10 مˆٔكد ما فيهاش المشكل، ذاك  90ߵ راه  
اح̲ا  3و  2حتى هو ما فيهش المشكل، وإيلا بقات شي   % نخدمو ̊ليها، 

 .موجود̽ن
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة معنا 
 .وǫٔذ̠ر Դ̯كم س˖ˍقون معنا ̥لتفا̊ل مع طلب تناول ا̦كلمة في نهاية الجلسة

المادة   ҡٔحكام  طبقا  توصلت    168إذن  ̥لمˤلس،  ا߱ا˭لي  النظام  من 
الرئاسة بطلب لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم الثلاԶء 

التربوية  2025يونيو    10 اҡٔسرة  دا˭ل  المتزايد  موضوع "Գح˗قان  حول   ،
ˉسˌب تˆخٔر صرف تعويضات التصحيح وحراسة Գم˗˪اԷت الإشهادية"، 

اس̑تعدادها و  عن  ̊برت  والتي  محدد  ˡǫٔل  دا˭ل  الحكومة  ̊لى  ǫٔح̀ل  قد 
 .̥لتˤاوب مع الطلب 

  و̊ليه، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لمس˖شارة لبنى ̊لوي في ˨دود دق̀ق˗ين. 
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 :المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الوز̽ر المحترم، الس̑يد  
ه إليكم في ظل اح˗قان متزايد   lولا ̊لى قˍول هاذ الإ˨اطة، ونتوǫٔ ̮شكركم

ح يدا˭ل اҡٔسرة التربوية ˉسˌب التˆٔخر ̎ير المبرر في صرف تعويضات تصح 
 .وحراسة Գم˗˪اԷت الإشهادية الخاصة Դلس̑نة الماضية

الشعور Դلحيف   العمل يفاقم  اҡٔجر مقابل   ǫٔالتˆٔخر ا߳ي يمس مˍد هذا 
 .ويهدد الثقة في العلاقة بين الإدارة والشغيߧ 

و̊اد الس̑يد الوز̽ر من ˭لال الاˡٕاԴت دԹلكم نوهتو Դ߱ور اللي قامو 
 .به هاذ الشغيߧ في إنجاح هاذ Գم˗˪اԷت الإشهادية 

 الس̑يد الوز̽ر، 
إليه ا̯كماش الحوار القطاعي   اҡٔمر لا يقف عند هذا الحد، بل يضاف 
تخوض  واسعة  ف˄ات  ف̀ه  ˔زال  ما  وقت  في  السابقة،  Գلتزامات  راجع  و̝
الإدارة  ومختصي  التربويين  والمسا̊د̽ن  التربويين  ا߿تصين  اح˗ˤاˡات 

المادة    Թالنظامين وضحا  Թق˗صاد إلى ضحاԳالعليا،  81و الشهادات   ˨املي 
مربو   السلم،  ˭ارج  من  المقصيين  التربويين،  المتصرفين  المبرز̽ن،  العرضيين 
اللي ̊اد م̲عتو ̊ليهم ˔راخ̀ص Գج˗ياز   اҡٔولي، وا߱كا˔رة  التعليم  ومربيات 

 .مˍارԹت التعليم العالي

ابتعاد   من  التربوي  الوز̽ر، عما يعرف مسار الإصلاح  الس̑يد  Էهيك، 
ا߳ي جعل   51.17مرجعية الإصلاح والرؤية Գستراتيجية وقانون الإطار  

 .من الموارد الˌشرية ركيزة للإصلاح

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اҡٔساتذة ǫٔدوا واجبهم المهني في التصحيح والحراسة، وقعوا محاضر رسمية، 
التˆٔخر   هذا  ǫٔس̑باب  بتوضيح  نطالب  واضحة،  مَظْلمَة  اليوم  يواݨون  لكنهم 
دوߦ زم̲ية دق̀قة لصرف المس̑تحقات، مع إطلاق ورش مراجعة م̲صفة  lو

 .̥لتعويضات التربوية، ˔كفل العداߦ وتحترم ا߽هودات

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الحوار راه فضيߧ وتيقرب وݨات النظر، وت̱تمناو م̲كم ǫ̯ٔكم تنجحو الحوار 

 .القطاعي في القطاع دԹلكم، وما تقصيوش النقاԴت الممثߧ في البرلمان
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لحكومة في ˨دود دق̀ق˗ين

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .شكرا ̊لى هاذ السؤال المهم

اليوم   Գم˗˪اԷت،  بتصحيح  المتعلقة  ̥لمس̑تحقات  %  Դ100ل̱س̑بة 
وراقو كاملين   تخلصات، إيلا كا̽ن شي مشكل، واش شي وا˨د ما عندوش

 ǫٔ100%و لا شي ˨اˡة، خص يتˤه ̥لمصالح الإدارية Դش يجبر الحلول،  
 .تخلصات

ما كان˖ش مبرمجة   2024فۤ يخص التعويضات ̊لى الحراسة، حق̀قة نتاع  
، 2025نتاع هاذ العام نتاع الوزارة، واضطرينا ند̽روها في   )le budget(  في

 .في ǫٔقرب وقت، والجميع ̎ادي يت˯لص  داԴ راها تت˯لص وغتكمل
نتاع   العام  هاذ  و̎ادي    2025ونتاع  مبرمجين  راه  يت˯لصو،  ̎ادي  راه 

ونو هانيين راه   ،يت˯لصو، إن شاء الله، في هاذ العام ما ̎اد̼ش يتعطلو، و̠
 .تند̽رو ما ǫٔمكن، وراه حس̱̲ا الوضعية هاذ س̑تة ǫٔشهر اللي دازت

 .واح̲ا يعني حتى في الحوار Գجۡعي راه ࠐم، وراه تند̽رو ما ǫٔمكن
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية
 .شكرا ̥لجميع

  .ورفعت الجلسة 


